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«Микроэкономика» экономика саласының мамандарын дайындау барысында оқытылатын іргелі пәндердің бірі болып саналады. Микроэкономика нарықтық қатынастар жағдайында кәсіпорындар мен шаруашылықтардың күнделікті іс-әрекеттерін, олардың экономикалық шешім қабылдауда көзқарастары мен тұжырымдарын, басшылыққа алу процестерін түсінуге мүмкіндік беретін пән. 

Микроэкономикалық теорияны түсіну, ондағы шешім қабылдаудағы процестерді оқып-үйрету, меңгеру ертеңгі экономистік бағыттағы мамандар  үшін маңызды роль атқарады. Микроэкономикалық теорияны меңгеру экономикалық тұрғыдан ойлауға барынша мүмкіндік тудыра отырып, қоғамда болып жатқан экономикалық процестерді түсінуге, оның даму беталысына баға беруге көмектеседі. 

Ұсынылып отырған оқу-әдістемелік құрал микроэкономиканың негізгі 11 тақырыбын қамтыған. Барлық тақырыптар типтік бағдарламаға және осыны негізге алып жасалған жоғарғы оқу орнының оқу бағдарламасына сәйкес келеді. 

Оқу-әдістемелік құрал экономика мамандығы бойынша білім алатын студенттерге практикалық сабақтар өткізуге арналған. Құралда алдымен қысқаша теориялық материалдар, ауызша және тестік тапсырмалар, есептер мен түрлі жаттығу тапсырмалары және есептердің шығару жолдары берілген.
Әдістемелік құралды жоғарғы оқу орнының студенттері, магистранттар, тәжірбие сабақтарды жүргізуде көмекші құрал ретінде оқытушылар, сондай-ақ микроэкономикадан өз бетімен білімін жетілдірем деушілер пайдалана алады. 

Құралда берліген түрлі тапсырмалар: жаттығулар мен есептер, ауызша сұрақтар мен тестік сауалдар студенттердің айтылмыш пән бойынша іргелі білім алып оны келешекте практикада қолдануына мүмкіндік береді. 
Әр тақырыптың соңыда келтіріліген бақылау сұрақтары мен өзіндік шығаруға қалдырылған есептер, тесітік сұрақтар арқылы әр студент өз білімінің қандай деңгейде екенін тексере алады деген сенімдеміз. 

1. ҚАЗІРГІ МИКРОЭКОНОМИКА ЖӘНЕ ОНЫҢ ӘДІСТЕМЕСІ
1. Қысқаша теориялық материалдар

Микроэкономикалық талдау нақты бір методологиялық негіздерге сүйенеді. Методология - ғылыми тану мен зерттеудің құралдары мен принциптері, талдау мен түсінудің әдістері. Методологияға ғылыми зерттеудің мақсаты, танудың теориялық сатылары, модельдеу, зерттеу барысында жасалған тұжырымдардың шындығын тексеру кіреді.
Микроэкономикалық теория мынадай методологиялық қағидаларға сүйенеді:
· шектелген экономикалық ресурстар тандау немесе тапшылық проблемасын туғызады;
· микроэкономикалық    құбылыстар    себеп-салдарлы байланыстардан    тұрады;
· адамдардың іс-әрекеттерін, қабылдайтын шешімдерін алдын ала анықтау мүмкін емес, бірақ олар туралы болжау жасауға болады;
· логиканың көмегімен болжауларға сүйене отырып, әр түрлі тұжырымдар жасалады;
· жасалған    тұжырымдар    практиканың    көмегімен тексеріледі.
Осы методологиялық қағидаларға сүйене отырып экономистер микроэкономикалық теориялар немесе модельдер құрастырады.
Теория тапшылық мәселесін шешу барысындағы тандауға әсер ететін факторларды (өзгермелерді) түсіндіреді. Бірақ теорияның толығымен фактілерге сәйкес келуін талап етудің қажеті жоқ. Себебі, теорияда барлық факторлар емес, олардың ішіндегі ең негізгілері, жеке байланыстар емес, жалпы байланыстар қарастырылады. Теория мәселені мазмұнды түсінуге мүмкіндік береді.
Микроэкономикалық теориядан туындайтын тұжырымдарды алу үшін модельдер қолданылады. Экономикалык модель ол, жеңілдетілген теория. Микроэкономикалық модельдерде күрделі себеп-салдарлы байланыстардың жеке бөліктері қарапайым түрде зерттелінеді. Экономикалық модельдердің көмегімен экономикалық субъектілердің шешіміне әсер ететін өзгермелер анықталынады.
Модельдерді құрастыруға дейін мәні белгілі өзгермелерді «экзогенді» өзгермелер дейді. Модельдің көмегімен анықталған өзгермелерді «эндогенді» өзгермелер дейді. Модельдің негізгі мақсаты экзогенді өзгермелердің эндогенді өзгермелерге қалай әсер ететінін анықтай отырып, зерттелген себеп-салдарлы байланыстардан нақты қорытынды жасау.
Микроэкономикалық модельдерді құрастыру барысында модельге енгізілмеген өзгермелерді тұрақты деп жорамал  жасалынады. Сондықтан микроэкономикалық модельдерді талдау барысында «басқа факторлар тұрақты болса» деген сөздерді жиі кездестіреміз.
Микроэкономикалық модельдерде зерттелінетін экономикалық құбылыстар ауызша, графиктің көмегімен, аналитикалық   және математикалық әдістермен түсіндіріледі. Микроэкономикалық зерттеулерде қолданылатын модельдер де ақиқатқа сәйкес келе бермейді. Себебі модельдерге күрделі экономикалық құбылыстарды толығымен енгізу мүмкін емес. Экономикалық модельдерде адамдардың іс-әрекеттері, қабылдайтын шешімдері және себеп-салдарлы байланыстары туралы  пайымдар  болжамдалып  жасалынады.   Сондықтан, модельдегі тұжырымдар фактілермен дәлелденуі немесе жоққа шығарылуы мүмкін. Егер теория ақиқатқа сай келмесе, онда теорияны қайта қарауға тура келеді. Жақсы теорияның көмегімен болашақтағы нәтижені алдын ала болжауға болады.

Микроэкономикалық теорияны жете меңгерудің нәтижесінде ғана күрделі экономикалық процестердің мәнін түсінуге және дұрыс шешім қабылдауға болады.
Микроэкономикалық құбылыстар мен процестерді талдау барысында әр түрлі әдістер қолданылады. Экономикалық теорияның жалпы және нақты талдау әдістері студенттерге белгілі. Оларға позитивті, нормативті, диалектикалық, құрылымдық, жүйелі талдау және модельдеу әдістері жатады.
Микроэкономика пәнін, зерттеу объектісін талдау мынадай методологиялық негізге сүйенеді: шексіз тұтыну қажеттіліктерді шектелген экономикалық ресурстардың көмегімен барынша толық қанағаттандыру үшін ресурстардың тиімді қолдану жолдарын іздеу қажет. Осы іздеу барысында жеке экономикалық субъектілер бір-бірімен экономикалық қатынастарға түседі, шешім қабылдайды және рациональды тандау жасайды. Бұл қатынастар нарықтық механизмдердің  көмегімен реттелінеді. Осы методологиялық негіз микроэкономикаға тән ерекше зерттеу әдістерін қолдануды талап етеді. 
2. Негізгі ұғымдарға сәйкес келетін жауаптарды табыңыздар 
А) Экономикалық мәселелер

Ә) Бағаның тұрақты деңгейі

Б) Еңбек

В) Капитал

Г) Технология

Ғ) Кәсіпкерлік қабілет

Д) Тұтынушы тауарлар

Е) Әкімшілік экономика 
Ж) Экономикалық тиімділік

З) Аралас экономика

И) Кірісті әділ бөлу

К) Нарықтық жүйе

Л) Дәстүрлі экономикалық жүйе
М) Өндірістік ресурстар

Н) Экономикалық өсу

О) Экономикалық ресурстар
1. Шаруашылықтың дамуы тек баға механизмі арқылы реттелетін жеке меншікке негізделген экономикалық жүйе.

2. Тауар көлемінің дұрыс өсімі

3. Сирек кездесетін ресурстардың арасындағы шығындар және сол тауардың қызмет көрсету көлемдерінінің нәтижесін құрау негізінде осы ресурстарда қолданылатын қарым-қатыныс.

4. Тауарлар мен қызмет көрсету өндірістік технологиясы мен тәсілдері

5. Не, қалай кім үшін өндіреді?
6.  Құрал жабдықта, еңбек заты мен машина және шикізаттардың көмегімен өндірілетін тауарлар мен қызмет көрсету түрі.

7. Адамның өндірістік ресурстарды  қолдану тиімділігі мен  ұтымды жолдармен мәселелерді шешудің, инновациялық үрдістерге қатысуы және жеңуі мен жеңіле білу әдісі.

8. Әр түрлі нысандағы меншіктің түрлерінің дамуы нарықта реттеледі, дәстүрлі және орталықтандырылған шешімдерде негізделетін экономикалық жүйе. 

9. Қоғамның жанама қажеттіліктерін қамтамасыз ету және тауар өндіру үшін қолданылатын адамның қолымен жасалынған ресурстар.

10. Экономиканың мемлекеттік меншікке және орталықтандырылған басқаруға  негізделген жүйе

11. Өндірістік ресурстардың салт-дәстүрі және тәжірибелігі өндірісте қолданылғанда анықталатын экономикалық жүйе.

12. Тауар және қызмет көрсетулерді өндіру барысындағы қолданылатын өндірістік факторлар.

13  Тауар және қызмет көрсету өндірісінде адамның физикалық және ойлампаздығын жұмсайтын тәсілі.

14. Инфляция мен дефляцияны болдырмау арқылы бағаның тұрақтылығын сақтау 

15. Қоғамның бір тобы байығанда, екіншілері кедейленбеуін қадағалау 
16. Басқа игіліктерді өндіруде пайдаланылатын игіліктер  

3. Дұрыс/дұрыс емес (Иә/жоқ)
	№№
	Тұжырым
	Иә/жоқ

	1
	Экономикалық нәтижелілік - шығын аз жұмсалынып, сапаның деңгейі жоғарболуы қажет   
	

	2
	Әкімшілік экономика - экономикалық агенттердің тәуелсіздігі
	

	3
	Тұтынушының экономикалық мақсаты - барлық қажеттіліктерін қанғаттандырудағы тиімділік қызметін  барынша пайдалану   
	

	4
	Фирманың экономикалық мақсаты - тиімділікті барынша пайдалану және шығынды азайту  
	

	5
	Микроэкономика - кіші экономикалық бірліктер жүзеге асыратын таңдау жиынтығын  зерттейтін экономиканың бөлігі
	

	6
	Экономикалық таңдау - бұл бірдей альтернативті нұсқалардың ішінен ең дұрысын таңдап алу      
	

	7
	Кірісті әділ бөлу - инфляция мен дефляцияны болдырмау арқылы бағаның тұрақтылығын сақтау     
	

	8
	Микроэкономикалық теория - адамдардың экономикалық қызметтерін оның маңызды жалпы  заңдылықтарын белгілей отырып  зерттейді      
	

	9
	Экономикалық агенттер - экономикалық игіліктер өндірісіне, бөлуге, айырбас пен тұтынуға қатынасатын экономикалық қатынас субъектілері не болып табылады  
	

	10
	Экономикалық субъект - басқа игіліктерді өндіруде пайдаланылатын игіліктер    
	

	11
	Кәсіпкерлік қабілет - нарықтық – экономикаға қарама-қайшы      
	

	12
	Нарықтық экономика - алғашқы екі элементтерін синтездейтін, яғни нарық механизмі мемлекеттің белсенді араласуымен толықтырылатын қоғамның жүйесін түсіндіреміз   
	

	13
	Толық еңбекпен қамту - еңбекке жарамды азаматтарды жұмыспен қамтамасыз ету  
	

	14
	Бағаның тұрақты деңгейі - экономикалық игіліктер өндірісіне, бөлуге, айырбас пен тұтынуға қатынасатын экономикалық қатынас субъектілері не болып табылады  
	

	15
	Өндірістік факторлар - басқа игіліктерді өндіруде пайдаланылатын игіліктер  
	

	16
	Аралас экономика - жеке меншікке, таңдау еркіндігі мен бәсекелестікке негізделген жүйе ретінде сипатталынып, жеке мүддеге сүйеніп үкіметтің рөлін шектейді   
	


4. Жауаптың дұрыс нұсқасын табыңыздар 

1. Экономикалық ғылым нені зерттейді?

      А)  экономикалық қажеттіліктер мен оны қанағаттандыру тәсілдерін;

      В)  қоғамның шаруашылық өмірі адамдардың қажеттіліктерін әр түрлі экономикалық игіліктерін;

     С)  адамдардың экономикалық қызметтері нақты экономикалық іс - әрекеттерін;

     D)  адамдардың экономикалық қызметі мен жалпы жалпы экономикалық мәселелерді;

     Е) адамдардың экономикалық қызметі өздерінің қажеттіліктерін.

2. Экономикада жеке әрекет ететін кез - келген бірлік 

     А) экономикалық қажеттілік

В) экономикалық игіліктер

С)  экономикалық объекті

D) экономикалық субъекті

Е) экономикалық ресурс

3. Позитивті экономикалық теория мынаны қарастырады:

А) ненiң барлығын;

В) ненің болу керек екенiн;

С) экономикалық дамуағы жағымды тенденцияларды;

D) А және С жауаптары дұрыс;

Е) жоғарыда аталғандардың барлығын.

4.Микроэкономикалық теория нені зерттейді?

      А)  экономикалық қажеттер мен оны қанағаттандыру тәсілдерін зерттейді;

      В)  қоғамның шаруашылық өмірі адамдардың қажеттіліктерін әр түрлі экономикалық игіліктерін;

     С)  адамдардың экономикалық қызметтерін оның маңызды жалпы заңдылықтарын белгілей отырып  зерттейді;

     D)  адамдардың экономикалық қызметі мен жалпы жалпы экономикалық мәселелерді;

     Е) адамдардың экономикалық қызметі өздерінің қажеттіліктерін.

5. Нормативті экономикалық теория мынаны қарастырады:

А) ненiң барлығын;

В) ненiң болу керек екенiн;

С) экономика дамудың жағымды тенденцияларды;

D) А және С жауаптары дұрыс;

Е) жоғарыда аталғандардың барлығын.

6. Микроэкономика экономикалық ғылымның үлкен бір бөлігі ретінде мынаны зерттейді:

А) жеке тұтынушы топтардың, фирмалардың және ресурстардың меншік иелерінің экономикалық сипаттарын;

В) жеке фирмалардың экономикалық сипатын;

С) жекелеген әр түрлі топтардың өкілдері арасындағы қарым-қатынастарды;

D) экономиске микро-компьютерді қалай қолдану керектігін;

Е) жұмыссыздықты және инфляцияны қалай жою қажеттігін.

7.  Өндіріс мүмкіншіліктердің сызығы мынаны көрсетеді:

А) шаруашылықтың шығарғысы келетін екі тауардың нақты көлемін;

В) екі тауардың мүмкін болатын комбинациялардың ең жақсысын;

С) берілген ресурстардың мөлшерінде тауардың альтернативті комбинациясын;

D) өндірістің өнімділік факторлардың төмендеу заңының басталуын және уақытын;

Е) ресурстардың аз мөлшерінде, екі тауардың максималды мөлшерін өндіруін.

8.  Егер қоғамда өндірістік ресурстар көлемі артса, онда: 

А) қызмет көрсету және тауарларды өндіру көлемі ұлғаяды;

В) экономикада қызмет көрсету көлемі ұлғайуы және тауарлар көп мөлшерде өндірілуі мүмкін;

С) өндіру технологиясы жақсарады;

D) өмір сүру деңгейі жоғарлайды;

Е) тауарларды өндіру шығындары төмендейді.

9. Өндіріс функциясы нені сипаттайды?

А) өнім көлемін шығаруға қажетті шығындарды;

В) ресурстарға белгіленген бағалар жағдайындағы фирманың ең тиімді өндіріс көлемін;

С) әр түрлі ресурстарды үйлестіре пайдаланудың негізінде, алынуы мүмкін өнімнің ең жоғары шамасын;

D) әр түрлі ресурстарды үйлестіре пайдаланудың негізінде, алынуға мүмкін өнімнің ең кіші шамасын;

Е) әр түрлі ресурстарды үйлестіре пайдалану арқылы алынатын өнімнің орташа шамасын.

10.Экономикалық игіліктер қалай болып бөлінеді

     А) қазіргі және болашақтағы, алмастырылатын және жанама

     В) тікелей және болашақтағы, алмастырылатын және жанама

С)  қазіргі және болашақтағы,  тікелей және жанама

D) тікелей және жанама, толықтырылатын және алмастырылатын

Е) қазіргі және тікелей, жанама және болашақтағы 

11. Жетпеген тұтынушылық игілікті алу үшін жанама экономикалық игілік үшін не керек?

     А) ресурстар

     В) игіліктер

С)  субъекті

     D) қажеттілік

Е) объекті

12. Шекті өнімділіктің кему заңының мәні неде?

A) белгілі бір уақыттан кейін барлық факторлардың өнімділігі өседі;

B) белгілі бір уақыттан кейін фактордың өнімділігі төмендей түседі;

C) барлық ресурстар өндіріске оның өнімділігінің кему реті бойынша тартылады;

D) ресурстың шекті өнімі ұлғаяды, ал жалпы өнім өндіріс көлемінің өскен сайын төмендей түседі; 

E) түрлі фактордың тұрақты шығындарын жұмсау барысында айнымалы ресурстың шекті өнімі кемиді.

13. Аталғандардың қайсысын «микроэкономика» қарастырады:

А) құн заңы;

В) сұраныс заңы;

С) жинақтау заңы; 

D) ұсыныс заңы;

Е) В және D жауаптары дұрыс.

14. Төмендегілердің қайсысын “ микроэкономика”  қарастырады:

А) бүкіл экономика масштабтағы өндіріс;

В) экономикада қатысушылардың саны;

С) бағалардың жалпы деңгейі;

D) қантты өндіру және бағаның динамикасы;

Е) жұмыспен қамтылғандар саны және жұмыссыздықтың деңгейі.

15. Тұтынушының экономикалық мақсаты

     А)  тиімділікті барынша пайдалану және шығынды азайту

В) барлық қажеттіліктерін қанғаттандырудағы тиімділік қызметін  барынша пайдалану

С) нарықтық-экономикаға қарама-қайшы

D) арнайы мамандандыру мен айырбасқа әкелетін еңбек бөлінісі

Е) экономикалық агенттердің тәуелсіздігі

16. «Не, қалай және кім үшін» деген проблемалар төменгілердің қайсысына қатысты:

А) тек қана орталықтандырылған жоспарлы жүйеге немесе қоғамға;

В) тек қана нарықтық экономикаға;

С) тек қана артта қалған экономикаға;

D) әлеуметтік-экономикалық және саяси ұйымдастырудың түріне қарамастан кез-келген қоғамға;

Е) тек қана дәстүрлі экономикалық жүйеге. 

17. Әрбір экономикалық жүйелердің негізгі сұрақтары «нені, қалай және кім үшін» микро және макро деңгейде шешіледі. Мына сұрақтардың қайсысы микроэкономикалық деңгейде қарастырылады:

А) қалай толық жұмысбастылық деңгейіне жетуге болтынын;

В) нені және қандай көлемде өндіру керек екенiн;

С) инфляциядан қалай құтылу мүмкіндiгiн;

D) экономикалық өсуді қалай ынталандыруға болатынын;

Е) жоғарыда аталғандардың барлығын.

18. Жер ұсынысының сызығы өндіріс факторы ретінде:

А) абцисс осіне қатысты көлденең орналасады;

В) абцисс осіне қатысты тік  орналасады;

С) теріс көблеу болып келеді;

D) оң көблеу болып келеді;
Е) бірінші ширектің биссектрисасы болып табылады.

19. Қажеттілік – бұл:

 А) қанағатты алу мұқтаждығы;

В) сұраныс;

C) ұсыныс;

D) бірдеңенің жетіспеушілігінің сезімі;

E) мұқтаждық.

5. Шығаруы келтірілген есептер

1. Тропикалық климатты аралда бес адам өмір сүреді. Олар кокос мен тасбақаның жұмыртқасын жинайды. Күн сайын әрқайсысы 20 кокос және 10 жұмыртқа жинайды. 

а) осы аралдың экономикасының өндіріс мүмкіндігінің қисығын салыңыздар.
б) Аралға кокостарды жинайтың теника әкелініп енді әр адам күніне 28 кокос жинайтын болды делік. Өндіріс мүмкіндігінің қисығы осындай өзгерістен соң қандай да бір жылжуға (өзгеріске) ұшырауы мүмкін бе? Егер мүмкін болса көрсетіңіздер.

Шығарылуы  

а) ӨМС1 1.6 суретте көрсетілген. 
б) ӨМС2 — арал экономикасының жаңа өндіріс мүмкіндігінің шекарасы. Жаңа технология жұмыртқаларды жинауды қысқартпай-ақ кокостарды көбірек жинауға мүмкіндік береді. 
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2. Суретте экономиканың ӨМС келтірілген. Экономика екі тауар өндірісімен айналысады: Кинокамералар мен сағат. 


              80

кинокамеры

                                            Сағаттар              400

Сурет 1.7 Өндіріс мүмкіндігінің қисығы 
а) Графиктегі берліген үйлесімдерідің ішінен тауар өндірудің тиімді, тиімсіз, және өндіру мүмкін емес нұсқаларын табыңыздар. 

1.  60 кинокамера жаәне 200 сағат.                    .

2.  60 сағат және 80 кинокамера.                     

3.  300 сағат және 35 кинокамера.

4. 300 сағат және  40 кинокамера 

5. 58 сағат және 250 кинокамера.

б)  Қоғамда 300 сағат пен 40 кинокамера шығарылсын, бірақ кинокамераға сұраныс 20 бірлікке өссін. Осы сұранысты қанағаттандыу үшін сағат шығаруды қанша бірлікке қысқарту қажет?

в)  Егер тағы қосымша 20 кинокамераға сұраныс артса сағат шығару қанша бірлікке азаяды? 

г)  В чем состоит отличие конфигурации кривой на рис. 1.7 от конфигурации кривых, которые вы нарисовали в упражнении 1 (рис. 1.6)?

Шығарылуы 

а) (1) және (4) үйлесімдерде нүкте ӨМСда жатады, тиімді нұсқа. ӨМС ЛПВ — эффективный вариант, комбинация (2) және (5) үйлесімдерде нүкте өндіріс мүмкіндігі қисығының сыртына жатыр мүмкін емес нұсқа. (3) үйлесімде нүкте өндіріс мүмкіндігінің ішінде жатыр – тиімсіз нұсқа. 

б) Қосымша 20 кинокамера шығару үшін сағат шығаруды 100 бірлікке қысқарту керек. 

в)  Тағы 20 кинокамераны қосымша шығару үшін сағат шығаруды 200 бірлікке азайту қажет. 

6. Бақылау сұрақтар мен тапсырмалар
1. Экономиканың қандай жекелеген субъектілерін білесіз?

2. Экономикалық ресурстардің шектеулілігі дегеніміз не?

3. Экономиканың негізгі үш сұрағын атаңыз

4. Микроэкономикалық құбылыстарды қандай әдістер арқылы зерттейді?
Ұсынылатын әдебиеттер
1. Құдайбергенова Г. Микроэкономика, Көкшетау, 9-14беттер, 2005 жыл
2. Молдахметова А.Б. Өтебаев М.Ө. Микроэкономика, «Фолиант» Астана, 2007, 6-35 беттер 
3. Фишер С., Дорнбуш Р., Шмалензи Р. Экономика. М.: Дело, 1997, стр. 5-19

4. Мамыров Н.К., Кулекеев Ж.А., Султанбекова Т.К. Микроэкономика, Алматы.: Экономика. КазГАУ 1997, с.161-173

5. Тарасевич Л.С., Гребенников П. И. Микроэкономика, М. Юрайт, 2003, с.9-20
2. СҰРАНЫС ПЕН ҰСЫНЫСТЫ ТАЛДАУДЫҢ НЕГІЗДЕРІ 

1. Қысқаша теориялық материалдар

Өндірістік нарықты ұйымдастырудың негізгі үш мәселесі: нені? Қалай? Кім үшін өндіру? – сұраныс пен ұсыныс механизмі арқылы шешіледі.

1. Сұраныс

Төлем қабілетті сұраныс – бұл тұтынушылардың ақшалай қаражатымен қамтамасыз етілген қандай да бір тауарға қажеттілік.

Сұраныс заңы. Баға мен сұраныс көлемі арасында кері байланыс болады, яғни тауар бағасы неғұрлым төмен болса, оған деген сұраныс көлемі соғұрлым көп болады және керісінше.
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                                                                          сұраныс көлемі

                 Сурет  2.1

Сұраныс қисығы – бұл қисықтың нүктелері белгілі уақыт ағымында қандай бағамен және қанша көлемде тұтынушылар белгілі бір тауарды сатып ала алатынын көрсетеді.

Тауарға сұраныс көлемінің өзгерісі сұраныс қисығы бойымен анықталады. Ал сұраныстың өзгерісі бүкіл қисықтың қозғалысы арқылы анықталады. Сұраныс қисығының оңға жылжуы сұраныстың ұлғаюын, ал солға кемуін білдіреді.

«Сұраныс өзгерісі» мен «сұраныс көлемінің өзгерісі» деген ұғымдарды шатастыруға болмайды. Сұраныс өзгерісі – бұл сұраныс қисығының оңға немесе солға жылжуы, ал сұраныс шамасының өзгерісі – бұл сұраныс қисығының бойындағы жоғары немесе төмен өзгерісі. 

Сұраныс қисығын жылжытатын (немесе бағадан тыс) факторлар:

· Тұтынушы күтуі
· Тұтынушылар саны
· Тұтынушы талғамы мен табысы
· алмастырғыш тауарлардың бағасы
2. Ұсыныс

Ұсыныс – тауар өндірушілердің немесе сатушылардың қандай да бір бағамен белгілі бір уақыт аралығында өткізуге даярлап қойылған тауарлар көлемін көрсетеді.

Сатылатын тауар мен оның бағасы арасында тура тәуелділік болады, яғни тауар бағасы неғұрлым жоғары болса, соғұрлым өндірілетін және ұсынылатын тауар көлемі көп болады (басқа жағдайларды тұрақты болғанда).

Ұсыныс қисығы – бұл қисық сатушылардың белгілі уақыт аралығында белгілі бір бағамен сатуға дайын тауарлар немесе қызметтердің көлемін көрсетеді.  
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                                                 ұсыныс көлемі

Сурет 2.2

Ұсыныстың бағадан тыс факторлары:

· Экономикалық ресурстардың бағасының өзгеруі

· Басқа тауарлардың бағасының өзгеруі

· Тауар шығарушыларынң саны

· Өндіріс технологиясының өзгеруі

· Салық және субсидия

· Тұтынушының күтуі

Ұсыныс пен сұраныстың тепе-теңдігі ұсыныс пен сұраныс қисықтарының қиылысуы нәтижесінде пайда болады.

2. Негізгі ұғымдарға сәйкес келетін жауаптарды табыңыздар 

А) Тапшылық

Ә) Тепе-теңдік нүктесі

Б) Сұраныстың өзгеруі 

В) Бағадан тыс факторлар

Г) Қалыпты тауарлар

Ғ) Сұраныс шамасының өзгеруі

Д) Сұраныс заңы

Е) Ұсыныс заңы

Ж) Сұраныс

З) Сұраныс қисығы 

И) Ұсыныс қисығы

К) Әсіре молшылық

Л) Алмастырғыш тауарлар

М) Нашар игіліктер (тауарлар)

Н) Толықтырғыш тауарлар

1. Тұтынушылардың ақшалай қаражатымен қамтамасыз етілген қандай да бір тауарға қажеттілік

2. Тауар бағасы неғұрлым жоғары болса, соғұрлым өндірілетін және ұсынылатын тауар көлемі көп болады (басқа факторлар тұрақты болғанда).

3. Сұраныс қисығының жылжуына ықпал жасаушылар 

4. Тауар өндірушілердің немесе сатушылардың қандай да бір бағамен белгілі бір уақыт аралығында өткізуге даярлап қойылған тауарлар көлемін көрсетеді

5. Нүктелері белгілі уақыт аралығында қандай бағамен және қанша көлемде тұтынушылардың белгілі бір тауарды сатып ала алатынын көрсетеді

6. Тауар бағасы неғұрлым төмен болса, оған деген сұраныс көлемі соғұрлым аз болады және керісінше 

7. Тұтынушының табысы өскен сайын оған деген сұраныс та өсе түсетін тауарлар

8. Тұтынушының табысы өскен сайын оған деген сұраныс кеми түсетін тауарлар

9.  Біреуінің бағасы төмендесе екіншісіне сұраныс өсе түсетін тауарлар

10. Біреуінің баға өссе екіншісіне сұраныс өсе түсетін тауарлар

11. Сұраныс пен ұсыныс қисықтарының қиылысуы 

12. Сұраныс қисығының оңға немесе солға жылжуы

13. Сұраныс қисығының бойындағы нүктенің осы қисықтың бойыммен жылжи өзгеруі 

14. Сұраныс шамасының ұсыныс шамасынан асып кеткендегі туындайтын жағдай

15. Сұраныс шамасының ұсыныс шамасынан кем болғандағы туындайтын жағдай

3. Дұрыс/дұрыс емес

	№№
	Тұжырым
	Иә/жоқ

	1
	Ұсыныс заңын тұжырымдаған А. Курно
	

	2
	Сұраныс көлемі неғұрлым жоғары болған сайын баға төмендей түседі
	

	3
	Баға неғұрлым жоғары болған сайын ұсыныс көлемі соғұрлым аз болады
	

	4
	Сұраныс пен ұсыныс қисықтарының қиылысу нүктесі тепе-тең баға деп аталады
	

	5
	Тапшылық дегеніміз сұраныс көлемінің ұсыныс көлемінен көп болып кету жағдайы
	

	6
	Біреуің бағасының өсу екіншісіне деген сұраынысты арттыратын болса мұнадай тауарлар толықтырғыш деп аталады
	

	7
	Табыс өскен сайын сұраныс арта түсетін тауарлар нашар тауарлар
	

	8
	Тұтынушылардың табысының өзгеруі бағадан тыс фактор болып есептеледі
	

	9
	Ұсыныс қисығының жылжуы ұсыныстың өгерісін білдереді
	

	10
	Сұраныс қисығының жылжуы сұраныс шамасының өзгерісін білдіреді
	

	11
	Сұраныстың шамасы ұсыныстың шамасынан асып кетсе әсере молшылық пайда болады
	

	12
	Баға төмендеген сайын сұраныс көлемі өсетінін сұраныс қисығы көрсетеді
	

	13
	Тауардың бағасы мен оған деген сұраныс шамасының арасында тура тәуелділік болады
	

	14
	Сұраныс қисығы оң көлбеу болып келеді
	

	15
	Алмастырғыш тауардың бағасының өзгеруі бағалық фактор
	

	16
	Толықтырғыш тауардың бағасының өзгеруі бағалық фактор
	


4. Жауаптың дұрыс нұсқасын табыңыздар 

1. Төмендегі тауарлар мен қызметтердің бағалары төмендеді. Қандай тауарға немесе қызметке сұраныс мөлшері ұлғая түсуі  мүмкін? 

А) сіріңке;

В) нан;

С) шаштараз;

D) алтын;

Е) тұз.

2. Қазіргі нақты баға тепе-тең бағадан төмен делік. Бұл жағдайда:

А) тапшылық болады;

В) ұсыныс артықшылығы байқалады;               
С) ұсыныс өзгереді;

D) сұраныс өзгереді;                                         
Е) жағдай өзгеріссіз қалады.

3. Сұраныс пен ұсыныс функциялары берліген. QD = 44 – P  (сұраныс функциясы), QS = 5Р – 4 (ұсыныс функциясы). Тепе – тең  бағаны және көлемді табыңыздар.

А) 6 және 24;

В) 8 және 24;

С) 8 және 36;

D) 6 және 36;

Е) 5 және 35.

4. Сұраныс өзгерісі мен сұраныс көлемінің өзгерісі арасындағы айырмашылығы:

А) сұраныс өзгерісі сұраныс көлемі өзгерісінің қосындысынан тұрады;

В) сұраныс белгілі тауарды анықтайтын бағадан басқа факторлар өзгерген кезде өзгереді;

С) сұраныс көлемі бағадан тыс факторлардың өзгеруі нәтижесінде өзгереді;

D) сұраныс көлемінің өзгерісі – бұл сұраныс қисығының жылжуы;

Е) А) және С) жауаптары дұрыс.

5. Сұраныс заңын қалыптастырған:

А) А. Курно;

В) А. Смит;

С) Д. Рикардо;

D) К. Маркс;

Е) В. Ленин.

6. Қантқа деген сұраныс функциясы былайша берілген:

QD = 300 – P, мұндағы QD – бір күн ішіндегі қантқа деген сұраныс шамасы (кг), ал P – теңгемен берілген қанттың бағасы. Ұсыныс  функциясы мынадай теңдеумен өрнектеледі: QS = 150 + 2P, мұндағы  Qs – қанттың бір күнгі ұсыныс шамасы (кг). Қантқа деген тепе-тең көлемді және тепе-тең бағаны табыңыздар.

А) 50 және 300 сәйкесінше;

В) 60 және 250 сәйкесінше;

С) 40 және 270 сәйкесінше;

D) 20 және 90 сәйкесінше;

Е) дұрыс жауап жоқ.
7.  Ұсыныс заңы 

A) тауар бағасының мен сұраныс көлемінің арасында кері тәуелділік болады

B) сатылған тауардың бағасы мен ұсыныс көлемінің арасындағы тікелей тәуелділік

C) ұсыныс көлемі бағаға тәуелді болмайды

D) тауар бағасы көтерілгенде тауарға ұсынысы азаяды

E) дұрыс жауап с) және d)

8. Ұсыныс артықшылығы:

А) бағаны көтереді;

В) бағаны төмендетеді;

С) бағаға әсер етпейді;

D) сатып алушыларды тауарды сатып алуға ынталандырады;

Е) сұранысты арттырады.

9. Тұтынушылар табысының өсуі нәтижесінде (басқа шарттар бірдей болған   жағдайда):

А) сұраныс мөлшері өседі; 

В) сұраныс азаяды;

С) сұраныс мөлшері азаяды;

D) сұраныс өседі;

Е) ұсыныс мөлшері азаяды.

10. Ұсыныс қисығының солға қарай  орның ауыстырудың себебі:

А) белгіленген тауарды өндіру үшін пайдаланатын ресурстарға бағаның төмендеуі;

В) еңбек өндірістілігін арттыратын  жаңа технологияларының еңгізілуі;

С) салықтардың өсуі;

D) басқа тауарларға бағалардың өсуі;

Е) ұсыныстың өсуі.

11. Аталған мысалдарының қайсысында  “сұраныс көлемінің өзгерісі” байқалады:

А) халық табысы өседі, нәтижесінде зергерлік бұйымдардың сату көлемі өседі; 

В) “Toyota”  бағасының өсу салдарынан “Chevrolet” моделінің сату көлемі өседі;

С) шаштараз қызмет көрсетудің бағасын көтерді, осыған байланысты оның клиенттерінің  саны қысқарады;

D) барлық аталғанның бәрі “сұраныс көлемінің өзгерісі” болып табылады;

Е) тұтынушы күтімінің нәтижесінде.

12. Сұраныс бағасы дегеніміз:

А) сатып алушылар белгілі тауарға төлеуге дайын ең төменгі баға;

B) сатып алушылар белгілі тауар санына төлеуге келісетін ең жоғары баға;

C) сатушылар нарықта тауарларын сататын ең төменгі баға;

D) сатушы өз тауарын сататын ең төменгі баға;

Е) сатушы өз тауарын сатуға  келісетін ең жоғары баға.

13. Өндірушілердің тауардың белгілі бір көлемін сатуға келісу бағасы мен осы тауарды нақты сатқаннан түсетін ақшалардың  айырмашылығы:

А) өндірушінің артықшылығы;

В) сұраныс заңы;

С) ұсыныс функциясы;

D) ұсыныс заңы;

Е) сұраныс функциясы.

14. Ұсынылатын тауар көлемі мен оның бағасы арасындағы ұсыныс көлеміне әсер ететін басқа факторлары тұрақты болып сақталғандағы тәуелділігі.

A) өндіріс анықшылдығы

B) сұраныс заңы 

C) ұсыныс функциясы

D) ұсыныс заңы 

E) сұраныс функциясы

15. Келесі тәуелділікпен байланысқан тауарларды ата: біреуінің бағасының өсуі екіншіге деген сұранысты арттырады

A) өзара толықтырғыш тауарлар;

B) өзарақатыссыз тауарлар;

C) қауіпті тауарлар;

D) өзара ауыстырғыш тауарлар (субституттар);

E) нашар тауарлар.

16. Тауар бағасынан  өзге факторлардың әсерінен ұсыныс қисығын өзгеруі:

A) сұраныстың өзгеруі;

В) ұсыныстың өзгеруі;

С) ұсыныс көлемінің өзгеруі;

D) ұсыныс шамасының өзгеруі;

Е) сұраныс шамасының өзгеруі.

17. Сұраныс қисығының қозғалысы мынадай кезде болады:

А) тауарға мода болса;

В) халықтың санына байланысты;

С) тауардың санына байланысты;

D) халықтың табысына байланысты;

Е) тұтынушылардың күтуіне байланысты.

5. Есептер мен жаттығулар

Төмендегі 2.1-кестедегі өзгерістер сұраныс пен ұсынысқа қалай әсер етеді?

Олардың әсер етуін сұраныс пен ұсыныс қисықтары арқылы сипатта (өзгеріс енгізілетін бағанға белгі қой).

Кесте 2.1

	Өзгерістер (басқа шарттар тұрақты)
	Сұраныс қисығы қозғалады
	Сұраныс қисығының бойымен қозғалады
	Ұсыныс қисығы қозғалады
	Ұсыныс қисығы бойымен қозғалады

	1. Бәсекелес тауардың бағасының өзгеруі
	
	
	
	

	2. Жаңа технологияның енгізілуі
	
	
	
	

	3. Тауардың сәнінің өзгеруі
	
	
	
	

	4. Тұтыну табысының өзгеруі
	
	
	
	

	5. Шикізат бағкасының өзгеруі
	
	
	
	


2. Салқын сусындарға деген сұраныс функциясы келесі түрде берілген:

QD = 600 – 4P;

QD - сұраныс көлемі;

Р – тауардың бағасы.

3. Егер ұсыныс функциясы мынадай QS = 200 + 4P болса, онда сұраныс пен ұсыныстың теңдестік көлемі мен теңдестік бағасы қандай болады?

Нанға деген ұсыныс функциясы келесі түрде берілген:

QS = 200 + 3P,

мұнда,  QS – ұсыныс көлемі;

              Р – нанның бағасы.

Егер сұраныс функциясы горизонталь түзу болса және оның көлемі 320-ға тең болса, онда тепе-теңдік баға қандай болады?

4. Тауарға деген сұраныс функциясы Qd = 9 - P, ұсыныс функциясы QS = -2 + 2P. Осы тауардың бір бірлігі үшін 2 а.б. мөлшерінде салық салынған деп ұйғаралық. Салық мөлшерін ескере отырп сатушы мен сатып алушының тепе-тең бағасын анықтаңыздар. 

5. «Х» тауарына деген сәйкесінше сұраныс және ұсыныс функциялары берілген: Qdx = 12 - P; QSx = -3 + P. Үкімет тарапынан бір бұйым үшін сатушы алатын 3 а.б. мөлшерінде дотацию қаралған. Дотацияны ескере отырып сатушы мен сатып алушының тепе-тең бағасын анықтаңыздар. 

6. елдің тауарға деген сұранысының функциясы берілген: Qd=10-P, ал ұсыныс функциясы мынаған тең: QS = - 5+2P. Осы тауардың бір бірлігі үшін сатушы төлейтін 3 а.б. мөлшерінде салық салынған деп ұйғаралық. Салық салынуға байланысты туындайтын таза ұтылыстың (жоғалтудың) шамасын табыңыздар. 

6. Шығарылуы келтірілген есептер

1. Үш тұтынушының белгілі бір затқа деген сұраныстары келесі функциялар түрінде берілген:

Q1 = 6 – 3P1 ;  Q2 = 6 – 2P2 ;   Q3 = 6 – 1,5P3.

Төмендегі тапсырмаларды орындаңдар:

1) жеке сұраныстар қисығын тұрғызыңдар;

2) нарықтық сұраныс қисығын тұрғызыңдар.

Жауабы:

	Баға
	Сұраныс көлемі

	
	Q=6-3P1
	Q=6-2P2
	Q=6-1,5P3

	0,5
	4,5
	5
	5,25

	1
	3
	4
	4,5

	1,5
	1,5
	3
	3,75

	2
	0
	2
	3


2. Қостанай қаласындағы сүтке деген сұраныс кестесі төмендегідей:

	Баға, 1л/теңге
	Сұраныс көлемі, 1ай/л

	30
	10000

	40
	9000

	50
	8000

	80
	7000

	100
	6000


Осы қаладағы ұсыныс кестесі:

	Баға, 1л/теңге
	Сұраныс ұсыныс, 1ай/л

	30
	4000

	40
	6000

	50
	8000

	80
	10000

	100
	12000


1) сүтке деген сұраныс және ұсыныс қисығын сызыңдар;

2) сүттің тепе-теңдік бағасы қандай?

3) Сүтке деген сұраныс көлемінің азаюы тепе-теңдік бағасына қалай әсер етеді?

Жауабы: Р*= 50, QD = QS = 8000 л.

3. Елдің тауарға деген сұраныс функциясы мен ұсыныс функциялары берілген: Qd=8-P, QS= -7+ 2P. Тұтынушы мен сатушының артылып қалу мөлшерін табыңыздар. 

Шығарылуы  

Алдымен тепе-тең баға мен тепе-тең көлемді табамыз. 

Рт.т. = 5

Qт.т. = 3

                             8 - 5

S тұтынушы  = -------- (3 = 4,5 (үшбұрыштың ауданы) 
7. Бақылау сұрақтар мен тапсырмалар

1. Сұраныс деген не? 

2. Ұсыныс дегеніміз не? 
3. Сұраныс заңы нені білдіреді?

4. Ұсыныс қисығы дегеніміз не?

5. Нарықтық тепе-теңдік қандай жағдайда пайда болады?. 

6. Нарықтағы нақты бағаның теп-тең бағамен сәйкес келмеген жағдайларын қарастырыңыздар
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2. Молдахметова А.Б. Өтебаев М.Ө. Микроэкономика, «Фолиант» Астана, 2007, 36-51 беттер

3. Фишер С., Дорнбуш Р., Шмалензи Р. Экономика. М.: Дело, 1997, стр. 41-55   

4. Мамыров Н.К., Кулекеев Ж.А., Султанбекова Т.К. Микроэкономика, Алматы.: Экономика. КазГАУ 1997, стр. с.186-190
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3. СҰРАНЫС ПЕН ҰСЫНЫСТЫҢ ИКЕМДІЛІК ТЕОРИЯСЫ

1. Қысқаша теориялық материалдар

Сұраныстың икемді, икемсіздігін икемділік коэфиценті арқылы анықтайды. Ол мынадай формуламен өрнектеледі.
eр=
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1) Егер сұраныс баға бойынша икемді болса, онда ер>1

2) Егер сұраныс баға бойынша икемсіз болса, онда ер<1

3) Егер ер=1 болса, онда осы тауарға деген сұраныстың икемділігі бірлік икемділік деп аталады.
Кейбір тауарларға деген сұраныс мүлдем икемсіз болады. Мұндай жағдайда сұраныс қисығы  ордината осіне параллель. Ал сұраныс мүлдем икемді болса сұраныс қисығы абсцисса осіне парааллель. 

Төменде жоғады айтылғандар кесте күйдінде көрсетілген

Кесте 1

	Бағаның өзгерісі
	Сұраныс көлемінің өзгерісі
	Икемділік коэффициентінің шарты
	Сұраныстың икемділігі 

	Болмашы ғана өзгеруі
	Елеулі өзгерісі
	1-ден артық
	Икемді 

	Елеулі өзгерісі
	Сұраныс көлемінің болмашы өзгерісі
	1-ден кіші
	Икемсіз 

	Бағаның өзгеруі сұраныс көлемінің пайыздық мөлшерде бағаның өзгерісіндей өзгерісті туындататын болса.
	1-ге тең
	Бірлік икемділік


2. Сұраныстың табыс бойынша және жанама икемділігі. Ұсыныстың икемділігі 

Сұраныстың табыс бойынша икемділігі мынадай формуламен өрнектеледі.
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 Ұсыныстың икемділігі мынадай формуламен өрнектеледі.
eg=
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   Екі тауардың арасында олардың бағаларының өзгеруіне байланысты белгілі бір байланыс болуы, яғни қандай да бір тауардың бағасының өзгеруі, екінші бір тауарға деген сұраныстың өзгеруіне ықпал жасауы мүмкін. Мұндай жағдайда екі тауар арасындағы байланыстың икемділігі туралы сөз болады және бұл  икемділік мынадай формуламен өрнектеледі.
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1. Егер еab>0 болса, онда а және b тауарлары бірін-бірі алмастырғыш тауарлар.
2. Егер еab<0 болса, онда а және b тауарлары бірін-бірі толықтырғыш тауарлар.
3. Егер еab=0 болса, онда а және b тауарлары бір-біріне қаттысыз.

2. Негізгі ұғымдарға сәйкес келетін жауаптарды табыңыздар 

А) Сұраныс икемді

Ә) Сұраныстың жанама икемділігі

Б) тауарлар алмастырғыш

В) Сұраныстың бағаға байланысты икемділігі

Г) Сұраныстың табысқа байланысты икемділгі

Ғ) Бірлік икемділік

Д) Тауарлар бір- біріне қатыссыз

Е) Сұранысыс мүлдем икемсіз 

Ж) Жанама икемділік 

З) тауарлар толықтырғыш

И) Сұраныс әбден икемді

К) Сұраныс икемсіз

1. Мынадай формаула арқылы анықталады: 
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2. Мынадай формаула арқылы аңықталады:

 [image: image7.png]_AQ AR
Q R




3) Бағаның болмашы ғана өзгеруі сұраныстың шамасын елеулі түрде өзгертсе
4) Бағаның елеулі түрде өзгерісі сұраныс шамасының болмашы ғана өзгеруін туындатса
5) Мынадай формаула арқылы аңықталады:
     [image: image8.png]



6) Егер бағаның өзгеруі мен осыған байланысты туындайтын сұраныстың өзгеруі бірдей болатын болса

7) Икемділік коэффициенті нөлге тең 

8) Тауар бағасының өзгеруі сұранысқа әсер етпесе

9) Икемділік коэффициенті нөлден үлкен
10) Икемділік коэффициенті нөлден кіші 
11) Сұраныс қисығы абцисса өсіне параллель болса 
12) Бір тауардың бағасының өзгеруі  екінші тауарға деген сұранысқа ықпал жасайтын жағдай 
3. Дұрыс/дұрыс емес (иә/жоқ)

	№№
	Тұжырым 
	Иә/Жоқ 

	1
	Сұраныстың баға бойынша икемділігі дегенміз бағаның өзгеруінің осы тауарға деген сұраныс көлемінің өзгеруіне әсері 
	

	2
	Біреуінің бағасының өсуі екінші тауарға деген сұранысты азайтса мұндай тауарлар алмастығыш тауарлар деп аталады
	

	3
	Жақсы тауар – табыс өскен кезде сұраныс азаятын тауарлар 
	

	4
	Гиффен тауарлары - баға өскенде сұраныс көлемі өсетін тауарлар.
	

	5
	Жанама икемділік дегеніміз бір өнімнің бағасының өзгеруінің екінінші бір өнімге деген сұраныс шамасына әсер етуі 
	

	6
	Баға 5%  түсіп, осының салдарына сұраныс көлемі 8 пайызға өсетін болса сұраныс икемсіз болып есептеледі
	

	7
	Егер баға 10% көтерілсе, сұраныс шамасының  осы пайызға төмендеуі бірлік икемдіілк деп аталады
	

	8
	Ұсыныс икемділігі - бағаның өзгеруінің осы тауардың ұсыныс көлемінің өзгеруіне әсері 
	

	9
	Жақсы тауар – табыс өскен сайын сұраныс өсе түсетін тауарлар 
	

	10
	Егер сұраныс көлемі тауар бағасына мүлде тәуелі болмаса сұраныс әбден икемді 
	

	11
	Бір бірін толықтырғыш тауарлар - бір тауар бағасының өсуі екінші тауарға деген сұраныстың төмендеуіне әкелетін тауарлар
	

	12
	Икемді сұраныс – тауар бағасының болмашы өзгерісі тауарға деген сұраныстың елеулі өзгерісін тудыратын жағдай .
	

	13
	Сұраныс қисығы - белгілі уақыт ішінде сатушылар сатуға әр түрлі бағамен сатуға даярлап қойған тауар мен қызметін шамасын көрсететін қисық.
	

	14
	Ұсыныс қисығы - қандай бағамен белгілі уақыт ішінде сатып алушылар тауарды әр түрлі мөлшерде әр түрлі мөлшерде сатып алуға дайын екенін көрсетілген қисық.
	

	15
	Төлемге қабілетті сұраныс - сатып алушылардың қаражаттарымен қамтамасыз етілген қандай да бір тауарға деген қажеттілік
	

	16
	Егер сұраныс көлемі тауар бағасына мүлде тәуелді болмаса, бұл жағдайда сұраныс мүлдем икемсыз  болып есептеледі. 
	


4. Жауаптың дұрыс нұсқасын табыңыздар 

1. Егер бағаға байланысты жанама икемділіктің коэффициенті нольден үлкен болса, тауарлар –

А) өзара алмастырғыш;

В) өзара толықтырғыш;
С) тәуелсіз;
D) қалыпты;

Е) Гиффен тауарлары.

1. Егер бағаның 10%-ға төмендеуі ұсыныс көлемінің 19%-ға  төмендеуіне әкелсе, мұндай ұсыныс:

A) абсолютті икемсіз;

B) икемсіз;

C) икемді;

D) бірлік икемділігі;

E) абсолютті икемді.

2. Баға бойынша сұраныстың жанама икемділігінің коэффициентін анықтай отырып тауарлардың типтері туралы қорытынды жасаңыз.

	Варинат
	А тауарының бағасы, ақша бірлігі.
	В тауарына сұраныс көлемі, дана.

	
	44
	740

	
	22
	620


А) бір – біріне қатыссыз;

В) бір – бірін алмастыратын;

С) бір – бірін толықтыратын;

D) анықтау мүмкін емес;

Е) қалыпты.

3. Егер тауардың бағасы 4,5 ақша бірлігінен 6 ақша бірлігіне дейін  өссе, ал сұраныс көлемі 3000 бірліктен 300 бірлікке  дейін төмендесе, онда сұраныстың икемділік сызығының коэффициенті нешеге тең?

А) 3,00;

В) 2,13;

С) 0,37;

D) 2,7;

Е) 1,5.

4. Егер икемсіз сұраныс тауарының бағасы 15 ақша бірлігінен 13 ақша бірлігіне дейін төмендесе, онда табыс:

А) азаяды;

В) өседі;

С) өзгеріссіз қалады;

D) азаю да, өсуі де мүмкін;

Е) нақты жауап беру мүмкін емес.

5. Икемсіз сұраныс кезінде:

A) бағаның 1%-ке өсуі, сұраныс шамасының 1%-тен кем төмендетеді;

B) бағаның 1%-ке өсуі, сұраныс шамасының 1%-тен артық төмендетеді;

C) бағаның кез – келген өзгеруі жалпы түсімнің өзгеруіне әкелмейді;

D) бағаның 1%-ке өсуі сұраныс шамасына әсер етпейді;

E) бағаның 1%-ке өсуі ұсыныс шамасына әсер етпейді.

6. Басқа жағдайлар өзгеріссіз болғанда еңбекке деген сұраныс икемділігі аз болады, егер осы еңбек түрінің өніміне деген сұраныс:

A) икемді болса;

B) икемсіз болса;

C) бірлік икемді болса;

D) абсолюттік икемді болса;

E) еңбекке сұраныс пен өнімге сұраныстың арасындағы байланыс жоқ болса.

7. Тауар барлық талаптарға сай және қалыпты болады, егер:

A) тұтынушының табысы өскен сайын оның тұтыныс көлемі ұлғайса;

В) тұтынушының деңсаулығына зиянды болмаса;

С) осы тауардың бағасы төмендеген сайын оның көлемі өссе;

D) баға өссе де, тауардың бұрынғы көлемі сатып алынса;

Е) түрі жақсы болса.

8. Сұраныстың бағалық икемділігі өседі:

А) күнде қажет ететін тауарларға, бағалы тауарларға қарағанда;

В) егер тұтынушылар тек қана өзіне көбірек пайда алу жағдайынды берілген тауарды қолданса;

С) өндірістік тауарлардың альтернативтік шығындары көп болса;

D) тауар тұтынушыға онша қажетті болмаса;

Е) альтернативтік шығындары аз болса.

9. Алмастыру тиімділігі кезінде мынадай тауарлардың өзара байланысы сипатталады:

А) макарондар және видеокассеталар;

В) фотоаппарат және оған пленка;

С) шай және кофе;

D) манто және second hand;

Е) компьютерлер және автомобильдер.

10. Ұсыныстың икемділік коэффициенті келесі қатынас арқылы есептеледі: 

А) сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісінің бағаның пайыздық өзгерісіне қатынасы;

В) бағаның пайыздық өзгерісінің сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісіне қатынасы;

С) бағаның пайыздық өзгерісінің ұсыныс көлемінің пайыздық өзгерісіне қатынасы;

D) ұсыныс көлемінің пайыздық өзгерісінің бағаның пайыздық өзгерісіне қатынасы;

Е) ұсыныс көлемінің пайыздық өзгерісінің сұраныс көлемінің пайыздық өзгерісіне қатынасы.

11. Абсолюттік икемділік тауардың ұсынысы Х деп белгілейік. Егер осы тауарға сұраныс көбейсе, сонда бірқалыпты баға:

А) төмендейді, ал бірқалыпты саны көбейеді;

В) төмендейді және бірқалыпты саны төмендейді;

С) көбейеді, ал бірқалыпты саны төмендейді;

D) көбейеді, ал бірқалыпты саны сол қалспында қалады;

Е)көбейеді және бірқалыпты саны да көбейеді.

12. Абсолюттік икемсіз сұраныс қисығы көрсетеді:

А) тік сызық;

В) көлденең сызық;

С) қисық сызық;

D) тік сызықты теріс қиғашпен;

Е) қисық сызықты оң қиғашпен.

13. Сұраныс бағаның өзгеруіне икемді болса, онда бағаның төмендеуі:

A) жалпы табысты өсіреді;

B) жалпы табысты кемітеді;

C) жалпы табысты өзгертпейді.

D) анықтау мүмкін емес;

Е) шығынды өсіреді.

14. Алмат өз шығындарын әрдайым есептеп отырады. Х тауарының бағасы 2%-ке жоғарылағанда, Алмат бұл тауарды тұтынуды 1%-ке кемітті. Демек Алматтың осы тауарға деген сұранысы:

A) Икемсіз және Алматтың бұл тауарға жұмсаған шығыны өседі;

B) икемді және оның бұл тауарға жұмсаған шығыны азайды;

C) икемділік 1-ге тең болғанда, шығын өзгермейді;

D) икемсіз және шығыны азаяды.

Е) бәр сол күйі қалады. 

15. Сұраныстың табыс бойынша икемділігі:

A) Баға 1%-ке өзгергенде табыстың қаншаға өзгеретіні көрсетеді;

B) Табыс 1%-ке өзгергенде тауарға деген сұраныс көлемінің неше %-ке өзгеретінін көрсетеді;

C). Баға 1%-ке өзгергенде берілген тауарға деген сұраныс көлемінің неше %–ке өзгеретінін көрсетеді,

D) Жоғарыда айтылғандардың бәрі де дұрыс.

Е) бәрі сол қалпы қалады.

16. Сұраныстың нүктелік бағалық икемділігі -0,5. Тауардың бастапқы бағасы 4 теңге, ал сұраныс көлемі 16 дана дейік. Егер баға тағы 2 теңгеге қымбаттаса, онда өнім көлемі қай шамаға өзгереді: 

A) 12,1-ке кемиді;

B) 14,2-ке көбейеді;

C) 3,56 өнімге азаяды;

D) 4,14 өнімге көбейеді;

Е) 4-ке азаяды.

17. Алматы тұрғындарының салқын сусындарға деген сұраныс функциясы мынадай болса QD = 3 – 2P, онда баға P = 5 теңге болғандағы сұраныс икемділігін анықта:

A). -2;

B). 5;

C). 1;

D). 3;

Е) 7.

18. Тұтынушы табысы 1400 теңге болғанда, ол Х тауардың 560 мөлшерінде пайдаланатын, енді табысы 1100 теңгеге дейін азайғанда, оның сұранысы 430-ға дейін кеміді. Осы деркетерге сүйене отырып, сұраныстың табыстық икемділігін тап:

A). 1; 

B). 1,09;

C). 0;

D). 20;

Е)  -4.

5. Есептер мен жаттығулар

1.  Төмендегі мәліметтерге сүйене отырып сұраныстың икемді икемсіздігін анықтаңыз:

Кесте 3.1

	өнім бағасы, ақша бірлігі
	1,05
	1,15

	сұраныс көлемі, мың дана
	1000
	900


2.   Табыс 20 а.б. тең болғанда, тауарға сұраныс 5 ке тең, ал табыс 30 а.б. тең болғанда, сұраныс 8-ге тең. Тауар бағасы тұрақты. Тауар қандай категорияға (түрге) жатады?

3.  Баға бойынша сұраныстың жанама икемділігін анықтаңыз. Тауар типтері бойынша қорытынды жасаңыз.

Кесте 3.2

	Вариант
	А тауарының бағасы, (а.б.)
	В тауарына сұраныс көлемі,

дана

	1)
	17

23
	540

620

	2)
	28

32
	74

66

	3)
	7

21
	830

990

	4)
	56

64
	125

100

	5)
	110

120
	4000

3800


4.  Бидай нарғында ақ нанға сұранысының ұлғаюына байланысты бидай бағасы 1 тоннаға 10 а.б-нен 12 а.б-не дейін өсті. Осының нәтижесінде бидай ұсынысы 500-ден 550-ге дейін өсті. Сұраныс икемділігін анықтаңыз.

5. Төмендегі мәліметтерге сүйене отырып, ұсыныстың икемді икемсіздігін анықтаңыздар

Кесте 3.3

	Өнім бағасы, ақша бірл.
	7
	10

	Ұсыныс көлемі, мың дана
	160
	200


6. Төмендегі мәліметтерге сүйене отырып, ұсыныстың икемді икемсіздігін анықтаңыздар

Кесте 3.4

	Өнім бағасы, а.бірл.
	1,05
	1,1

	Ұсыныс көлемі, мың дана
	100
	125


6. Шығарылуы келтірілген есептер

3.5. кестеде жыл бойындағы оқулықтарға деген сұраныстың шамасы келтірілген

Кесте 3.5

	Сұраныстың бағалық икемділігі
	Сұраныс шамасы
(дана)
	Бір оқулықтың бағасы (долл.)
	Тұсім (долл.)

	
	0
	20
	

	
	10
	18
	

	
	20
	16
	

	
	30
	14
	

	
	40
	12
	

	
	50
	10
	

	
	60
	8
	

	
	70
	6
	

	
	80
	4
	

	
	90
	2
	

	
	100
	0
	


а) Сұраныстың бағалық икемділік коэффициентін тауып оны кестеге енгізіңіздер

ә) Бағаның қандай мәндерінде сұраныс икемді, икемсіз, және бірлік икемділік болатынын көрсетіңіздер

б) Бағаның әр түрлі мәніндегі түсімнің шамасын тауып кестеге енгізіңіздер

в) Сұраныстың бағалық икемділігі коэффициентігің қандай мәнінде түсім ең жоғары мәнге ие болады? Неліктен?

г) Оқулықтарға деген сұраныс қисығын салыңыздар.

Шығарылуы 

1. а) Кестені қараңыздар . 

Кесте 3.6

	Сұраныстың бағалық икемділігі
	Сұраныс шамасы
(дана)
	Бір оқулықтың бағасы (долл.)
	Тұсім (долл.)

	
	0
	20
	0

	19
	10
	18
	180

	5,67
	20
	16
	320

	3
	30
	14
	420

	1,86
	40
	12
	480

	1,22
	50
	10
	500

	0,82
	60
	8
	480

	0,54
	70
	6
	420

	0,33
	80
	4
	320

	0,18
	90
	2
	180

	0,05
	100
	0
	0


ә) Бағаның 20 дан 10 долл. дейінгі аралығында сұраныс икемді, баға 10 долл. болғанда бірлік икемділік, және баға  10 нан 0 долл. дейінгі аралықта икемсіз.

б) 3.6 кестені қараңыздар

в) Баға түскен кезде түсім өседі, себебі сұраныс шамасының пайыздың өзгерісі бағаның өзгерісінен жоғары

г) 3.1 суретті қараңыз


20

     0                                                 100

Сурет 3.1 Оқулықтарға деген сұраныс қисығы 
7. Бақылау сұрақтар мен тапсырмалар

1. Икемділік дегенді қалай түсінесіз?

2. Сұраныстың баға бойынша икемділігі дегеніміз не?. 

3. Сұраныстың табысқа деген икемділігі қандай факторлар арқылы анықталады?

4. Сұраныстың жанама икемділігі туралы не білесіз?

5. Сұраныстың икемділі қандай факторларға байланысты болады?

6. Ұсыныстың икмеділігі туралы талдай жасаңыз

Ұсынылатын әдебиеттер
1. Құдайбергенова Г. Микроэкономика, Көкшетау, 2005 жыл, 29-36 беттер
2. Молдахметова А.Б. Өтебаев М.Ө. Микроэкономика, «Фолиант» Астана, 2007, 52-59 беттер 
3. Фишер С., Дорнбуш Р., Шмалензи Р. Экономика. М.: Дело, 2001, с.74-93 

4. Макконнелл, Брю «Экономикс», Москва, Туран, 1996 г., с. 56-87

5. Мамыров Н.К., Кулекеев Ж.А., Султанбекова Т.К. Микроэкономика, Алматы.: Экономика. КазГАУ 1997, с.192-195

6. Гимранова Г.И. Такирова Г.А. Микроэкономика. УМК, Караганда 2005, с.31-40
4. ТҰТЫНУШЫ ТАЛҒАМЫ ТЕОРИЯСЫ

1. Қысқаша теориялық материалдар

Пайдалылық дегеніміз тауардың немесе қызметтің қажеттілікті өтеу қабілеті. Басқаша айтқанда, пайдалылық  дегеніміз тұтынушының қандай да бір тауар тұтынудан алған қанағаттану сезімі. Бірақ, пайдалылық ұғымы мен пайда ұғымын шатастыруға болмайды. Адам қандай да бір тауардан не қызметтен пайдалылық ала отырып, ешқандай пайда алмауы да мүмкін. Мысалы: адам темекі шеккенде одан пайдалылық алады, себебі, ол өзінің қажеттілігін өтейді. Бірақ, ол одан ешқандай пайда алмайды. Тағы бір айта кететін жәйт, пайдалылық әр адам үшін әртүрлі болып келуі мүмкін.

Шекті пайдалылықтың кему заңы. Тұтынушының талғамы өзгеріп, үлгірмейтін аз уақыт аралығында қандай да бір тауардан немесе қызметтен алатын пайдалылық осы өнімнің әрбір келесі данасын тұтынған сайын, одан түсетін пайдалылық кеми түседі. Осы құбылысты пайдалылықтың кему заңы деп атайды.

Қалыпты жағдайда тұтынушы тауарларды сатып алған кезде мынадай қағидаларды басшылыққа алады.

1) Табысы орта деңгейдегі тұтынушы өзінің қолында бар ақшасына көбірек пайдалылықты сатып алуды қалайды. Басқаша сөзбен айтқанда, ол өзінің ақшасын жұмсай отырып, жиынтық пайдалылықты көбейтуді көздейді.

2) Әрбір сатып алушы өзінің сатып алатын әр тауарынан өзінің қаншалықты пайдалылық алатынын біледі, сондықтан да ол осы принципті басшылыққа алады. 

3) Бюджеттік шектеулілік сатып алушының ақшасы шектеулі мөлшерде болады, сондықтан да тұтынушы әрбір тауарды немесе қызметті сатып алғанда осы шектеуден асып кетпеуге ұмтылады.

4) Баға кез - келген тауардың немесе қызметтің бағасы болады, себебі бұл тауарды жасайтын ресурстар, шикізат табиғатта шектеулі. Демек, бұл ресурстардың құны бар деген сөз. Олай болса олардан жасалған заттар да құнды болып келеді. Демек тұтынушы өзінің ақшасына белгілі мөлшердегі тауарды ғана сатып ала алады, себебі әр затты сатып алған сайын оның ақша қоры азая түседі.

Пайдалылықты максималдаудың шарты немесе ережесі:

MUА           MUВ

-------  =   ---------

РА                РВ
MUА, MUВ – сәйкесінше А және В тауарларының шекті пайдалылығы

РА , РВ – сәйкесінше А және В тауарларының бағасы 

Бюджет сызығы қандай да бір 2 тауарды тұтынушының белгілі бір мөлшерде өзінің қолында бар ақшасына сатып ала алатындай түрлі комбинацияларды көрсетеді. Бюджет сызығының теңдеуі былайша жазылады:

Рх (х + Ру (у = R 

мұндағы Рх (және  Ру ( - Х және У тауарларының бағасы

х,у – Х және У тауарларының саны, R – тұтынушының табысы.  

Табыстың немесе бағаның өзгеруі бюджет сызығының өзгерісін тудырады. 

Табыстың өзгеруі бюджет сызығының параллель көшуін тудырады. Егер табыс өсетін болса (баға сол күйде қалғанда), бюджет сызығы оңға қарай жылжиды, ал табыс азаятын болса, бюджет сызығы солға қарай жылжиды.

Бағаның өзгеруі. Егер тауардың біреуінің бағасы өзгеретін болса, онда бюджет сызығы бұрылады. Егер баға өсетін болса, бюджет сызығы координата өсінің басына қарай бұрылады. Баға кемитін болса бюджет сызығы сыртқа қарай, яғни координата сызығының ұшына қарай бұрылады. Ал бағасы өзгермеген тауардың саны сол қалпы қалады, яғни бюджет сызығының бағасы өзгермеген жағындағы ұшы өзгеріссіз қалады. 

Егер табыс пен баға прапорционалды түрде өзгеретін болса, бюджет сызығының сол күйі қалады.

Айырмашылықсыздық (талғамсыздық) қисығы тұтынушыға 2 түрлі тауардың қандай мөлшерде сатып алса да пайдалылық әкелу тұрғысынан еш айырмашылық жоқтығын кқрсетеді, яғни мұндай жағдайда талғамсыздық қисығында жатқан нүкте пайдалылығы бірдей болатын екі тауар санының үйлесімін көрсетеді. 

2. Негізгі ұғымдарға сәйкес келетін жауаптарды табыңыздар 

А) Шекті пайдалылықтың кему заңы 

Ә) Бюджет сызығы

Б) Сапасыз тауарлар

В) Пайдалылық

Г) Талғамсыздық картасы 

Ғ) Шекті пайдалылық

Д) «Табыс-тұтыну» қисығы 

Е) Талғамсыздық қисығы

Ж) Пайдалылықты максималдау ережесі

З) Алмастырғыш тиімділігі

И) Гиффен тауары  

К) Табыс тиімділігі

Л) Бюджет сызығының теңдеуі 

М) «Баға-тұтыну» қисығы

Н) Нарық

1. Сатушылар мен сатып алушыларды кездестіретін институт немесе механизм

2. Қосымша пайдалылық немесе әрбір нақты өнімнің қосымша бірлігінен тұтынушының алатын қанағаты

3. Қандай да бір тауардың немесе қызметтің қажеттілікті өтеу қабілеті

4. Тұтынушының қандай да бір белгіленген ақша көлеміне берілген екі игіліктің сатып алу мүмкіндігі бар барлық жағдайларын көрсететін сызық

5. Баға өскен сайын тұтынушының оны бұрынғыдан да көп мөлшерде алуға ұмытылатын тауар түрі 

6.Тұтынушының табысы өзгермей бір тауардың бағасы өзгергенде тұтынушы теңдестік жағдайға ие болады және оны белгілейтін нүктелер тізбегін бір-бірімен қосатын болса, онда бағаның өзгеруіне байланысты тұтынушылар талғамы қалай өзгеретінін көрсететін сызық түрі.

7.Табыс өскен сайын оларды тұтыну шамасы азаятын тауарлар

8 Бағаның төмендеуі тауардың қызықтырғыш қабілетін арттырады да осы  арқылы тұтынушыны осы тауарды көбірек сатып алуға итермелейді. 

9. Тұтынушының талғамы өзгеріп, үлгірмейтін аз уақыт аралығында қандай да бір тауардан немесе қызметтен алатын пайдалылық осы өнімнің әрбір келесі данасын тұтынған сайын, одан түсетін пайдалылық кеми түседі

10. Х тауарының бағасының төмендеуі тұтынушының нақты табысын ұлғайтады. Осы арқылы тұтынушы Х тауарын көбірек сатып алуға мүмкіндік алады. Бұл құбылыс    

11. Тұтынушының екі түрлі тауарды қандай мөлшерде сатып алғанының бір-бірінен айырмашылығы болмайтын жағдайларын көрсететін сызық 

12. Px X+PyY=R.

13. Әрқайсысы әр түрлі пайдалылық деңгейін көрсететін тамғамсыздық қисықтарының жиынтығы 

14. Табыс өскен сайын талғамсыздық картасының барлық тепе-тең нүктелерін қосатын қисық 

15. Тұтынушының табысын тауардың әрқайсысын сатып алуға кеткен соңғы ақша бірдей қосымша пайдалылық әкелетіндей етіп бөлу 

3. Дұрыс/дұрыс емес (Иә/жоқ)

	№№
	Тұжырым
	Иә/жоқ

	1
	Өнім қажеттілікті қанағаттандыратын болса, онда ол пайдалы деп есептеледі.
	

	2
	Талғамсыздық қисығы тұтынушының қолында бар ақшасына қандай да 1-2 тауардың түрлі жиынтығын сатып ала алатын мүмкіндігін көрсетеді.
	

	3
	Табыстың немесе бағаның өзгеруі бюджет сызығын өзгеріссіз қалдырады.
	

	4
	Табыстың өзгеруі бюджет сызығын өзгеріссіқ қалдырады..
	

	5
	Егер тауардың біреуінің бағасы өзгеретін болса бюджет сызығы бұрылады.
	

	6
	Егер табыс пен баға пропорционалды түрде өзгеретін болса, онда  бюджет сызығы көлбеу бұрылады .
	

	7
	Талғамсыздық қисығындағы тауарлар жұбы тұтынушыны бірдей пайдалылықпен қамтамасыз етеді.
	

	8
	Егер тұтынушының кірісі төмендесе бюджеттік сызығы бастапқыға  параллель жоғары қарай қарай жылжиды.
	

	9
	Егер бірп тауардың да бағасы төмендесе, онда бюджет сызығы параллеь көшеді.
	

	10
	MUa /Pa=MUb/Pb  бұл пайдалылықтың максималдар ережесі 
	

	11
	Бюджет сызығының теңдеуі: Px X+PyY=R.
	

	12
	Талғамсыздақ қисығы тұтынушының екі түрлі тауарлардың қандай да түрлі жиынтығын сатып алса да ол үшін айырмашылығы болмайтын жағдайды көрсетеді.
	

	13
	Бюджет сызығы солдан оңға қарай жылжыған сайын жазыңқы бола түседі.
	

	14
	Талғамсыздық қисығының қасиеті: олар қиылысады.
	

	15
	Егер ұзақ мерзімді орташа шығындар өнім көлемі ұлғайған сайын өзгеріссіз қалатын болса, онда ықпал тұрақты болып саналады
	

	16
	Егер ұзақ мерзімді орташа жиынтық шығындардың қисығы барлық кезде  U пішінде болып келетін болса, онда ұзақ мерзімді кезеңдегі орташа жалпы шығындардың қисығы да солай болады.
	


4. Жауаптың дұрыс нұсқасын табыңыздар 

1. Пайдалылық дегеніміз:

А) игіліктің келесі бірлігінен алынатын пайда

В) қандай да бір тауардың өткіpe
С) қандай да бір тауардың немесе қызметтің қажеттілікті өтеу қасиеті

D) тек қана қызмет көрсету салаларының өтелуі

E) игіліктің өтелу үрдісі мен пайдасы

2.  Төменде көрсетілгендердің ішінен кейбір адамдар пайдалылық алса,   

    енді біреулері пайдалылық алмайтындығын көрсететін тауарлар

А) киім, тамақ              

 В) темекі, көзілдірік, 

С) нан, баспана             

 D) көлік, киім                           

 Е) барлығы

3.Тұтынушының талғамы өзгеріп үлгірмейтін аз уақыт аралығында қандай да бір тауардан немесе қызметтен алынатын падалылық осы игіліктің әрбір данасы тұтынған сайын, одан түсетін пайдалылықтың кемуі ..

А) шекті пайдалылықтың кему заңы       

     В) шекті пайдалылық

С) табыстың шегерілу заңы                           

     D) жалпы пайдалылық

Е) тұтынушының тепе-теңдік жағдайы

4.  Шекті пайдалылық бұл ...

А) қандай да бір тауардың өтеу қажеттігі

В) тұтынушының жалпы табысының кему заңы

С) игіліктің жалпылама бірлігі

D) игіліктің қосымша бірлігінен алынатын пайдалылық

Е) С және А жауаптары

5. Пайдалылықты ең жоғары деңгейге көтеру шарты:

А) P=MC                     

В) PxX+PyY=R        

С) TC=AC+VC
D) PxX*Py=R          

Е) MUa/Pa=MUb/Pb
6. Ютильмен нені өлшейді?

А) сұраныс пен ұсынысты          

В) пайдалылықты

С) тауар мөлшерін                       

D) шығынды     

 Е) талғамсыздық қисығын

7. Бюджеттің белгілі бір көлемде бір игілікті алуға аз шығын, ал келесісін алуға көп шығын жұмсай отырып, тұтынушының жалпы пайдалылықты көбейте алатын жағдайы

А) жалпы пайдалылық             

     В) шекті пайдалылық

С) игіліктің пайдалылығы         

D) тұтынушылық тепе-теңдігі

Е) шекті пайдалылықтың кему заңы

8. Бюджет сызығының теңдеуі

А) PxX+PyY=R                 

     В) TC=AC+VC         

     С) MUa/Pa=MUb/Pb
     D) U=f( Qi )                         

     Е) Y+X=R
9.Төмендегі бюджет сызығы неге байланысты өзгерді?






А) табыс пен баға пропорционал түрде өзгеруіне байланысты

В) табыстың өзгеруіне байланысты

С) шектеулі мөлшерге байланысты

D) бағаның өзгеруіне байланысты

Е) пайдалылыққа байланысты

10. Егер табыс пен баға пропорционалды түрде өзгеретін болса, онда бюджет сызығы қалай өзгереді?

А) табыс өсетін болса, бюджет сызығы жоғары қарайды

В) бюджет сызығы бұрылады

С) табыс кемісе төмен қарай жылжиды
D) А және С жауаптары

Е) сол күйінде қалады

11.Қай кезде өндіріс ауқымының ұлғаюы фирмаға оң ықпалын тигізеді?

А) егер ұзақ мерзімді орташа шығындар өнім көлемі ұлғайған сайын азая түсетін болса

В) егер ұзақ мерзімді орташа шығындар өнім көлемі ұлғайған сайын өзгеріссіз қалатын болса

С) егер ұзақ мерзімді орташа шығындар өнім көлемі ұлғайған сайын көбейе түсетін болса

D) егер қысқа мерзімді шығындар көлемі ұлғайса

Е) егер қысқа мерзімді шығындар тұрақсыз болса

12.Осы суретте көрсетілген бюджет сызығының жылжуы қандай жағдайға байланысты?





А) бағаның өзгеруіне

В) баға мен табыс тең болғанда

С) тұтынушының табысының азаюына

D) тұтынушының табысының артуына

Е) тұтынушының табысының шексіздігі

13. Алмастырудың шекті нормасы нешеге тең?

А) 4      

 В) 3       

С) 2      

D) 1      

Е) 0

14. Комплементарлы тауарларды көрсетіңіз.

А) шаңғы және кірпіш

В) шай және сүт

С) қант және автомобиль
D) бензин және құрылыс материалдары

Е) құрылыс материалдары және шаңғы

15. Талғамсыздық қисығының неше қасиеті қарастырылған?

А) 3            

В) 5         

С) 8

D) 4           

Е) ешқанлай қасиеті жоқ

16. Төмендегілердің қайсысы талғамсыздық қисығының қасиеті болып табылмайды.

А) неғұрлым жоғары жатқан талғамсыздық қисығы пайдалылықты соғұрлым көп әкеледі.

В) ол теріс көлбеу болып келеді.

С) олар бір нүктеде қиылысады.
D) олар қиылыспайды.

Е) талғамсыздық қисығы солдан оңға қарай жылжыған сайын жазыңқы бола түседі.

17.Жанұя шығынын зерттеу негізінде өз атымен аталатын заңдылықты кім шығарды:

А) Ф. Энгель

В) А. Тюрго

С) Э. Кондиляк
D) Д. Рикардо

Е) В және С жауаптары

18. Тұтынушы теориясының негізгі мазмұнын құраушылыр

А) табыс, баға, көлем

В) кіріс, көлем, құны

С) кіріс, пайдалылық, баға

D) пайдалылық, баға, мөлшер

Е) табыс, баға, мөлшер

19. Ғылыми айналымға ағылшан философы И. Бентам қандай түсінік енгізді?

А) шекті айналым

В) бәсеке 

С) ақша қаражат
D) сұраныс пен ұсыныс

Е) пайдалылық

20. Пайдалылықтың қандай екі белгісі бар?

А) «пайдалылық» пен «пайда және кіріс»

В) «пайдалылық» пен «пайда және субьективті түсінік»

С) «пайда» мен «талғам»
D) «талғам» мен «субьективті түсінік»

Е) «субьективті түсінік» пен «кіріс»

5. Есептер мен жаттығулар

1. Нанды тұтынудың шекті пайдалылығы келесі кестеде келтірілген:

	Нанның саны
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Шекті пайдалылық
	30
	26
	22
	18
	14
	12


Егер тұтынушы 3 бөлке нан сатып алатын болса, онда оның жалпы пайдалылығы қандай болар еді?

2. Х затын тұтынғандағы шекті пайдалылық келесі кестеде келтірілген:

	Заттың мөлшері
	Шекті пайдалылық
	Жалпы пайдалылық

	1.
	20
	

	2.
	18
	

	3.
	16
	

	4.
	14
	

	5.
	12
	

	6.
	10
	


Жалпы пайдалылықты табыңыздар 

3. Суретте тұтынушының бюджеттiк сызығы көрсетiлген. Егер Ү тауарының бағасы 50 ақша бiрлiгi болса, тұтынушы табысы қандай болады:

            Y     

        30 

                     0                                                  50      Х

4. Тұтынушының бюджет сызығы төмендегі суретте көрсетілген. Тұтынушының табысы 150 ақша бірлігіне тең.  Бюджет сызығының теңдеуін жазыңыз:

                             Y

        30

         0                                                50     X   

5. Кестені толтырыңыздар:

Кесте 4.1

	Шығарылған өнім көлемі
	Жалпы өнім  ТР
	Орташа өнім  АР
	Шекті өнім МР

	3

4

5

6
	…

80

…

95
	20

…

…

…
	-

…

10

…


6. Шығарылуы келтірілген есептер

1.Мына  суретте  тұтынушының талғамсыздық қисығы мен бюджет сызығы көрсетілген. Y тауарының бағасы 5 теңгеге тең. Тұтынушы табысын және X тауарының бағасын тауып, бюджет сызығының теңдеуін жазыңыз.
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Жауап. 

1.PY=5; РХ=2; 2X+5Y=50; K=-2/5.

2.Тұтынушының  пайдалылық функциясы мынадай: U=10X0,5*Y. Мұнда х және  у тұтынушының бір айдағы осы тауарларды  сатып алатын көлемін көрсетеді. Егер  тұтынушы айына 25 дана Х тауарын тұтынатын болса, онда  У тауарын пайдаланудың шекті пайдалылығы қандай?

Жауап.

2. MUy=dU/dY=MUY/MUX=PX /PY.

№ 3.

U=X*Y және   2X+3Y=6

Пайдалылық функциясының мәні ең жоғары болу үшін Х және У тауарларын қандай мөлшерде сатып алған жөн?

Жауап.
1. MUx/MUy=Px/Py;  Y/X=2/3;    Y= 2/3*X;  X=3/2 ;  Y=1.

7. Бақылау сұрақтары мен тапсырмалар

1. Тұтыну теориясының мазмұнына қысқаша тоқталыңыздар

2. «Пайда» және «пайдалылық» ұғымдарының түсініктерінің айырмашылығы неде?

3. Тұтынушы тауарларды сатып алған кезде негізінен қандай қағидаларды ұстану керек?

4. Пайдалылықтың жалпы түрлерін атаңыз және оларға тән  сипаттамаға тоқталыңыз.

5. Бюджет сызығы және оның  қисықтарының өзгеру жағдайларын көрсетіңіз.

6. Талғамсыздық қисығы және оның қасиеттерін  атаңыздар
Ұсынылатын әдебиеттер

1. Құдайбергенова Г. Микроэкономика, Көкшетау, 2005 жыл, 41-56 беттер
2. Молдахметова А.Б. Өтебаев М.Ө. Микроэкономика, «Фолиант» Астана, 2007, 62-83 беттер 

3. Фишер С., Дорнбуш Р., Шмалензи Р. Экономика. М.: Дело, 1997, с.96-118 

4. Макконнелл, Брю «Экономикс», Москва, Туран, 1996 г., с. 88-95

5. Мамыров Н.К., Кулекеев Ж.А., Султанбекова Т.К. Микроэкономика, Алматы.: Экономика. КазГАУ 1997, с.200-208;

6. Гимранова Г.И. Такирова Г.А. Микроэкономика., Караганда 2005, с.41-50

7. Емцов М.Г., Лукин А.Ю. Микроэкономика М., МГУ, 1997 г. стр. 109-128 
5. ӨНДІРІС ТЕОРИЯСЫ

1. Қысқаша теориялық материалдар

Өндіріс - тауарлар мен қызметтерді өндіруге қажетті өндіріс факторларын қолдану процесі. Өндіріс процесінде қолданатын факторлардың бәрін екі топқа бөліп қарастырамыз. Өндірісте материалдық түрде қолданылатын өндіріс факторларын (жер және өндіріс құрал-жабдықтары) капитал ресурсына жатқызсақ, жұмыс күші мен кәсіпкерлік қабілетті еңбек ресурсы дейміз.

Кез келген өндіріс процесі ондіріс факторларының нақты сандық және сапалық үйлесімін талап етеді. Оны технология дейді. Өндіріс процесіне ғылыми-технакалық прогрестің нәтижелерін енгізген сайын технологияда жаңарып отырады. Жаңа технология өндіріс процесін жүргізудің және басқарудың жаңа әдістерін талап етеді. Жаңа технология шектелген экономикалық ресурстарды тиімді қолдана отырып, олардың көмегімен көп, сапалы және арзан өнім өндіру мүмкіншілігін береді. Өндіріс процесіне жаңа технология енгізгенде жұмыскерлердің жалпы және кәсіптік-техникалық білім деңгейлеріне, тәжірибелеріне қойылатын талаптар да өседі.

Өндіріс функциясын талдағанда технологияның ролін және оның үнемі өзгеріп тұратынын естен шығармаймыз, бірақ өндірушінің қабылдайтын шешімі тұрақты (өзгермеген) технология шеңберінде жүзеге асады деген болжау жасаймыз. Сонымен қатар екі факторлы өндіріс процесі талқыланады.

Тұрақты технология шеңберінде мейлінше көп өнім өндіру үшін қолданылатын өндіріс факторларының үйлесімі мен сол өндірілген өнім көлемінің арасындағы байланысты өндіріс функциясы дейміз. Егер өндірісте капитал мен еңбек ресурстары қолданса, қазіргі технология шеңберінде өндіріс функциясын былай көрсетеміз:
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мұндағы  Q  - өндірілген  өнім   көлемі,     f -  функционалды байланысты көрсететін белгі, L - еңбек ресурсы, К- капитал ресурсы. Егер өндіріске жаңа технология енгізілсе, онда басқа өндіріс функциясы пайда болады.

Әр түрлі өндіріске тән өндіріс функциясы болғанымен, оларға ортақ қасиеттер бар:

· өндіріс көлемін өзгертпей-ақ, өндірісте қолданатын факторларды бір-бірімен алмастыру және толықтыру мүмкіншіліктері бар, бірақ толықтыру мен алмастырудың шегі болады;

· егер өндірісте қолданатын басқа факторлар тұрақты болса,  бір факторды  өзгерте  отырып,  өнім көлемін өсірудің шегі болады;

· өндіріс функциясы, нақты өндіріс факторларының үйлесіміне сәйкес келетін ең   көп    өнім көлемін көрсетеді;

· әрбір өндіріс функциясы факторлардың арасындағы бір ғана технологиялық байланыстарды сипаттайды. Технология өзгерсе, өндіріс функциясы да өзгереді;

· өндіріс функциясы өндіріс факторларының тек қана технологиялық тиімді үйлесімдерін көрсетеді.

Өндірістің функциясы кез келген өндіріс үшін нақты мәліметтерге сүйене отырып анықталады. Оны анықтау өндірісті жоспарлау үшін қажет болады.

Фирма өзінің өндіріс факторларының бір бөлігін өзгертіп, енді бір бөлігін (өндірістік қуаттылығын) өзгерте алмайтын уақыт қысқа мерзімді кезен  деп аталады. Бұл мезгілде фирма өзінің айнымалы факторларын шұғыл өзгертуге мүмкіндігі бар, олардың санатын еңбек, шикізат, қосалқы бөлшектер, көмекші материалдар, отын тағы басқалар жатады. 

Ұзақ мерзімді кезең деп фирма өзі пайдаланатын ресурстардың барлығын, оған қоса  өндірістік  қуаттылығының мөлшерін өзгертуге  мүмкіндігі бар уақытты айтамыз. Бұл мерзім өзінің ұзақтығы бойынша бірнеше  фирмалар осы саладан  кетіп, енді біреулері осы салаға ену үшін жеткілікті болады.

2. Негізгі ұғымдарға сәйкес келетін жауаптарды табыңыздар 

А) Шекті өнім

Ә) Мезеттік (лездік) кезең

Б) Ауқымның оң тиімділігі

В) Орташа өнім

Г) «Ақырғы өнім»

Ғ) Ұзақ мерзімді кезең

Д) Технологиялық тиімділік

Е) Жалпы өнім

Ж) Ауқымның теріс тиімділігі

З) Тұтыну тауарлары 

И) Өндірістің белгілі факторының шекті өнімі деп 

К) Ауқымның тұрақты тиімлігі

Л) Қысқа мерзімді кезең

М) Өндірістік функция (атқарылым) 

Н) Изокванта 

1. Өнімнің белгілі көлемін өндіруде пайдалануы мүмкін қор жиынтығының әр түрлі нұсқаларын сипаттайтын қисық

2. Фирманың өнім көлемі өскен сайын оның ұзақ мерзімді орташа шығындарының кеми түсуі 

3. Өндірісте аяқталған және өзінің пайдалану саласына түсетін өнім

4. Ақырғы өнімнің, үй шаруашылығында пайдаланатын тұрғындардың қажеттілігін тікелей қанағаттандыру мақсатында жұмсалатын бөлігі

5. Өндіріс факторларының кез келген жиынтығы мен факторлардың осы жиынтығынан өндірілетін өнімнің барынша мүмкін көлемінің арасындағы қатынас 

6. Шекті өнім факторын пайдаланудың арқасында жалпы өнімнің белгілі бір дәрежеге өсе түсуі

7. Өзі пайдаланатын ресурстардың барлығын, оның ішінде өндірістік  қуаттылығының мөлшерін де өзгертуге  мүмкіндігі бар уақытты аралығы 

8. Фирманың өнім өндіру көлемі өскен сайын оның ұзақ мерзімді орташа шығындарының арта түсуі 

9. Өзі пайдаланатын ресурстардың кейбірінің көлемін өзгертіп ал кейбірінің көлемін өзгерте алмайтын  аралығы

10. Өндірілген өнімнің оны шығаруға кеткен шығынға (ресурсқа) қатынасы

11. Өндіріс факторларының бәрі тұрақты болып есептелетін уақыт аралығы 

12. Фирманың өнім өндіру көлемі өскен сайын оның ұзақ мерзімді орташа шығындарының бір қалыпты қалуы

13. Өнім өндіру барысында қандай да бір факторды ең болмағанда бір бірлікке аз пайдаланып ал қалған факторлардың ешқайсысында көп пайдаланбайтын өндіріс тәсілі  

14. Басқа өндіріс факторлары тұрақты деп есептегенде, зерттеліп отырған фактордың белгілі санын пайдалану арқылы өндірілген өнім саны

15. Өндірістің басқа факторлары тұрақты болған кездегі белгілі бір өндіріс факторын ұлғайту нәтижесінде алынған қосымша өнім 

3. Дұрыс/дұрыс емес

	№№
	Тұжырым
	Иә/жоқ

	1
	Өндірістің технологиялық әдісі деп - өндіріс факторларын, яғни шикізаттар мен ресурыстарды белгілі бір өңдеу процестері арқылы дайын өнімге айналдыруды айтамыз.
	

	2
	Шекті өнімнің қисығы орташа өнімнің қисығын оның ең үлкен мәнінде қиып өтеді.
	

	3
	Экономикалық талдауда жалпы көрсеткіштермен қатар орташа және шекті өнімнің көрсеткіштеріде кеңінен қолданылады.
	

	4
	Фирманың өндірістік функциясы дегеніміз – барлық кәсіпорындар өнім өндіру барысында тиімді қызмет атқаруға ұмтылады.
	

	5
	Ұзақ мерзімді кезеңде фирма өзінің өндіріс факторларының белгілі бір бөлігін ғана өзгерте алады.
	

	6
	МР- шекті өнім болып белгілінеді.
	

	7
	Егер фирманың өнім көлемі өскен сайын ең ұзақ мерзімді орташа шығындары кеми түсетін болса, ауқым тиімділігі кемиді 
	

	8
	Басқа факторлар айнымалы болып, бір тұрақты фактордың санын көбейтсе өнім шығаруда шекті өнім азаяды.
	

	9
	Кез келген фирма өнім өндіру барысында өндіріс факторларының көлемін өзгертпейді.
	

	10
	Шекті өнімнің қисығы орташа өнімнің қисығын оның ең кіші мәнінде қиып өтеді.
	

	11
	Жалпы өнім дегеніміз – қандай да бір берілген ресурыстарды пайдалана отырып өнімді ең көп өндіретін жағдай
	

	12
	Интенсивті тәсіл экстенсивті тәсілге қарағанда тиімдірек:
	

	13
	Басқа факторлар тұрақты болып, тек қана бір фактордың санын көбейту 

арқылы өнім шығару көлемін ұлғайтқан уақытта оның жоғарлау шегі 

болады, яғни айнымалы фактордың өнімділігінің төмендеу заңы орын 

алады.
	

	14
	Қысқа мерзімді кезеңде фирма өзінің барлық факторларын өзгерте 

алмайды
	

	15
	Өндіріс факторлары бірін-бірі өзара алмастырады және толықтырады
	

	16
	Ұзақ мерзімді кезеңде фирма өзінің барлық факторларын өзгерте 

алмайды.
	


4. Жауаптың дұрыс нұсқасын табыңыздар 

1. Өндірістік функция деп мынаны айтамыз:

А) өнім көлемі мен өндіріс факторларының арасындағы байланысты;

В) өндіріс факторларының белгілі бір құрамын пайдаланғанда өндірілетін өнімнің ең жоғары көлемі;

С) жоғарыда айтылғандардың бәрі дұрыс.

2. Өндіріс факторлары дегеніміз:

А) өндірістік процесте қолданылатын шикізаттар, құрал-жабдықтар және еңбек күштері;

В) өндірісте алынатын дайын өнім көлемі;

С) А және В пункттері;

D) жоғарыда айтылғандардың бәрі дұрыс.

3. Өндірістік функцияның жалпы қасиеттері бойынша:

А) өндіріс факторларының Т есе өсуі өндірілетін өнім көлемін де осы шамаға өсіреді;

В) қолданылатын өндіріс факторларының көлемінің артуы өндіріс факторларын төмендетпейді;

С) тек қана бір фактордың санын арттыру нәтижесінде өнім көлемін өсіргенімен оның шекті тиімділігі кемиді;

D) өндіріс факторлары бірін-бірі алмастырады және толықтыра да алады;

Е) В, С және D пункттері дұрыс.

4. Қысқа мерзімді кезең дегеніміз:

А) негізгі өндірістік қорлардың көлемдері тұрақты болатын уақыт аралығы;

B) өндірісте қолданылатын материалдар мен шикі заттардың құны тұрақты болатын уақыт аралығы;

C) негізгі өндірістік қорлардың көлемдері айнымалы болатын уақыт аралығы;

D) жоғарыда айтылған тұжырымдардың ешқайсысы да дұрыс емес.

5. Ұзақ мерзімді кезеңде өндірістік процесте қолданылатын:

А) факторлардың бәрі де тұрақты болады;

B) факторлардың бәрін де өзгертуге болады;

C) еңбек факторларын ғана өзгертуге болады;
D) жоғарыда айтылғандардың бәрі дұрыс.
6. Өндірістік процесте қолданылатын еңбек күштері айнымалы деп, ал қалған факторлар тұрақты деп жорамалдасақ, онда еңбектің орташа өнімділігі былай анықталады:

А) APL = Y / K;

B) APL = Y / L;

C) APL = dY / dL;

D) APL = ∆Y / ∆K.
7. Капиталдың орташа өнімі дегеніміз:

А) өндірістегі басқа факторлар тұрақты болып, тек қана капитал айнымалы болған жағдайдағы осы фактордың біреуінің шығаратын өнімі;

B) өндірістегі басты өндірістік қорларды тиімді пайдалану немесе қор қайырымы деп аталады;

C) жоғарыда айтылғандардың бәрі дұрыс.

8. Қысқа мерзім аралығында капитал тұрақты, ал еңбек айнымалы десек, онда еңбектің шекті өнімі деп:

А) әрбір қосымша жалданылатын еңбек күшінің өндіретін қосымша өнімін атаймыз;

B) еңбек күшінің орташа өнімін атаймыз;

C) жалдаған еңбек күштерінің жалпы өнімін атаймыз;

D) еңбек күшін 1%-ке арттырғанда алынатын қосымша өнімді атаймыз.

Төмендегі деректер 9-11 тест сұрақтарына арналған.

Қарастырып отырған фирмада еңбек айнымалы, ал қалған факторлар – тұрақты делік. Төмендегі кестеде осы фирманың өнімдері мен жұмысшыларының арасындағы байланыс бейнеленген:

	Өнім көлемі (дана)
	0
	40
	90
	126
	150
	165
	180

	Жұмысшылар саны (адам)
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6


9. Шекті өнім қай жұмысшыны жалдағанда төмендей бастайды:

А) 6-жұмысшыны;

B) 4-жұмысшыны;

C) 3-жұмысшыны

D) 2-жұмысшыны;

Е) 1-жұмысшыны.

10. 6-жұмысшының шекті өнімі:

А) 180 дана болады;

B) 30 дана болады;

C) 15 дана болады;

D) шамасы теріс сан болады;

Е) берілген деректерге сүйеніп анықтау қиын.

11. Неше жұмысшы жалдағанда орташа өнім ең жоғары мәніне тең болады:

А) 6 жұмысшы;

B) 5 жұмысшы;

C) 4 жұмысшы;

D) 3 жұмысшы;

Е) 2 жұмысшы.

12. Егер өндірістік процесте    өлшем капитал мен    өлшем еңбек қолданылса, онда жоғарыдағы функцияны пайдаланып өндірілетін өнім көлемінің ең жоғары мөлшері қандай болатынын тап:

А) 15;

В) 20;

С) 10;

D) 100;

13. Капиталды еңбек күшімен алмастырудың немесе алмастырудың шекті нормасы (VRTS);

А) Өндірістік процесте еңбек пен капиталды пайдаланудың тиімділігін көрсетеді;

В) Өндірістік процестегі технологияның деңгейін анықтайды;

С) Өндірістік процесте өнім көлемін өзгертпей бір еңбек кұшінен бас тартқанда, оның орнына неше капитал пайдалануға болатынын көрсететін шама;

D)Жоғарыда айтылғандардың бәрі дұрыс емес;

14. Графикте екі изокванта берілген, бұлар белгілі бір өнім көлемін өндірудің түрлі тәсілін көрсетеді. Қай изоквантада MRTS-тің шамасы көп болады.

А) А изоквантасында;

В) В изоквантасында;

С) В изоквантасында қиылысу нүктесіне дейін;

D) Деректер жеткіліксіз;

15. Жалақы мөлшерлемесі    теңге, ал капиталдың бір өлшемінің бағасы     теңге деп жорамалдайық. Осы факторлардың белгілі бір құрылымын пайдаланғанда: MP =  ,    MP =     десек,онда фирма өндірісті тиімді пайдалану үшін:

А) Еңбек күшін капиталдан гөрі көбірек пайдаланады;

В) Капиталды еңбек күшінен гөрі көп пайдаланады;

С)Екеуін де бірдей мөлшерде пайдаланады;

D) Дұрыс жауап беруге деректер жеткіліксіз;

16. Келесі графикте изокванта берілген, ол төмендегі айтылғандардың қайсысын сипаттайды:

А) Факторлар бірін-бірі толық ауыстыра алады;

В) Факторлар бірін-бірі толықтырады;

С) Факторлардың бірін-бірі ауыстыруы бір нүктеде ғана орындалады;

17. Берілген фирмада еңбектің орташа өнімділігі әрдайым оның шекті өнімділігінен жоғары болады деп жорамалдайық. Егер фирма өндіріс процесінде қосымша жұмыс күшін қолданады десек, оның 1 сағатта шығаратын өнім көлемі қалай өзгереді?

А) өседі;

В) кемиді;

С) жауап беруге болатын деректер жеткіліксіз;

D) жоғарыда айтылғандардың бәрі дұрыс емес;

18. Фирмадағы жұмысшылар санының 5%-ке көбейіп өнім көлемін 6 процентке өсіреді. Осы мәліметке сүйеніп, төмендегі тұжырымдардың қайсысын мақұлдауға болады:

А) шекті өнім орташа өнімнен көп;

В) орташа өнім шекті өнімнен көп;

С) еңбек факторының икемділігі 1-ден көп;

D) орташа және шекті өнімдер туралы қорытынды жасауға деректер жеткіліксіз;

E) A және C пункттері дұрыс.

19. Фирмада қолданылатын капиталды 100-ден 160 өлшемге дейін өсіргенде, өнім көлемі 50-ден 70 өлшемге дейін көбейді. Егер фирма қолданылатын капиталды тағы 3%-ке өсірсе, онда өнім көлемі қаншаға көбейеді:

                    А) 1;            B) 2;             C) 3;                 D) 4
20. Қарастырып отырған фирмадағы өндірістік процесс келесі функция арқылы бейнеленген:

                                         Ү = 0,7  L.

Онда осы фирмада:

А) еңбектің орташа өнімі шекті өнімінен гөрі тезірек өседі;

В) орташа және шекті өнімдер бір-біріне сәйкес түрде өседі;

С) шекті өнім өнімнен гөрі тезірек өседі;

5. Есептер мен жаттығулар

1. Төменде берілгендер бойынша фирманың орташа және шекті өнімдерін табыңыздар

	Жұмысшылардың саны
	Жиынтық өнім

	1
	30

	2
	70

	3
	100

	4
	120

	5
	130


Ауқымның теріс әсері нешінші жұмысшыдан басталады

2. Фирма құрал-жабдықты жалға алғаны үшін күніне 200 мың а.б., ал еңбек ақы үшін 100 мың а.б. төлеп тұрады. Өндіріс барысында фирманың пайдалатын еңбек пен капиталының шекті өнімдері сәйкесінше 0,5 және 1 тең. 

Фирма пайданы барынша жоғарылату тұрғысынан алғанда осы факторлрадың ең тиімді үйлесімін қолданып тұр ма?

3. Фирманың өндірістік функциясы мынаған тең 2 = К1/4L3/4. Капиталдың бағасы 4 мың а.б., ал еңбектің бағасы 12 мың а.б.

300 мың бірлік өнім өндіру үшін фирмаға қанша көлемде капитал мен еңбек қажет?

6. Шығарылуы келтірілген есептер

№1. Кәмпит өндіретін фирма ресурстардың түрлі үйлесімін пайдаланатын үш түрлі технологияның біреуін таңдайды. Бұл технологиялардың үйлесімдері 5.1 кестеде берілген. 

Кесте 5.1

	Өнім көлемі 
	Технологиялар 


	
	А
	Б
	В

	
	L
	K
	L
	K
	L
	K

	1
	9
	2
	6
	4
	4
	6

	2
	19
	3
	10
	8
	8
	10

	3
	29
	4
	14
	12
	12
	14

	4
	41
	5
	18
	16
	16
	19

	5
	59
	6
	24
	22
	20
	25

	6
	85
	7
	33
	29
	24
	32

	7
	120
	8
	45
	38
	29
	40


(L – еңбек; К – капитал; барлық көрсеткіштер бір апта ішіндегі өнім бірлігілмен алынған)

Еңбектің бағасы 200 долл., ал капиталдың бағасы  – 400 долл.

а) Әр өнім көлеміне сәйкес фирманың қандай технологияны таңдайтынын анықтаңыздар

б) әр өнім көлемінде шығынның қанша болтынын есептеп шығарыңыздар

в) Еңбектің бағасы 300 долл. өсті, ал капиталдың бағасы сол қалпы қалды деп ұйғаралық. Бағаның осы өзгерісі фирманың технология түрін таңдауына әсер ете ме?

Шығарылуы 
1.а) и б) 5.2. кестені қараңыздар

в) и г) 5.3 кестені қараңыздар

Кесте 5.2
	Өнім көлемі 
	Технологиялар жағдайындағы жалпы шығындар



	
	А
	Б
	В

	1
	2600
	2800
	3200

	2
	5000
	5200
	5600

	3
	7400
	7600
	8000

	4
	10200
	10000
	10800

	5
	14200
	13600
	14000

	6
	19800
	18200
	17600

	7
	27200
	24200
	21800


Кесте  5.3

	Өнім көлемі
	Технологиялар жағдайындағы жалпы шығындар

	
	А
	Б
	В

	1
	3500
	3400
	3600

	2
	6900
	6200
	6400

	3
	10300
	9000
	9200

	4
	14300
	11800
	12400

	5
	20100
	16000
	16000

	6
	28300
	21500
	20000

	7
	39200
	28700
	24700


№ 2. Қысқа мерзімді кезеңде фирма еңбектің көлеміне әсер еткенімен капиталдың көлеміне ықпал жасай алмайды. 5.4 кестеде осы өздеріс көрсетілген.

Кесте 5.4

	Еңбек шығындары  (адам/апта)
	Өнім көлемі  (бірлік/апта)
	MPL
	APL

	
	
	
	

	0
	0
	
	

	1
	35
	
	

	2
	80
	
	

	3
	122
	
	

	4
	156
	
	

	5
	177
	
	

	6
	186
	
	


а) еңбектің шекті өнімін және еңбектің орташа өнімін анықтаңыздар (MPL) және (APL).

б) MPL и APL қисықтарын салыңыздар

в) еңбектің қандай деңгейінде MPL және APL қисықтары қилысады.

г) капиталдың шығындарының өзгерісі MPL қисығын өзгеріске ұшырата ма?

Шығарылуы

а) 5.5 кестені қараңыз

Кесте 5.5

	Еңбек шығындары  (адам/апта)
	өнім көлемі (бірл./апта)
	MPL
	APL

	0
	0
	0
	-

	1
	35
	35
	35

	2
	80
	45
	40

	3
	122
	42
	40,6

	4
	156
	34
	39

	5
	177
	21
	35,4

	6
	180
	3
	30


7. Бақылау сұрақтар мен тапсырмалар

1.Өндіріс теориясы дегеніміз не?

2.Жалпы, орташа және шекті өнімдердің түсінігін сипатаңыз

3.Фирманың өндірістік функциясы дегеніміз?

4.Мерзімді кезеңдер нешеу және олардың әрқайсысына сипаттама беріңіздер,

5.Шекті өнімнің кему заңын түсіндіріңіздер

6. Қандай өндіріс факторларын білесіз?

7. Изоквана ұғымының мәнін түсіндіріңдер

8. Өндіріс факторларының үйелсімділігі дегенді қалай түсіндіресіз?

Ұсынылатын әдебиеттер

1. Құдайбергенова Г. Микроэкономика, Көкшетау, 2005 жыл, 68-82беттер
2. Молдахметова А.Б. Өтебаев М.Ө. Микроэкономика, «Фолиант» Астана, 2007, 87-104беттер 

3. Фишер С., Дорнбуш Р., Шмалензи Р. Экономика. М.: Дело, 1997, с.135-152;  

4. Макконнелл, Брю «Экономикс», Москва, Туран, 1996 г., с. 96-115;

5. Мамыров Н.К., Кулекеев Ж.А., Султанбекова Т.К. Микроэкономика, Алматы.: Экономика. КазГАУ 1997, с.212-218;

6. Гимранова Г.И. Такирова Г.А. Микроэкономика., Караганда 2005, с.89-104

7. Емцов М.Г., Лукин А.Ю. Микроэкономика М., МГУ, 1997 г. стр. 172-185 

6. ӨНДІРІС ШЫҒЫНДАРЫ

1. Қысқаша теориялық материалдар

Өнім  өндіретін  фирмалардың  барлығы ,  өнім  өндіру  және  қызмет  көрсету  барысында  қандай  да  бір  шығындарға   баруға  мәжбір  болады. Шығындарды  өндіріс  шығындары  және  айналыс  шығындары  деп  екі түрге  бөледі.

Өндіріс  шығындары  деп  өнім  өндіру  барысымен  тікелей   байланысты  шығындарды  айтады

Айналыс  шығындары  дегеніміз өнім  өткізуге байланысты  шығындар.

Өнім  өндіру  барысында  фирмалар  өздеріне  қажетті ресурстарды   өзге  фирмалармен  сатып  алумен  қатар  өздерінің  қолда  бар  ресурстарында  пайдалануы мүмкін. Осыған  байланысты  шығындар  сыртқы  және  ішкі  болып  бөлінеді.

Сыртқы  (айқын) шығындар  деп  фирманың  өзге   фирмалардан  сатып  алатын  ресурстары  мен  қызметтеріне  төлейтін  төлемдерін немесе жұмсалымдарын айтады. Мұндай шығындар қатарына: шикізат, отын, жанар-жағармай, қосалқы бөлшіктер сол  сияқты  көліктерді  пайдалану шығындары,  жалға  алынған  мүліктерге төленетін  төлемдер  тағы  басқалар  жатады.

Сонымен қатар, өндіріс  барысында  фирма  өзіне  тиесілі  ресурстарды  пайдалануы да мүмкін. Мұндай жағдайда да  фирма  белгілі  бір  шығындарға   баруға мәжбүр болады. Мұндай  шығындар  ішкі (айқын емес) шығындар деп аталады.

Қайтарылмайтын шығындар  дегеніміз  бір  рет  қана  төленіп  еш  қандай  жағдайда  қайтарып  алу мүмкіндігі  болмайтын  шығындар.

Тұрақты, айнымалы (өзгермелі) және жалпы шығында. Қысқа  мерзімді кезеңде өндіріс тұрақты  (FC)  және  айнымалы  (VC)  шығындар және жалпы  шығындар (ТС) болып бөлінеді.

Тұрақты  шығындар  (FC)  деп -  қысқа  мерзімді кезеңде  өнім  шығару  көлемінің  өзгеруіне  тәуелді болмайтын шығындарды  айтамыз.  Оларға  мыналар  жатады: амортизациялық  өтемдер,  жал  төлемі,  тұрақты  салықтар,  сақтандыру  төлемдері,  фирма басшыларының жалақасы   т.б.

Айнымалы  шығындар  (VC)   деп  -  шығарылатын өнім  көлемінің  өзгеруімен  бірге  өзгеретін  (яғни оған тәуелді) шығындарды  айтамыз.  Айнымалы  шығындарға :  шикізатқа  кеткен шығындар,  жұмысшылардың  жалақысы,  салықтар,  энергия  мен  отын  ресурстарына,  траснпорттық  қызметтерді  төлеуге  кететін  шығындар  және  т.б.  жатқызамыз.

Тұрақты шығындар мен айнымалы шығындардың қосындысы жалпы шығындарды құрайды, яғни: ТС = FC + VC
Орташа және шекті шығында. Өндірістік  шығындарды  талдағанда,  жалпы  шығындармен  қатар  орташа  және  шекті  шығындарды  да  өте  жиі  қолданамыз.

Орташа шығындар фирманың бір өнім бірлігіне жіберген шығындарын көрсетеді.
Орташа тұрақты шығындар (AFC ) – тұрақты шығындардың өнім көлемінің қатынасына тең.

Орташа айнымалы шығындар (AVC) айнымалы шығындардың өнім көлеміне қатынасына тең. 

Орташа жалпы шығындар (ATC) жалпы шығындардың өнім көлемінің қатынасына тең.
Бұл анықтамалар келесі теңдеу түрінде жазып көрсетуге болады:

              TC                       VC                       FC

ATC = ------ ;     AVC = ------  ;     AFC = ------  .

               Q                         Q                         Q

· Шекті шығындар (MC) – қандай да бір тауардың қосымша (келесі) бірлігін өндіруге байланысты туындайтын шығындар. Басқаша айтқанда,  шекті шығындарды табу үшін қатар тұрған екі жалпы шығындарды немесе екі айналым шығындарды бір-бірінен алып тастау жеткілікті. 
          MC = (TC2-TC1)/(Q2-Q1)=ΔTC/ΔQ=ΔVC/ΔQ

· Фирманың жалпы табысы нарықтағы фирманың берілген өнімді сатудан алатын түсімді айтады. Жетілген бәсекеде, егер сату көлемі - Q, P – нарықтағы өнім бағасы болса, жалпы табыс TR = P(Q тең болады.  Егер фирма монополистік болса, онда оның ақшалай түсімі P(Q)(Q тең. Бұнда P(Q) - өнімге деген нарықтық сұраныс функциясына кері функция. 
· Шекті табыс (MR) -  өнім шығару көлемін бір бірлікке ұлғайтқаннан кейінгі жалпы табыс өсімі: 
Фирманың пайдасы (П) – жалпы табыс пен жалпы шығынның айырмасына тең. 

П = TR –TC

2. Негізгі ұғымдарға сәйкес келетін жауаптарды табыңыздар 

А) Жабу сомасы

Ә) Пайда

Б) Өндіріс шығыны

В) Қысқа мерзімді кезең

Г) Тікелей шығын

Ғ) Жанама ишығын

Д) Изокоста

Е) Шекті өнімділіктің қысқару нүктесі

Ж) Өзіндік құн

З) Тұрақты шығын

И) Айналым шығыны

К) Жалпы өнім

Л) Қайтарылмайтын шығын

М) Сыртқы шығын

Н) Зиянсыздық нүктесі

О) Изокванта

1. Мерзімді кезеңдегі фирманың өндірілген өнімнің шамасына байланыссыз шығындар.

2. Кейбір тауармен тікелей байланысты емес, тұтасымен фирмаға қатысты шығындар.

3. Басқа өндіріс факторларды тұрақты деп есептемегенде, зерттеліп отырған фактордың белгілі санын пайдалану арқылы өндірілген өнім саны.

4. Бір рет ғана жұмсалып ешқандай жағдайда қайтарып алу орнын топтыру мүмкіндігі жоқ шығындар.

5. Белгілі бір ақша бірлігіне сатып алуға болатын екі түрлі факторлардың түрлі үйлесімі.

6. Фирма өзіне қажетті ресурстарды басқа фирмалардан сатып алатын және осыған кеткен шығын.

7. Өндірілген өнімді өткізуге байланысты туындайтын шығындар.

8. Ауыспалы факторларды пайдаланғаннан кейінгі оның шекті өнімнің қысқаруы басталатын шекара.

9. Өндірісті және өткізу қызметіне қолданылатын  өндіріс факторларынан кеткен шығын

10. Кәсіпорынның өнім өндірісі  мен оны өткізуге кеткен ағымдық шығындарының ақшалай формасы

11. Тікелей тауарға немесе қызметке  қатысты шығындар

12. Өткізуден түскен түсім мен ауыспалы шығындардың барлық сомасының айырмашылығы айтылады

13. Фирмаға оның барлық шығындарының орнын жауып нөлдік пайда әкелетін өндіріс көлемі мен түсім.

14. Белгілі бір  өнімді шығаруға кететін шығындардың түрлі үйлесімділігін, түрлі жағдайларын көрсететін сызық

15. Тауарды сатудан түскен түсім мен өндірістік шығынның айырмасы ретінде сипатталады.

16. Өндірістің кейбір факторларының шығыны өзгере алмайтын өндіріс кезеңі.

3. Дұрыс/дұрыс емес

	№№
	Тұжырым
	Иә/жоқ

	1
	Тұрақты шығындар-бұл мерзімді кезеңдегі фирманың өндірілген өнімнің шамасына байланысты шығындар.
	

	2
	Орташа шығындар-фирманың бір өнім бірлігіне жіберген шығындарын көрсетеді.
	

	3
	Шекті шығындар-қандай да бір тауардың қосымша бірлігін өндіруге байланысты туындайтын шығындар.
	

	4
	Айналым шығындары-өндірілген өнімді өткізуге байланысты туындайтын шығындар
	

	5
	Қайтарылмайтын шығын-бір рет ғана жұмсалып ешқандай жағдайда қайтарып алу орнын топтыру мүмкіндігі бар шығын.
	

	6
	Ұзақ мерзімді кезеңдегі орташа шығын қисығы осы уақыт аралығында барлық факторларды өзгертіп үлгіретін фирмалардың ең жоғарғы деңгейдегі  шығын.
	

	7
	Изокванта-белгілі бір өнімді шығаруға кететін шығындардың түрлі үйлесімдігін, түрлі жағдайын көрсететін сызық.
	

	8
	Өнім өндіруші үшін белгілі бір өнімді тиімді етіп өндіретін жалғыз мүмкіндік ол изакоста мен изоквантаның жанасу нүктесі болып есептеледі.
	

	9
	Сыртқы шығындар-фирма өзіне қажетті ресурстарды басқа фирмалардан сатып алмайтын болса, осыған кетпеген шығын.
	

	10
	Изокоста-белгілі бір ақша бірлігіне сатылмайтын екі түрлі факторлардың түрлі үйлесімін көрсететін сызық.
	

	11
	Жанама шығын-өнімнің әр түрлі түрлерін жасауға шартталған өнімнің өзіндік құнына сәйкес енгізілген шығын.
	

	12
	Өзіндік құн-кәсіпорынның  өнім өндірісі мен  оны өткізуге кетпеген шығындардың ақшалай формасы
	

	13
	Өндіріс шығыны-өндірісті және өткізуге қызметіне қолданылатын өндіріс факторларымен кеткен шығын
	

	14
	Фирмаға оның барлық шығындарының орнын жауып нөлдік пайда әкелетін өндіріс көлемі мен түсім зиянсыздық нүктесі дейді.
	

	15
	Басқа өндіріс факторлары тұрақты деп есептемегенде, зерттелмейтін фактордың белгілі санын пайдалану арқылы өндіріс санын жалпы өнім дейді.
	

	16
	Жабу сомасы-өткізуден түспеген түсім мен ауыспалы шығындардың барлық сомасының айырмашылығы айтылады
	


4. Жауаптың дұрыс нұсқасын табыңыздар 

1.  Экономикалық шығындар құрамына:
A)айқын   және   айқын   емес   шығындар,   сондай-ақ
кәдімгі пайда да косылады; 

B)айқын шығындар қосылып, айқын емес шығындар қосылмайды; 

C)айқын емес шығындар қосылып, айқын шығындар
ескерілмейді; 

D)айқын және айқын емес шыындар қосылмайды.
2.   Төменде  айтылған  тұжырымдардың  қайсысы  дұрыс деп ойлайсыз:
A)бухгалтерлік шығындар + экономикалық шығындар = кәдімгі пайда;
B)экономикалык,   пайда   —    бухгалтерлік   пайда    = айқын шығындар;

C)бухгалтерлік   пайда   -   айқын   емес   шығындар  = экономикалық пайда;
D)экономикалық пайда - айқын емес  шығындар = бухгалтерлік пайда;
E)айқын   шығындар   +   айқын   емес   шығындар   = бухгалтерлік шығындар.
3.  Ұзақ уақыт мерзімінде:
A)барлық шығындар айнымалы болады; 

B)барлық шығындар тұрақты болады;
C)айнымалы     шығындар     тұрақты     шығындарға қараганда тез өседі;
D)тұрақты     шығындар     айнымалы     шығындарға қарағанда тез өседі.
4.  Қысқа мерзім аралығында:
A)барлық шығындар айнымалы болады; 

B)барлық шығындар тұрақты болады;
C)шығындар  тұрақты   және   айнымалы   болып бөлінеді; 

D)тұрақты  шығындар  айнымалы  шығындарға  қарағанда тез өседі.
5.   Төменде көрсетілгендердің қайсысы жалпы шығынды сипаттайды:
A)∆МС;
b)VC - ҒС;
C)FС + VC +MC;
D)ҒС + VC;
E)(ҒС + VC)/Q.
6. Орташа жалпы шығындар дегеніміз өнімнің бір данасын өндіруге жұмсалатын:
A)тұрақты және айнымалы шығындар;
B)тұрақты шығындар;
C)айнымалы шығындар;
D)шекті шығындар.
7. Төменде көрсетілген формулалардың қайсысы орташа айнымалы шығынды көрсетеді:
A)FC/Q ; 
B)TC/Q;
C)VC/Q;
D)АТС/∆Q
8. Фирмада қолданылатын жалпы тұрақты шығын шамасының өзгеруі төмендегі көрсеткіштердің қайсысына әсер етпейді:
A)орташа айнымалы шығынға;
B)орташа жалпы шығынға;
C)орта тұрақты шығынға;
D)шекті шығынға;
E)орташа айнымалы және шекті шығынға.
9.  Төмендегі формуланың қайсысы шекті шығынды, көрсетеді: 
A)TC/Q; 
B)ATC/∆Q;

C)FC/Q;
D)(PQ)/Q;
E)FC/Q.
10.  Шекті  шығын:
A)өнім   көлемі   бір   мөлшерге   өзгергендегі   орташа жалпы шығынның өзгеруін көрсетеді; 

B)қосымша     бір    өлшем     өнім     өндіруге    қажет өндірістік шығындар; 

C)өнімді 1%-ке арттыру үшін жұмсалатын қосымша шығындар; 

D)жоғарыда айтылғандардың бәрі дұрыс.
11.  Орташа айнымалы шығынның ен, төменгі мәні:
A)шекті шығынның ең төменгі нүктесінде орналасады; 

B)оның  шекті  шығын  қисығымен  қиылысатын  нүктесінде болады;
C)орташа  тұрақты   шығын   қисығымен   қиылысқан нүктеде болады; D)жоғарыда айтылғандардын, бәрі дұрыс.

12.   Төмендегі  графикте   А   нүктесіндегі   орташа  жалпы шығын     көлемі  

        В     нүктесіндегі     орташа     жалпы шығыннан:
A)аз;
B)көп:
C)тең.
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13.  Егер ресурс бағалары қымбаттаса, онда:
A)орташа тұрақты шығындар көтеріледі; 
B)орташа шығындар көтеріледі; 

C)шекті шығындар азаяды.
14.   Егер шекті шығындар орташа жалпы шығындардан жоғары болса, онда қосымша факторларды пайдалану:
A)орташа жалпы шығынды көбейтеді;
B)орташа жалпы шығынды азайтады; 

C)орташа тұрақты шығынды өсіреді; 

D)жоғарыда айтылғандардың бәрі дұрыс.
15.  Фирманың орташа айнымалы шығыны —  2 теңге, ал орташа тұрақты шығын - 0,5 теңге болса, онда 500 дана өнім шығаруға қажет жалпы шығыны қандай болмақ: 

A)2,5 тг; 

B)1250 тг; 

C)750 тг, 

D)1100 тг; 

Е) анықтау үшін берілген деректер жеткіліксіз.
16.   Мына суреттегі  деректерді  пайдаланып,  өнім көлемі 8 данаға  тең  болған жағдайдағы жалпы шығынды анықта:
A)96;
B)80;
C)16;
D)48
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17.   Фирманың 36 дана өнім өндірген кездегі орташа тұрақты шығыны 15 өлшем болды. Мына суреттегі деректерге   сүйене   отырып,   осы   фирманың   40   дана өнім   өндірген   кездегі   орташа   айнымалы   шығынын анықта:
A)  15; 
B)  16,5;
C)  30;
D)  21,5.
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18.  Изокоста дегеніміз:
A)жалпы құңдарының қосындысы бірдей болатын капитал мен еңбектің түрлі құрыльмдары орналасқан түзу сызық;

B)өндірістік   процесте   шығарылатын   тұрақты   өнім көлемі;
C)өнім    өндіруде    жұмсалатын    тұрақты    орташа шығындар құрылымы;
D)жоғарыда  айтылғандардың  ешқайсысы де дұрыс емес.
19. Фирма балмұздақ шығару үшін қант, сүт және шығындар пайдаланады делік. Белгілі бір себептермен балмұздақтың негізгі сыңары қанттың бағасы жоғарылады дейік. Изокоста сызығы еңбек күші мен балмұздақ дайындауға кететін тағамдардың (Т) құрылымын көрсетеді десек, онда қантты Е бағасының өзгеруі изокостаны қалай өзгертеді:
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20.  Фирма ресурстар шығынын 10%-ке өсірген жағдайда өнім көлемі 15%-ке өсетін болса, онда:
A)  ауқымның әсері теріс болады; 
B) ауқымның   әсері оң болады;
C)  өнімділіктің азаю заңы әсерін тигізеді; 

D) фирма жоғары деңгейдегі пайда алады.
21.  Өндіріс ауқымының, әсері теріс болған жағдайда;
A)  ұзақ мерзімдегі орташа шығын тұрақты болады; 

B) ұзақ мерзімдегі орташа шығын кемиді;
C)  ұзақ мерзімдеп орташа шығын өседі.
5 Есептер мен жаттығулар

1. Кестенің мәліметтері бойынша табыңыздар:

VС (5), МС (3), ТС (2), VС (2), ТС (3), ҒС (3), АVС (5), АТС (2), АҒС (4)

Кесте 6.1

	Q
	ТС

	0
	50

	1
	90

	2
	140

	3
	150

	4
	200

	5
	270


2. 30 теледидар жасап шығарған кездегі шығын 10 000 ақша бірлігін құрайды, ал 50 теледидар шығарғанда 14 000 ақша бірлігіне тең болады. Шекті шығындар тұрақты. 60 теледидар шығару кезіндегі шекті шығынды, жалпы және айнымалы шығынды есептеңіздер.

3. Орташа айнымалы шығындар функциясы мынадай: АVС =10 + 2Q. Шекті шығындар функциясының алгебралық өрнегін табыңыздар. Тұрақты шығындар 200 ақша бірлігіне тең:

А) 12 + 10Q.

В) 10 + 2Q3.

С) 12 + 1Q + 2Q.

D) 10 + 4Q.

Е) 10 + 2Q.

3 Егер фирма қолданатын капиталын 120-дан 150 ге дейін, ал еңбек бірлігін 500-ден 625-ке дейін ұлғайтқан кезде, шығарылған өнім 200-ден 220-ға өссе  өндіріс ауқымы қандай мәнге ие болады?

4. Орташа айнымалы шығындар функциясы мынадай: АVС =10 + 2Q. Шекті шығындар функциясының алгебралық өрнегін табыңыздар. Тұрақты шығындар 200 ақша бірлігіне тең.

5. Фирманың жалпы шығын функциясы TC=30+5Q+Q2. Тұрақты, айнымалы, шекті, орташа жалпы, орташа тұрақты, орташа айнымылы шығындардың функіиясын жазыңыздар.

5. Фирманың тұрақты шығыны 80 ақша бірлігі екені белгілі. Ал оның шекті шығынының функциясы МС=30–10Q+3Q2+1,6Q.3  Өнім шығару көлемі 3 ке тең болғандағы фирманың жалпы шығындарын есептеңіздер. 

6. Шығарылуы келтірілген есептер

1.Орташа айнымалы шығындар мына AVC=2Q+6  формуламен берілген.Өнім шығару көлемі 30-ға тең болғанда жалпы шығындардың мөлшері қандай болады, егер тұрақты шығындар 200-ге тең болса? Өнім шығару көлемі 20 болғандағы жалпы айнымалы шығындарды анықтаңыз.

2.Фирманың жалпы тұрақты шығындары 300-ге тең.Графикте көрсетілген деректерді пайдаланып, өнім көлемі 15-ке тең болғандағы орташа айнымалы шығындардың мөлшерін анықтаңыз.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Жауаптары:

1.AVC=2Q+6; FC=200; TC=200+2Q2+6Q; TC(30)=200+2*302+6*30=2180. VC=AVC*Q=2Q2+6Q;  VC(20)=2*400+6*20=920.

2.FC=300; AC(15)=40; TC(15)=15*40=600; VC(15)=TC(15)-FC=600-300=300; AVC(15)=VC(15)/15=300/15=20

7. Бақылау сұрақтар мен тапсырмалар

1. Өндіріс шығыны  және кәсіпорын шығындарының ақшалай формуласы.

2. Қысқа мерзімді кезеңдегі шығындар қисығының түрлеріне тоқталып олардың қисықтарын қарастырыңыздар.
3. Масштабтың оң, теріс және тұрақты тиімділіктері дегеніміз не және бұл тиімділіктер қандай жағдайда көрініс береді?
4. Орташа шығындар түрлеріне тоқталып олардың грайиктерінің ерекшеліктерін атаңыздар

5. Шекті шығындар мен орташа шығындардың арасындағы өзара байланысты қарастырыңыздар

6. Табыс, пайда ұғымдарына кеңірек тоқталыңыздар

Ұсынылатын әдебиеттер
1. Құдайбергенова Г. Микроэкономика, Көкшетау, 2005 жыл, 83-98беттер
2. Молдахметова А.Б. Өтебаев М.Ө. Микроэкономика, «Фолиант» Астана, 2007, 105-129 беттер 

1. Фишер С., Дорнбуш Р., Шмалензи Р. Экономика. М.: Дело, 1997, с. 135-152;  

2. Макконнелл, Брю «Экономикс», Москва, Туран, 1996 г., с. 116-214;

3. Мамыров Н.К., Кулекеев Ж.А., Султанбекова Т.К. Микроэкономика, Алматы.: Экономика. КазГАУ 1997 с.219-228;

4. Гимранова Г.И. Такирова Г.А. Микроэкономика., Караганда 2005, с.106-120

5. Емцов М.Г., Лукин А.Ю. Микроэкономика М., МГУ, 1997 г. стр. 172-185 
7. ЖЕТІЛГЕН БӘСЕКЕ НАРЫҒЫНДАҒЫ ҰСЫНЫС

1. Қысқаша теориялық материалдар

Бәсеке дегеніміз нарықтық шаруашылықтың субъектілерінің жекелеген экономикалық мүдделерін жүзеге асыру барысында бір-бірімен қоғамдық қақтығыстарға түсуі болып табылады.

Іс жүзінде бәсеке қосымша пайданы алу үшін өндірістік факторларға қол жеткізу мақсатындағы ұмтылыс талаптарынан туындайды. Фирмалардың іс-әрекеттеріне қарай бәсекелестік күрес екі түрлі әдіске бөлінеді:

· бағалық бәеке

· бағадан тыс бәсеке

Бағалық бәсеке дегеніміз тауар өндірушілердің арасындағы өндірістік шығындарды азайту арқылы жүргізілетін күрес. Бағалық бәсеке кезінде таурлардың сапасы, сипаты, түрі өзгеріссіз қалады.

Бағадан тыс бәсеке мына төмендегі факторлардан тұрады:

· тауардың сапасы, өндірістің техникалық теңдеуі

· тауар сатылғаннан кейігі қызмет көрсетулері (гарантия)

· алмастырғыш тауарлар шығару

· жарнама

Бәсекенің мынандай екі түрлі нысаны болады:

1. жетілген бәсеке

2. жетілмеген бәсеке

Жетілмеген бәсекенің түрлері:

1. Монополия («моно» - жалғыз)
2. Олигополия (бірнеше)
3. Монополиялық бәсеке 

Кесте 7.1 Рынок жағдайының салыстырмалы кестесі

	Нарықтың  негізгі сипаттары
	Еркін бәсеке нарығы 
	Жетілмеген бәсеке нарығы 

	
	
	Монополия
	Олигополия
	Монополиялық бәсеке

	Өнім өндіретін фирма саны
	Бір-біріне тәуелсіз, өте көп
	Жалғыз, ірі
	Бірнеше, ірі
	Жеткілікті мөлшерде

	Өнімнің түрі
	Стандартталған немесе барлығында бірдей 
	Ерекше, ешкімде жоқ
	Стандартталған және дифференциалданган
	Тек қана дифферен-циалды



	Бағаны бақылау
	Бағаны рынок белгіліейді
	Бағаны өндіруші өзі белгілейді
	Озық фирмалар әсер етеді
	Фирма баға белгілейді, әсері шектеулі

	Рынокқа немесе салаға кіру қиындығы
	Кіріп-шығу оңай
	Кіру өте қиын
	Қиын
	Кіріп-шығуға болады


Фирма жетілген бәсеке рпыногының субъектісі болу үшін мынадай бес түрлі шарт орындалу керек: 

1. Фирмалар жалпы  рынокпен салыстырғанда шағын болады.

2. Фирмалардың өндіретін тауцарлары барлығында бірдей болып келеді.

3. Сатып алушылар сатушылардың бағасы туралы жақсы хабардар.

4. Сатушылар бір-біріне тәуелсіз.

5. Фирмалар салаға оңай кіріп- шыға алады.

Төмендегі графикте жетілген бәсеке рыногындағы фирманың ұсыныс және сұраныс қисығы көрсетілген. 

Осы графикте жетілген бәсеке рыногындағы фирманың ұсыныс және сұраныс қисығы  көрсетілген.

 
            Р                                                  MC

                                                                                  D

        Р0

                                                      Q0                        Q    

Сурет 7.1 

Мұндағы: D – сұраныс қисығы 

P0 - өнім бағасы; Q0 ө- өнім көлемі,МС – фирманың шекті шығынының қисығы 

Демек, фирма өзінің табысын ұлғайту үшін өндіретін өнім көлемін көбейтсе жеткілікті. Егер фирманың шекті шығыны бағадан төмен болатын болса, таза пайданы көбейту үшін өндірілетін өнім көлемін көбейту керек. Ал щекті шығын бағадан жоғары болса, өнім көлемін азайту керек. Бұдан шығатын қорытынды: таза пайданы жоғары деңгейде алу үшін өнім көлемін бағамен шекті шығынның тең жағдайына сәйкестендіру керек. 

Еркін бәсекедегі фирманың пайданы максималдау шарты: P=MC

Еркін бәсеке нарығында фирма өнім өндіру көлемін мынадай екі қадам арқылы анықтайды:

Кесте 6.1 Еркін бәсеке кезіндегі фирманың өнім өндіру шарты

	Кезең түрі
	Шекті шарт
	Пайдамен тексеру

	Қысқа мерзімді кезең
	Өнім көлемі P=MC болатындай жағдайда алынады. 
	Өнімді P>=AVC болатын жағдайда ғана өндіру керек. Олай болмаған жағдайда өнім өндіруді доғару қажет.

	Ұзақ мерзімді кезең
	Өнім көлемі P=LMC болатындай жағдайда алынады.
	Өнімді P>=LAC болатын жағдайда ғана өндіру керек. Егер P<LAC фирманы жабу керек.


2. Негізгі ұғымдарға сәйкес келетін жауаптарды табыңыздар 

А) P=MC

Ә) Бағалық бәсекелестік

Б) Зиянсыз, шығынсыз нүкте

В) Жабылу нүктесі немесе жабылу бағасы

Г) Фирманың қысқа мерзімді ұсыныс қисығы 

Ғ) Фирманың ұзақ мерзімді ұсынысы қисығы

Д) Бәсекелестік

Е) ұзақмерзімді зиянсыздықтың бағасы

Ж) бағадан тыс бәсекелестік

З) (ATC-AVC)(Q

И) (P-ATC)(Q.

К) (ATC-Р)(Q
Л)
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1) Шаруашылық нарығындағы субъектілер қақтығысуының қоғамдық формасы, және олардың жеке экономикалық мүдделерінің  іске асыру процессі

2) Тауардың ассортименті мен сапасын өзгертпей бағаны түсіру және өндірістің шығындарын төмендету арқылы қосымша пайда алу үшін тауарөндірушілер арасындағы күрес 

3) Жарнаманы, тауар-субституттарды құру, сатудан кейін қызмет көрсету, тауар сапасы мен техникалық деңгейді көтеру арқылы қосымша пайда алу үшін тауарөндірушілер арасындағы күрес 

4) Пайданы максималдау ережесі 

5) Пайданы максималдау және шығынды минималдау үшін фирманың әр баға белгілеуіндегі ұсынатын шығару көлемі көрсетеді 

6) Ұзақмерзімді орташа шығындардың минималды деңгейін бастап жоғары жатқан LMC қисығы  

7) Орташа жалпы шығынның ең төменгі нүктесі  

8) Орташа айнымалы шығынның ең төменгі нүктесіне сәйкес келетін баға   

9) Фирманың ұзақмерзімді орташа шығынының ең төменгі нүктесіне сәйкес келетін шама   

10) Егер баға орташа шығын жиынтығынан жоғары болса, онда фирманың  пайдасы есептеледі 

11) Егер баға орташа жалпы шығыннан төмен, бірақ орташа айнымалы шығыннан жоғары болса, фирманың жалпы шығыны тең 

12) Егер баға орташа айнымалы шығыннан төмен болса, онда фирманың жалпы шығыны тең

13) Жетілген бәсеке жағдайындағы фирма пайданы барынша ұлғайту мүмкіндігінің графигі 

14) Жетілген бәсеке жағдайындағы фирманың зиянды (залалды) азайту мүмкіндігінің графигі 

15) Егер фирманың жалғыз амалы қызметті тоқтату болса, онда баға мен шығындардың қатынас графигі 

16) Жетілген бәсеке жағдайындағы өнім шығару көлемінің графигі

3. Дұрыс/дұрыс емес (Иә/жоқ)

	  №
	Тұжырым
	Иә/жоқ

	1
	Ұзақмерзімді кезеңде бәсекелестік нарығындағы пайда нольге тең 
	

	2
	Жетілген бәсеке жағдайындағы фирманың сұраныс қисығы кқлденең өске параллель  
	

	3
	Жетілген бәсекелестік жағдайында сатушы өнім шығару көлемінің шектеу арқылы бағаны көтеру мүмкін
	

	4
	Жетілген бәсекелестік нарығында баға сұарсын пен ұсыныс арқылы қойылады 
	

	5
	Жетілген бәсекелестікте шекті табыс баға мен жалпы табысқа тең болады  
	

	6
	Өндіруші шекті табыс шекті шығыннан асып түскен кезде  шығару көлемін арттырады 
	

	7
	Өндіріс көлемі оптимальды оң шығаруда болса,  және  фирма жабылмаса, онда баға шекті шығынға тең болуы керек, яғни Р=МС. 
	

	8
	Егер баға орташа шығын жиынтығынан жоғары болса, онда фирма пайдасы (P+ATC)хQ түрінде болады
	

	9
	Бәсекелестік нарығындағы фирманың «Алтын» ережесі: шекті шығын тауардың нарықтық бағасына тең болатын өндіріс көлемін таңдайды 
	

	10
	Егер фирма экономикалық пайда тапса, онда ол тек қана  қарапайым, қалыпты пайда табады
	

	11
	Жетілген бәсек е жағдайындағы фирманың сұраныс қисығы барынша икемді және ол шекті табыстың қисығымен қабаттасыды 
	

	12
	Ұзақмерзімді кезеңдежетілген  бәсекелестік нарықтағы фирмалар пайда табады  
	

	13
	Зиянсыздық нүктесі қисық орташа жалпы шығынның ең төменгі нүктесіндегі бағамен сәйкес келеді. 
	

	14
	Жабу нүктесі шекті табыс қисығының ең төменгі күнктесіндегі баға 
	

	15
	Жетілген бәсекелестіктің ешқандай белгісі сақталмаған бәсекелестік түрі  жетілмеген бәсекелестік деп аталады
	

	16
	Нарықтық ұсыныс дегеніміз – саладағы фирмалардың кез келген мүмкін болатын бағамен сатқысы келетін нарықтағы өнім көлемінің жиынтығы.
	


4. Жауаптың дұрыс нұсқасын табыңыздар 

1. Бәсекелестік    жетілген    нарықта    төмендегі    тұжырымдардың қайсысы орындалмайды:
A) фирманың шекті  түсімі   мен  шекті   шығыны  бір-біріне    тең    болғанда,     осы     фирма    тендестік жағдайына ие болады;
B) шекті   шығын   қисығы   орташа   шығын   қисығын АС мәні ең төменгі нүктеде қиып өтеді;
C)  фирманың өніміне деген сұраныс қисығының бұрыштық коэффициенті теріс сан болады;
D)   орташа және  шекті  шығындардың қисықтары   U кескінді болады;
E)    фирманың    өніміне    деген    сұраныс    қисығы    — горизонталь түзу болады.
2.   Қысқа  мерзімде   өз  пайдасын   ең  жоғары  деңгейге жеткізгісі    келетін    немесе шығынын ең  төменгі шамаға  дейін   азайтқысы  келетін   фирма   жұмысын мүлдем тоқтатады, егер:
A) өнім    бағасы    орташа    шығынның    ең   төменгі шамасынан аз болса;
B)  орташа түрақты шығын  өнім бағасынан жоғары болса;
C)  өнім бағасы шеұті шығыннан төмен болғанда;
D) өнім бағасы орташа   айнымалы   шығынның   ең төменгі шамасынан аз болғанда;
E)  жалпы түсім жалпы шығыннан аз болғанда.
3. Бәсекелестік жетілген нарықтық ортадағы фирманың жалпы шығыны функция түрінде берілген:
TC = 6q + 2q2.
Егер осы фирма 25 өлшем енім өндіріп, оның әрқайсысын 36 теңгеден сатса, онда ол пайда ала ма, әлде зардап шеге ме?
A)  250; 

B) -500;
C)  450;
D)  -735;
E)  500.

4. Фирманың жалпы шығыны функция түрінде беріліп ТС=6q +2q2 оның әрқайсысын 30 теңгеден сататын болса, онда осы фирманың ұтымды өнімдерінің саны қандай:
A)  q=10; 

B) q=6;

C) q=12;

D) q=5.

5. Бәсекелестік жетілген нарықтық ортадағы фирманың сұраныс қисығы төмендегінің қайсысы деп ойлайсыз:
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6. Экономикалық пайда:
A)   ұзақ  мерзімде   бәсекелестік   жетілген  нарықта   болмайды;
B)   жалпы   шығындар   жалпы  түсімнен   көп   болған жағдайда болады;
C)     шекті    түсім    шекті    шығыннан    көп    болған жағдайда болады;
D)   жоғарыда айтылғандардың ешқайсысы да дұрыс емес.
7.   Салада  1000   фирма  жұмыс  істейді  дейік,   олардың әрқайсысы   5   дана   өнім   шығарғанда   шекті   шығындары - 2 т болады, ал 6 дана болғанда - 3 т, 7 дана болғанда - 5 т. Егер осы өндірілетін өнімнің нарықтағы бағасы 3 т болса, онда осы салада айына қанша өнім шығарылады:
A)  5000 дана; 
B) 5500 дана;
C)  7000 дана;
D)  6000 дана.
8. Бәсекелестік жетілген нарықтағы фирманың өнімінің бағасы орташа шығынның өтей алмаса, онда фирма:
A)  дереу жұмысын тоқтатады;
B)   Р > A VC   болып,   ал   Р = МС   болған  жағдайда өнім өндіруін тоқтатпайды;
C)  өндіріске жаңа технология өндіреді;
D)  өнім бағасын жоғарылатады;
E)  баға барлық тұрақты шығынды өтеп тұра алатын уақытқа дейін өнім өндіре береді.
9.Бәсекелес фирманың жалпы шығынның функциясы берілген:
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Егер фирманың өнімінің бағасы төмендесе, қысқа уақыт мерзімінде өнім көлемі қандай болғанда фирма пайда ала алмайды:
A) 8;  
B) 6;   

C) 4;   

D) 2;   

E) -2.

10. Төмендегі кестеде бәсекелес фирманың қысқа мерзімдегі   жалпы   шығыны   мен   өнімінің   арасындағы байланыс келтіпілген:
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Егер тауардың нарықтық бағасы 5 теңге болса, онда фирма қанша өнім өндіреді:
A) 1;   

B) 2;   

C) 3;    

D) 4;   

E)5.

11.  10-тест сұрағы бойынша тауардың нарықтық бағасы 5 теңге болған жағдайда фирманың пайдасы қандай болатынын анықта:
A) -9;   

B) -1;   

C) 6;   

D) -6.

12.   Бәсекелес фирманың қысқа мерзімдегі  ұсыныс қисығы:
A)  шекті шығын қисығына сәйкес келеді;
B) орташа шығын қисығының кемитін бөлігі;
C)  орташа шығын қисығының өсетін бөлігі;
D)   шекті шығын қисығының орташа айнымалы шығындар қисығынан жоғары орналасқан бөлігі.
13.  Ұзақ мерзім аралығындағы ұсыныс қисығы:
A)   шығындары   өсетін   салалар   үшін   —   вертикаль сызық; 

B)  шығындары тұрақты салалар үшін  - бұрыптық коэффициенті теріс сан болатын сызық; 

C) шығындары кемитін салалар үшін — горизонталь сызық; 
D)  жоғарыда айтылғандардың ешқайсысы да дұрыс емес.
14.   Бәсекелестік  жетілген  нарықтағы  фирманың  шекті шығыны келесі функциятүрінде берілген:
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Мұнда, q - өнім көлемі. Өнімнің әр данасының бағасы — 200 тенте болған жағдайда пайда ең жоғары деңгейге жету үшін фирма қанша өнім шығаруы керек?
A) 60;    

B) 180;   

C) 20;    

D) 200;    

E) 20.

15. Бәсекелес фирманың орташа шығыны функция түрінде берілген:
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Мұнда, q  — өнім көлемі. Баға 200 теңгеден 100 теңгеге дейін төмендегенде өнім көлемі қалай езгереді? (тауардың 1 данасының бағасы берілген).
A) -25; 

B) -10; 

C) 15; 

D) 20; 

E) -50.
16. Фирманың ең ұтымды өнімінің көлемі белгілі делік. Осы жағдайда фирманың   шекті   шығыны   орташа шығыннан көп болса, онда фирма:
A)  пайда алады;
B) өндірісті тоқтатпайды;
C)   орташа шығын қисығының ең төмен шамасынан оңға қарай орналасқан нүктесіне сәйкес келетін өнім көлемін тандап алады;
D)  жоғарыда айтылғандардың бәрі дұрыс;
E)  жоғарыда айтылғандардың бөрі де дүрыс емес.

17.   Бәсекелес  фирма  ең жоғары  пайдаға  қол  жеткізу үшін өнім көлемін былай тандайды:
A)   орташа жалпы шығын шекті шығынға тең болатындай етіп;
B)   орташа   айнымалы   шығын   шекті   шығынға   тең болатындай етіп;
C)    орташа   тұрақты   шығын   шекті    шығынға   тең болатындай етіп;
D)    шекті   түсім   орташа   шығынға   тең   болатындай етіп;
E)  шекті түсім шекті шығынға тең болатындай етіп.

5. Есептер мен жаттығулар

1.Бәсекелес фирманың жалпы шығынының функциясы берілген:

TC=16+q2

Егер фирманың өнімінің бағасы төмендесе, қысқа уақыт мерзімінде өнім көлемі қандай болғанда фирма пайда ала алмайды

2. Бәсекелестік жетілген нарықтағы фирманың шекті шығыны келесі функция түрінде берілген: 

MC=20+q

Мұнда, q - өнім көлемі. Өнімнің әр данасының бағасы – 200 теңге болған жағдайда пайда ең жоғары деңгейге жету үшін фирма қанша өнім шығаруы керек?

3. Суретте жетілген бәсеке саласында жұмыс істейтін фирманың шығындар қисықтары көрсетілген. ОР  — ағымдағы нарықтық баға.
A) графиктен фирманың пайдасы ең жоғары мөлшерде болатын өндіріс деңгейін көрсетіндер;
B) графиктен фирманың пайдасының мөлшерін көрсетіндер;
C)    сала тепе-тендік жағдайында деп жорамалдаймыз.
Бұл қандай тепе-тендік болуы мүмкін; қысқа мерзімдегі немесе ұзақ мерзімдегі ме?
D)   нарықтық  сұраныстың төмендеуі  саладағы  өндірілген тауарларға   қандай әсерін тигізеді?
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4. Суретте жетілген бәсеке жағдайында жұмыс жасайтын фирманың шығындар қисығы көрсетілген:
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A) бағаның қандай деңгейінде фирма жұмыс істеуін тоқтатады?
B) бағаның   қандай   деңгейінде   фирма   «кәдімгідей пайда» алады?
C) фирма «кәдімгідей пайда» алған кездегі тұрақты шығындарды графиктен көрсетіндер;
D) бағаның қандай деңгейлерінде  қысқа мерзім  кезеңінде фирма   шығындары көп болса да жұмыс істейді?
E)   графиктен    фирманың    ұсыныс    қисығын    көрсетіңдер?
F) бағаның қандай деңгейінде фирма қысқа мерзімде экономикалық  пайдаға ие бола алады?

6. Шығарылуы келтірілген есептер

1. 1000 өнім бірлігін шығаруға кететін шығындар төменегі шығындардан тұрады:

        - еңбек ақы                                    – 20000 ақша бірілігі 

        - шикізат пен материалдар          – 30000 ақша бірілігі 

        - ғимараттар мен құрылыстар     – 250000 ақша бірілігі 

        - құрал – жабдықтар                     – 100000 ақша бірілігі 

Барлық өнімдер 122,5 ақша бірлігі бағасы бойынша сатылды. Ғимараттар мен құрылыстардың амортизация мөлшері  5 %, құрал - жабдықтардың қызмет ету мерзімі орташа есеппен алғанда  5 жылға тең. Салық төлеуге дейін алынатын пайданы анықтаңыз:

Шығарылуы  

П = TR – TC  = 1 000 ( 122,5 = 122500 а.б.

TR  = 1 000 ( 122,5 = 122500 а.б.

TC  = 20 000 + 30 000 + 250 000/20 + 100 000/5 = 82500 а.б.

П = TR – TC  = 40000 а.б.

Жауап. П = 40000 а.б.
2. Монополистің өніміне баға 4 000 а.б. 3 000 а.б. дейін төмендегенде оның өніміне сұраныс 3 000 данадан 4 000 данаға дейін өсті. Басқа жағдайлар өзгермегенде фирманың таза пайдасы: 

1)  өседі;

2)  кемиді; 
3) сол күйі қалады;

4)  өсуі де, кемуі де, сол күйі қалуы да мүмкін.
Нұсқау.

Алдымен өнімнің шамамен алғандағы өзіндік құнын белгілеңіздер

7. Бақылау сұрақтар мен тапсырмалар

1. Бәсеке ұғымына анықтама беріңіздер

2. Жетілген бәсекелестік дегеніміз не? Еркін бәсекелестік нарығын қалай  сипаттауға болады?

3. Жетілген бәсекелестіктің ерекше қасиеттері қандай?

4. Нарыққа мемлекет қандай жағдайда және қандай мақсатпен араласады? 

5. Бәсеке тиімді ме, тиімді болса кімдер үшін және неге тиімді?

6. Бағалық бәсеке мен бағадан тыс бәсек туралы не білесіз?
Ұсынылатын әдебиеттер
1. Құдайбергенова Г. Микроэкономика, Көкшетау, 2005 жыл, 99-123 беттер
2. Молдахметова А.Б. Өтебаев М.Ө. Микроэкономика, «Фолиант» Астана, 2007, 130-134 беттер 

3. Фишер С., Дорнбуш Р., Шмалензи Р. Экономика. М.: Дело, 1997, с.155-174;  
4. Макконнелл, Брю «Экономикс», Москва, Туран, 1996 г., ,с. 215-227;

5. Мамыров Н.К., Кулекеев Ж.А., Султанбекова Т.К. Микроэкономика, Алматы.: Экономика. КазГАУ 1997 с. с.229-247;

6. Гимранова Г.И. Такирова Г.А. Микроэкономика., Караганда 2005, с.121-143

7. Емцов М.Г., Лукин А.Ю. Микроэкономика М., МГУ, 1997 г. стр. 186-201 

8. Тарасевич Л.С., Гребенников П. И. Микроэкон., М. Юрайт, 2003 с.91-119

8. МОНОПОЛИЯ

1. Қысқаша теориялық материалдар

Не сатып алушылар, не сатушылар өздерінің нарықтық бағаға әсер етуін пайдаланатын рыноктар жетілмеген бесеке нарығы деп атайды.

Сатушы немесе өндіріші өзінің шығарған өнім көлемін шектеу арқылы  бағаны көтерсе, онда мұндай өндірішіні монополияның билік иесі деп атайды.

Монополиянын негізгі сипаттамасы:

1. Жалғау өндіруші.

2. Ұқсас өнім ешкімде жоқ.

3. Бағаны өзі белгілеу.

4. Салаға кіріп шығу барынша қиын.

Шекті табыс дегеніміс- (МR) қосымша өнім сату арқылы жалпы табыстын өзеру шамасы.

Монополистің ең тиімді өнім көлемі. Таза пайданы көбейту үшін монополия жетілген бәсеке субъектісі - сі сияқты екі қадамды жұмыс атқарады.

                                                            МС

                        Р0                            Е

                            пайда               А      АТС 
                АТС0

          MR0=MC0                              MR=MC

                                                         MR                      D          

                       0                  Q0                                             өнiм көлемi                 

                 сурет 8.1 Монополяны тиімді өнім өндіру көлемі

Монополияның таза пайданы ұлғайту жолындағы 1-ші шартты, егер ол өнім өндіруді тоқтатпайтын болса: шекті табыс шекті шығуға тең болу керек. Яғни МR =MC.

Монополия ең тиімді өнім көлемін атықтау үшін қандай да бір өнім деңгейіндегі шекті табыс пен шекті шығынды салыстырады. Егер шекті табыс шекті шығыннан үлкен болса, бұл жағдай монополиске өнім көлемің үлғайтуға мүмкіңдік береді. Егер шекті шығын шекті табыстан алса, монополис өнім көлемің азайтуға мәжбүр болады. Демек, монополис үшін тиімді пайда көлемі шекті шығын мен шекті табыс тең болғанда, яғни МR =MC.

Сұраныс қисығынан осы табылған өнім көлеміне сәйкес келетін нұктені табамыз. Яғни бұл тепе – теңдік нүктесі. Осы нүктеге сәйкес келетің баға монополияның өнімінің бағасы болып есептеледі.  Енді осы көлемге сәйкес келетін орташа жалпы шығынды табамыз. (өзіндік құн). Ол Q0E мен АТС қисықтарының қиылысуы арқылы табылады. Демек, АТС0 берілген өнім көлеміне сәйкес келетін орташа шығын (өзіндік құн).

Бір өнімнең түсетін пайданы табылады. Ол Р0 – АТС0. Ал жалпы пайда (Р0 – АТС0)(Q0..

Монополия таза бәсекеге қарағанда өнім көлемін аз шығады және бағаны жоғары қояды. Монополияның бағасы таза бәсекенің бағасымен салыстырғанда жоғары, ал өндірілген өнім көлемі аз. Осы себепті де Е монополияны жақсы көрмейді.

Егер де кез келген өнім көлем жағдайында қандайда бір фирманың өнімінің бағасы басқа фирманың өнім бағасынан төмен болса, өндірістің бұл саласы табиғи монополия деп аталады.

Монополияның болуына негізгі үш себеп бар: 

1) Масштабтың оң тиімділігі. Осы масштабтан оң тиімділігінің арқасында көптеген салалар табиғи монополия болады. Ал масштабтың оң тиімділігі дегеніміз өнім көлемі көбейген сайын орташа жалпы шығын азайя түседі және шекті шығын орташа шығыннан аз болады.

2) Қандайда бір жалғыз фирма қандайда бір өте сирек және маңызды ресурстарды бақылауында ұстап тұрыу мүмкін. Бақылаудың мұндай түрі шиқізат күйінде немесе құпия етіп ұсталатын болмаса патент арқылы қорғалған білім күйінде көрініс беруі мүмкін.

3) Кей жағдайда мемлекет қандайда бір салаға жаңа фирманың иенуіне тиым салады немесе мемлекет кейбір салаларда өзі бақылап мемлекеттік монополия жасауы мүмкін. Мұндай тауарлар қатарына темекі, арақ – шарап немесе ( қару – жарақ саласы ) әскери қарулар саласы болу мүмкін. Жоғарыда үш себеп кей жағдайда бір – бірімен байланыста болу мүмкін.

Монополияның экономикалық салдары. Монополияның зияны немесе пайдасы жөнінде экономикалық пікірлер екі түрлі болып келеді. Монополияның жақтаушылардың пікірінше монополияның қолдарында үлкен капитал болғандықтан олар ғылыми техникалық прогрестің дамуына оң ықпал жасалады. Монополияға қарсы дау айтушылардың пікірінше монополия салада жалғыз болғандықтан тауардың сапасын жақсартуға да ғылыми техникалық прогресті қолдауға да ықпал емес.

Тұтынушыларды баға бойынша алалау дегеніміз қандайда бір өнім немесе қызмет түрі тұтынушыларға түрлі бағалармен сатылу. Ал өнімді өндірудегі шығын барлық өнім үшін бірдей болады. Тқтынушыларды бағамен алалау үшін мынадай үш шарт орындалу керек:

1) Тауарды сатушы немес өндіруші монополия болу қажет, тіпті болған жағдайда ол фирма бағаны және өнім өндіру көлеміне бақылау жасай алатын болу керек.

2) Сатушы немесе өндіруші сатып алушыларды немесе тұтынушыларды олардың сатып алу қабілетіне қарай топтарға немесе класстарға бөлу керек.

3) Алғашқы сатып алушы бұл тауарды қайтып сата алмайтын болу керек.

Бағамен алалаудың экономикалық салдары:

1) монополия осы бағалық алалау арқылы өзінің таза пайдасын ұлғайта алады.

2) Бағалық алалаумен айналысатын фирма бағалық  алалаумен айналыспайтын фирмаға қарағанда өнімді көп өндіреді.  
2. Негізгі ұғымдарға сәйкес келетін жауаптарды табыңыздар 

А) Бәсекелестік

Ә) Лицензия

Б) Патент

В) Авторлық құқық

Г) Екі жақты монополия

Ғ) Таза монополия

Д) монопсония

Е) Бағалық алалау

Ж) Шекті табыс 

З) Жалпы табыс 

И) Жетілмеген бесеке нарығы 

К) Монополиялық билік

Л) МR = МС

М) (Р0 – АТС0).(Qo

Н) Масштабтың оң тиімділігі

О) Монополияның экономикалық салдары

1. Салада тек бір фирма үстемдік ететін және фирма мен саланың  сәйкес келетін жағдайы

2. Нарықта бір ғана сатып алушының болуы

3. Сатушы немесе өндіріші өзінің шығарған өнім көлемін шектеу арқылы  бағаны көтеруі

4. Монополист сатып алушының монополист сатушымен кездесуі

5. Монополист үшін тиімді пайда табу шарты 

6. Қосымша өнім сату арақылы жалпы табыстын өзеру шамасы.

7. Белгілі нарықта белгілі қызмет түрін жүзеге асыру жөніндегі фирманың құқығы

8. Автордың мүддесіне сәйкес келіп, ерекше өнімдерді сату мен өткізуді бақылау жағдайы 

9. Сатып алушылар немесе сатушылар өздерінің нарықтық бағаға әсер етуін пайдаланатын нарықтар 

10. Өзі жасаған игілікті куәландыратын және оның құқығын растайтын куәлік

11. Бірдей өнімді әртүрлі баға бойынша  сату 

12. ТR=Q*Р
13. Монополияның таза пайдасы

14. Монополияның болуындағы негізгі үш себептің біреуі 

15. Монополияның  ғылыми техникалық прогрестің дамуына оң ықпал етуі

16. Нарықтық экономиканың мақсаттары мен қоғамның барлық мүшелерінің мүдделерін қорғаудағы ең тиімді құралы

Дұрыс/дұрыс емес (Иә/жоқ)

	№
	Тұжырым
	(Иә/жоқ)

	1
	Монополия –қ андай да бір түр құрылым нарығында тек бір ғана сатушы өмір сүреді.
	

	2
	Монопсония-қандай да бір түр құрылым нарығында бірнеше сатушылар ғана өмір сүреді.
	

	3
	Екіжақты монополия-түр құрылымы нарығында тек екі монополист өмір сүреді.
	

	4
	Монополияның үш түрі бар: ашық, жабық,табиғи.
	

	5
	Нарық сатып алдушылар тиімділігін тигізетін нарықта баға болмаған бәсекелестіктер.
	

	6
	Сатушы монополиялық билікке ие болады, егер ол өзінің өнім санын азайту арқылы бағаны жоғарылата алса 
	

	7
	Монополисттің сұраныс қисығы теріс көлбеу болып келеді
	

	8
	Монополист үшін еу оңтайлы өнім өндіру көлесі баға шеті шығынға тең болатын жағдай 
	

	9
	Икемді сұраныс нарықтағы монополистік билікке ешқандай әсер етпейді.
	

	10
	Бағалық алалау-бұл әртүрлі сатып алушыларға тауарды бірдей бағаман сату 
	

	11
	Монополиялық фирманың тауарына алмастырғыш тауар болмайды
	

	12
	Монополист бағаны қашанда барынша жоғары қояды
	

	13
	Монополия нарығына кірудің онша қиындығы жоқ 
	

	14
	Монополия таза  түрде-сирек, көбіне көп оның қағидалары өзге нарықтардың элементтерінен тұрады 
	

	15
	Табиғи монополистерге жатқызылатын кәсіпорын қоғамды пайдалану  және кәсіпорын пайдалынылған ресурстар (электрлік,газ кәсіпорындары,суды жабдықтау және тағы басқа).
	

	16
	Монополиядан қоғамға ешқандайда пайда жоқ
	


4. Жауаптың дұрыс нұсқасын табыңыздар 

1. Егер нарықта бір ғана сатып алушы болса, ондай нарық қалай аталады?

A) олигополия;

B) монопсония;

C) дуополия;

D) монополия;

E) табиғи монополия.

2. Басқа бәсекелестерден заңдық қорғанысы бар монополия:

A) табиғи монополия;

B) ашық монополия;

C) жабық монополия;

D) кез – келген монополия;

E) тұрақты монополия.

3. Фирма тауарларды 100 тауар данасы партияларымен сатады. Бірінші партияның данасын 100 теңгемен, екінші партияның  данасын 90 теңге бағамен сатты, Онда фирманың шекті табысы:

А) 10000;

В) 9000;

С) 1000;

D) 19000;

Е) 100.

3. Монополистің жалпы шығын функциясы TC=200+30Q, оның өніміне сұраныс функциясы Р=60–0,2Q. Тепе-тең баға мен тепе-тең көлемді тап.

A) 85 және 45 ;

В) 65 және 75;

С) 75 және 65;

D) 15 және 25;

Е) 45 және 75.
4. Монополия жағдайында: 

A) MR=MP
B) MR=AR
C)  MR>P
D) MR<P
E) MR=TC

5. Монополист шығынға ұшырайды, егер:

A) MC<P
B) P<AC

C) MC<AC

D) MC<MR

E) MC>MR.
6. Баға арқылы алалаудың мақсаты:

A) тұтынушылардың хал – ахуалы деңгейінің төмендету;

B) сату көлемінің барынша арттыру;

C) сатып алушылардың санын азайту;

D) әр сатып алушыға жақсы жағдай жасау;

E) тұтынушылардың хал – ахуалы деңгейінің өсуіру.

7. Кестеде бағаның өзгеруіне байланысты монополистің өніміне деген сұраныстың шамасы көрсетілген:

	Баға
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	0

	Сұраныс көлемі
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9


Баға 6 болғанда монополистің шекті пайдасын табу керек.

A) 8;

В) 7;

С) 4;

D) 5;

Е) 0.

8. Фирма монополия жағдайында тауар өндіреді. Берілген тауардың сұраныс функциясы P=144-3Q, ал орташа шығындар функциясы  AC=25/Q+Q. Қандай жағдайда фирманың пайдасы барынша көп болады?

A) 18;

В) 16;

С) 14;

D) 15;

Е) 10.

9. Монополистің жалпы шығын функциясы TC=200+30Q, оның өніміне сұраныс функциясы Р=60–0,2Q. Тепе-тең бағаны тап.

A) 85;

В) 65;

С) 75;

D) 15;

Е) 45.

10. Бәсекелес фирмаға қарағанда қарапайым монополия мынаған ұмтылады:

A) өнiм өндiрудi азайту, ал бағаны жоғары белгiлеуге;

B) табысты максималдауға;

C) сұраныс қисығының икемсiз бөлiгiне сәйкес баға белгiлеуге;

D) MR = P болатын көлемдi таңдауға;

E) өнiм өндiрудi ұлғайту және жоғары бағаны белгiлеу.
11. Мәселен, монополист 10 бiрлiк тауарды 1 бiрлiкке 100 доллар бағасымен сата алады, бiрақ 11 бiрлiк тауарды бағаның 99,5 долларға төмендеуiне әкеледi. Шектi табыс мынаған тең:

А) 100 долларға;
В) 99,5 долларға;
С) 94,5 долларға;
Д) 94 долларға;
Е) 1099,5 долларға.

12. “Фирма” мен “сала” ұғымдары синоним болады:

А) таза монополия жағдайында;

B) жетiлген бәсеке жағдайында;

C) олигополия жағдайында;

D) монополистiк бәсеке жағдайында;

E) барлық жауаптары дұрыс.

13. Лернер коэффицентi былай есептелiнедi:

А) ( Р - АТС)/ АТС;

В) ( P-AVC)/P;

C) (P-MC)/P;

D) (Р-МС)/МС;

Е) (МС-АТС)/Р.

14. Жетiлген бәсеке жағдайында Лернер кэоффицентi (KL):

А) 0 < L <1;

B) L>1;

C) L=0;

D) L<0;

E) L=1.

15. Бағалық дискриминация нені сатудан болады:

А) Гастраномдағы сапасы бірдей алмаларды;

В) үлкен және кіші курс студенттеріне арналған «Микроэкономика» пәнінен кітап;

С) бірдей тауарларды сатудан, бірі Лондон орталығындағы қымбат супермаркетте және  қаланың сыртындағы жұмысшы аудандағы дүкеннен;

D) канадалық биржадағы астықтан;

Е) фондтық биржадағы ІВМ фирмасының акциялары.

16 Нарықтық ортада монополиялық билік болуы үшін 

А) жеке өндіруші нарықтық бағаның өзгеруіне ықпал ете алуы керек;

В) жеке өндіруші өнім көлемін қысқартуы қажет;

С) өндірушілер арасында бәсекелестік болмауы қажет;

D) жеке өндіруші өнім көлемін көбейтуі қажет;

E) жеке өндіруші өнім көлемін өзгертпеуі керек;

17. Монополист ең көп пайдаға ие болу үшін шығаратын өнім көлемін келесі шарттан таңдауы керек:

А) шекті шығын өнім бағасына тең болуы керек;

В) шекті шығын жалпы шығынға тең болуы керек;

С) шнкті түсім шекті шығынға тең болуы керек;

D) шекті түсім жалпы шығынға тең болуы керек;

Е) орташа шығын өнімнің бағасына тең болуы керек.
5. Есептер мен жаттығулар

1. Монополияның өніміне сұраныс функциясы Q = 24 – Р. Шығындар функциясы ТС = 10 + 5 Q2. Тепе – тең көлемді және ең жоғарғы деңгейдегі пайданы табыңыздар.

2. Нарықта екі сатып алушы және монополия. Баға 10, 20, 30 болғандағы бірінші сатып алушының сұранысы, сәйкесінше, 5, 3, 1,  ал екінші сатып алушының сұранысы сәйкесінше, 2, 2, 1. Монополияның тұрақты шығыны 5-ке және шекті шығыны 3-ке тең. Монополияның ең жоғарғы деңгейдегі пайдасын табыңыздар.

3. Монополистік бәсеке жағдайында жұмыс істейтін фирма темекі өндірумен айнылысады. Фирманың шекті табыс функциясы мынадай: MR=10-2Q, ал ұзақ мерзім кезіндегі шекті шығынның қисығы 

LMC=2Q-2. Егер ұзақ мерзім кезінде орташа шығынның (LAC) мәні 6-ға тең болса, онда фирма өндіріс күшінің  артық шығаруы қандай болады.

4. Фирма монополия жағдайында тауар өндіреді. Берілген тауардың сұраныс функциясы P=144-3Q, ал орташа шығындар функциясы  AC=25/Q+Q. Қандай жағдайда фирманың пайдасы ең жоғарғы деңгейде болады?

6. Шығарылуы келтірілген есептер

1. Монполист пайдасын баға шекті шығыннан 2 есе артық болғанда барынша көбейтеді делік. Бұл оның өніміне деген сұраныстың икемді екенін білдіре ме? Егер білдірсе, сұраныс икемділігін есептеңіз.

Жауабы: Иә. Е=-2.

2. Темекі өндіруші монополист тауарының әрқайсысын 45 теңгеден сатады делік. Темекінің сұраныс икемдігі – 3-ке тең. Фирма өз пайдасын барынша көбейтеді деп ұйғарып, MR шекті түсімнің және шекті шығын көлемдерін анықтаңыздар.

Жауабы: MR=MC=30теңге.

3. Монополистің соңғы сатылған тауар бірлігінен түскен шекті түсімі 180 теңгеге тең. Егер сұраныстың бағалық икемділігі – 2,5-ке тең болса, онда монополиялық баға қандай болады? Монополистің шекті шығынын есептеуге бола ма? Егер болмаса, неліктен? Қандай жағдайда монополистің  шекті шығынын анықтауға болады?

Жауабы: Рm=300 теңге.

4. Қазіргі кезде фирма өз өнімінің әр данасын 60 теңгеден сатып, жоғары деңгейдегі пайда табуда. Ұтымды өнім көлемі 5 дана. Қосымша зерттеулер жалпы шығын мен шығарылатын өнім көлемінің арасындағы байланыстың келесі заңдылыққа бағынышты екендігін көрсетеді:  TC=2Q2+2Q7

Осы фактілерге сүйене отырып, берілген фирманы монополист деп атауға бола ма?

 Жауабы: L=56%. Фирма нарықтағы сату көлемінің 56%-ін бақылайтын болғандықтан, оны монополист деп атаймыз. 

5. Суретте монополистің табысы мен шығынының қисықтары бейнеленген.

а) барынша көп пайда әперетін өнім көлемін анықта;

ә) монополиялық бағаны анықта;

б) графикке монополистің пайдасын көрсететін ауданды белгіле;

в) монополистің өніміне нарықтық сұраныстың азаюы монополистің іс-әрекетіне қандай әсерін тигізеді.
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Жауабы: 


[image: image29]
а) MR=MC болғандағы OQ өнімінде пайда мейлінше көп мәнге ие болады;

ә) ОР;

б) РАВС ауданы;

в) нарықтық сұраныстың азаюы, сұраныс қисығы мен шекті табыс қисығын солға қозғалтады. Сондықтан МС мен MR қисықтары төмен деңгейге сәйкес келетін өнім көлемінде қиылысады. Демек, монополист аз өнім шығарады. 

7. Бақылау сұрақтар мен тапсырмалар

1. Монополия дегеніміз не?

2. Монополияның негізгі сипаттамаларына тоқталыңыздар

3. Шекті табыс дегеніміз не?

4. Монополияның болуына негізгі үш себепті атаңыз.

5. Тұтынушыларды баға бойынша алалау дегеніміз не?

6. Тұтынушыларды бағамен алалау үшін қандай шарт орындалуы керек?

7. Бағамен алалаудың экономикалық салдарын атаңыз.

8. Табиғи монополия дегеніміз не?
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9-10. МОНОПОЛИЯЛЫҚ БӘСЕКЕ ЖӘНЕ ОЛИГОПОЛИЯ 

1. Қысқаша теориялық материалдар

1 Олигополия туралы түсiнiк.

Олигополиялық және монополиялық бәсеке таза монополияға қарағанда өмiрде жиi кездеседi. Олигополияның негiзгi сипаттамасы мынадай: өнiм өндiрумен азғантай фирмалар айналысады, бiрақ олардың әрқайсысы өнiм көлемiне немесе бағаға өздерiнiң iс-әрекетiмен әсер ете алады. Олигополиялық саладағы фирмалардың өнiмдерi стандартталған немесе дифференцияланған (сараланған) болып келедi. 

Олигополия жағдайындағы фирмалар бiр-бiрiмен өзара тәуелдi болады. i.

Олигополия болуының себептерi мынадай:

1. Масштаб тиiмдiлiгi. Мысалы, АҚШ-ғы «Үлкен үштiк» деп аталатын фирмалар - Дженерал Моторс, Форд, Крайслер – елдегi шығарылатын барлық автомобильдердiң 90 % -ын шығарады.

2. Салаға енудiң қиындылығы. Патент болу керек, кейбiр өнеркәсiптiк шикiзаттар iрi бiрнеше фирмалардың қолында болуы керек, сол сияқты жарнамаға мол қаражат қажет.
3. Бiрнеше немесе екi фирмалардың бiрiгуi. Мұндай бiрiгу кезiнде олардың нарықтағы үлесi ұлғая түседi, ал мұның өзi масштаб тиiмдiлiгiне жағдай жасайды. Екiншi жағынан, iрiленген фирма ресурс сататын фирмаға өз шарттарын, талаптарын қоюы мүмкiн. Соның арқасында ресурстар мен шикiзаттарды арзан бағамен сатып алу мүмкiндiгi туады.
Баға белгiлеу кезiнде олигополстер мынадай 4 модельдiң бiреуiн таңдауы мүмкiн:

А) Фирмалардың астыртын келiсулерi;

В) Баға белгiлеушi озық фирма;

С) Шығын және «плюс» принципi бойынша;

D) Сұраныстың сынық қисығы.

Олигополия жағдайындағы бағадан тыс бәсеке. Олигополистер үшiн бағадан тыс бәсекенiң орны ерекше. Оған мынадай екi себеп бар: 1) Бәсекелес фирмалар қандай да бiр фирманың бағаны төмендетуiне сол мезетте жауап бередi, яғни олар да бағаны сол деңгейге дейiн түсiрiп, бағаны төмендетушi фирманың өнiмдi көп мөлшерде сатуына мүмкiндiк бермейдi. Сондықтан да олигополистер үшiн бағалық бәсекеден гөрi бағадан тыс бәсеке әлдеқайда тиiмдi болып келедi. 2) Өнеркәсiп саласында  қызмет iстейтiн олигополистердiң қолында қомақты қаржы болады. Осы қаржының көмегiмен олар өнiм түрiн жарнамалайды және өнiмдi дамытады, яғни жақсартады.

Бағадан тыс бәсеке монополиялық бәсекелестер үшiнде бәсекенiң негiзгi түрi болғанымен, олардың қолында олигополистердiкiндей үлкен қаражат жоқ. Сондықтан да олигополистер бәсекенiң осы түрiмен толық және жүйелi түрде айналысады.

Монополиялық бәсеке нарығында өндірушілердің саны салыстырмалы түрде алғанда айтарлықтай көп болады.(20,30,60). Ал олардың өндіретін тауарлары негізінен алғанда диференциалды болып келеді. Осы себепті де монополиялық бәсеке субъектілері өздерінің өндіретін өнімдерінің бағасына белгілі бір мөлшерде ықпал жасай алады. Монополиялық бәсеке нарығының субъектілері салаға салыстырмалы түрде оңай кіріп шыға алады. Тауарлардың диференциалды болуы мынаны білдіреді:

· өнім сапасы әр түрлі болады.

· көрсететін қызмет  түрлері де әр түрлі дәрежеде болып келеді.

· тауарды өткізуде түрлі ынталандыру жұмыстары жүргізіледі.(мыс: тауар белгілері, маркалары, этикеткалар т.б.)

Монополиялық бәсеке субъектілері де олигполия сияқты бір бірімен негізінен бағадан тыс бәсеке арқылы тартысқа түседі.

Монополиялық бәсекенің рыноққа немесе салаға кіріп-шығу оңай болу себебі оларға үлкен капитал жұмсаудың қажеті жоқ . Солай бола тұра жетілген бәсеке нарығымен салыстырғанда салаға кірудің біршама қиындығы бар, себебі оның тауарлары біртекті , яғни стандартталған болмағандықтан олар өз өнімдерін жарнамалауға мәжбүр болады. Ал бұған белгілі қаржы қажет.

Жарнама туралы пікір қарама қайшы екі көз қарастан тұрады. Жарнаманы жақтаушылар оның мынандай тиімді жағдайын былай көрсетед:

· тұтынушыларға дұрыс таңдау жасауға көрсетеді.

· Ұлттық байланыс жүйесіне қолдау көрсетеді. Мыс:радио, теледидар, газет т.б.

· Осы жарнаманың арқасында қаржыландырылады (қомақты бөлігі)

· өнімнің дамуы мен жетілуін жеделдетеді

· фирмаларға масштабты оң тиімділігін пайдалануға жол ашады

· бәсекені ынталандырады

· жұмсалымының көп болуына және елді жұмыспен қамтамасыз етуге жағдай жасайды. 

Жарнамаға қарсы пікірдегілер мынадай дәлелдерді алға тартады:

· елді тауар туралы ақпаратпен қамтамасыз етуден гөрі шатастырып кетеді

· ресурстарды қажетті салалардан қажетсіз салаларға қарай тиімсіз аударады.

· Бағаның жоғары болуына ықпал жасайды.

· Монополияға қолдау көрсетеді.

· Жоғарыдан көріп отырғанымыздай жарнаманың тиімді және тиімсіздігі туралы бір жақты пікір айту қиын.

2. Негізгі ұғымдарға сәйкес келетін жауаптарды табыңыздар 

А) Олигополия

Ә) Баға бәсекелестігі

Б) Ойын теориясы

В) Картель

Г) Құпия келісім

Ғ) Дуополия

Д) Олигопсония

Е) Доминанттық стратегия

Ж) Нәтижелер матрицасы

З) Нарықтың шоғырлануы

И) «Ереже бойынша ойын»

К) Нэш тепе-теңдігі

Л) Бағалық лидер

М) «Сынық» сұраныс қисығы

Н) Өнімнің түрленуі

О) Синдикат

П) Тауар белгісі

Р) Монополистік бәсеке

1. . Біртекті өнімді жасаушы кәсіпорындар бірлестік реті: мұнда жеке меншік шаруашылық материалдық шартқа деген жеке меншік қатысушы бірлестікке  сақталады,ал дайын өнім олардың осы құрылған мекемесі арқылы жүзеге асатын ортақ тауары.

2. Фирмалар көп болған жағдайда әрқайсысы монополиялық биліктің бір бөлшегіне ие болатың жағдай 

3. Тауарды немесе фирманы тануға мүмкіндік беретін арнайы рәміз

4. Заңмен қудаланатын бағаға, нарықтың бөліну және басқа да мәселелердің шектеулерлеріне байланысты жабық келісім.

5. Бәсекелестің іс-әрекетінен тәуелсіз, ең жақсы нәтиже беретін ойыншының стратегиясы.

6. Қандай да бір тауарды өткізу барысында доминантты сатушылардың аз болуы, ал жаңа сатушылардың пайда болуы өте қиын немесе мүмкін емес болатын нарық құрылысы.

7. Тұтас монополия сияқты, өнім шығару көлемі мен бағаларына байланысты келісілген шешім шығарып жұмыс істейтін фирмалар тобы.

8. Бәсекелесі таңдаған стратегия шарты бойынша әр ойыншының стратегиясы оптималды болатын ойын шешімі.

9. Бір ойыншы стратегиясының мүмкіншілігінің нәтижелері мен  басқа ойыншының мүмкін болатын реакциясын көрсететін кесте.

10. Үйлестірілмеген олигополия мен жасырын келісім арасындағы ымыраны ұсынатын олигополия формасы.

11. Әр түрлі фирмалардың бірдей тауарлары арасындағы нақты немесе нақты емес айырмашылықтар

12. Олигополиялық нарықта бәсекелес фирмалардың бағаларының төмендеуінің жалғасуының циклы

13. Шешім қабылдауға байланысты, мүмкін болатын жағдайлардағы қатысушылардың  мінез-құлқтарын зерттейтін математикалық методтар туралы ғылым

14. Нарықтық ұсыныстың белгілі ресурстарын бірнеше фирманың сатып алатын, өндіргіш факторлары болатын нарық құрылымы.

15. Олигополистің өніміне деген ұсыныс қисығы, оның бағаны төмендетуіне бәсекелестер қосылады деген болжамға негізделген, бағаны жоғарылату жөніндегі шешімге қосылмайды.

16. Нарықтық құрылым моделі бойынша нарықта сәйкес тауарды ұсынушылар екі бәсекелес-сатушы жалғыз болуы мүмкін.

17. Олигополистік нарықтағы фирма бағаны көтереді немесе төмендетеді, сол уақытта нарықтағы өзге фирмалар баға белгілеуде көшбасшыға ереді.

18. Нарықтағы бір немесе бірнеше ірі фирмалардың ие болу деңгейі.

3. Дұрыс/дұрыс емес

	№№
	Тұжырым
	Иә/жоқ

	1
	Бәсекелес фирмалар ұзақ мерзімді жұмысы барысында экономикалық табыс алмайды
	

	2
	
Монополист шекті шығынға тең бағаны қояды
	

	3
	Монополисттік бәсекелестік – бұл әр түрлі саладағы әб бір доллар үшін монополисттік-фирмалардың бәсекелестігі
	

	4
	Фирма монополисттік бәсекелестік кезінде экономикалық табысты тек қана қысқа мерзімде ала алады.
	

	5
	 Егер жасалған бәсекелестік монополисттікті шектетсе, онда ол тұтынушылардың жағдайын нашарлатады.
	

	6
	Монополисттік бәсекелестік –билік бірнеше үлкен фирмада болатын нарық
	

	7
	Антимонополиялық заңдылық – бір ғана сатушы болатын нарық түрі
	

	8
	Өз іс-қимылдарын бәсекелестердің қөз қарастарына қарамай жұмыс істейтін, монополисттік бәсекелестікте болатын фирма
	

	9
	Монополисттік бәсекелестік – жетілген  бәсекелестік пен диференциалданған тауарлар
	

	10
	Нарық саласындағы біртекті өнім шығаратын аз ғана фирмаларды монополисттік бәсекелестік деп атайды
	

	11
	Жетілген бәсекелістікке қарағанда, монополисттік бәсекелістікте өткізілім көлемі шектелген және нарықтық баға, өнім өзгешеліктері және жарнамаға кететін шығындар сияқты мынадай факторлармен шектелген 
	

	12
	Монополисттік бәсекелестік бұл – нарықта екі сатушы болатын құрылым.
	

	
	Олигополия
	

	1
	Олигополия – бұл нарық құрылымы өндірілген доминантты тауарды өте шамалы сатушылар, ал жаңа сатушы қиын және мүмкін емес болған. 
	

	2
	Олигополияның сипаты фирмаларды осы салада көп болуын сипаттайды.
	

	3
	Олигополияда салаға кіру үшін жоғары деңдейдегі өндіріс ісінің сипаттамасы болып табылады.
	

	4
	Бағалық бәсеке – бұл олигополияның нарықтағы фирмалардың бір-бірінен бәсекелесу барысында бағаның төмендеу шағы .
	

	5
	Ойын теориясы – бұл бәсекелестің іс әрекетінен тәуелсіз,жақсы көрсеткіш беретін ойыншы старатегиясы.
	

	6
	Картель - өнім көлемін шығаратын, егер олар бір монополия болса, баға бойынша келісетін және бірге жұмыс атқаратын фирмалар тобы. 
	

	7.


	Дуополия-заңмен  қудаланатын, нарықты бөлу және өзге бәсекелістікті шектейтін тәсілдердің баға жөніндегі келісім
	

	8.
	Жасырын келісім - өнім көлемін шығаратын, егер олар бір монополия болса, баға бойынша келісетін және бірге жұмыс атқаратын фирмалар тобы.
	

	9.
	Олигополияның сипаттамасы жалпы өзара тәуекелділік болып табылады.
	

	10.
	Грек тілінде аударғанда «олтгополия» түсінігі «бірнеше саудагер» дегенді білдіреді.
	

	11.
	Сұраныстың «сынық» қисығы – бұл бәсекелестердің бағаны төмендету шешіміне қосылады деген болжамға негізделген, ал бағаның өсу шешімін қолдамайтын олигополист өнімінің сұраныс қисығы.
	

	12.
	Матрица көрсеткіші – бұл әр бір ойыншының стратегия шартындағы онымен тандалынған бәсекелеске қарағандағы оңталы ойын шешімі.
	

	13.
	Қисық әсер ету – максимизациялық табыс көлемін шығаруын көрсетеді,сол болған бір фирмада жасалынады, егер сол көлем басқа фирмалар бәсекелесіне түссе.  
	

	14.
	Өнімді саралау- Үйлестірілмеген олигополия мен жасырын келісім арасындағы ымыраны ұсынатын олигополия формасы.
	

	15.
	Бағалық жетекші  бұл бағаны көтеру мен  төмендету уақытында нарықтағы басқа фитрмалар бағаны белгілеуші жетекшіні қадағалайтын олигополиялық нарықтағы фирма.
	

	16.
	Доминантты стратегия бұл  бәсекелестің қимылынан тәуелсіз ең жақсы көрсеикіш беретін ойыншы стратегиясы.
	


4. Жауаптың дұрыс нұсқасын табыңыздар 

1. жетілдірілген және монополыялық нарықтардың бәсекелестігі жалпы көрініс табады:

А) дифференциалды тауарлар шығарады;

В) нарықта көптеген сатушылар мен сатып алушылар;

С) әрбір фирма өзінің өніміне жатық сұрыныс қисығына тап болады;

D) бір өнімді тауарлар шығарылады;

Е)  әрбір фирманың нарықтық тәртібі, оның бәсекелес фирмалардың реакциясына байланысты болады;

2. Картель қатысушысы өз пайдасын былайша арттыра алады:

А) картельдiң басқа қатысушыларына қарағанда өз өнiмiн арзан бағаға сату арқылы;

В) картельдiң басқа қатысушыларына қарағанда өз өнiмiне жоғары баға белгiлеу арқылы;

С) белсендi бағалық емес бәсеке жасау арқылы;

D) бағаны көтеру үшiн белгiленген шектен төмен етiп өнiм өндiру;

Е) картельдiң келiсiлген бағаны үнемi көтерiп отыруын талап ету арқылы.

3. Ұзақ мерзiмдi кезеңде:

А) бәсекелестiк жетiлген нарықтағы фирмалардың экономикалық пайдасы нольге тең болады;

В) монополиялық бәсекелестiк нарығындағы фирмалардың экономикалық пайдасы нольге тең болады;

С) бәсекесiз нарықтағы олигополист пен монополист экономикалық пайда алады;

D) нарыққа кiруге қойылатын тосқауыл неғұдлым жоғары болса, онда ол осы нарықта жұмыс iстеп тұрған фирмалардың экономикалық пайда алуына ықпал етедi;

Е) жоғарыда айтылғандардың бәрi де дұрыс.

4. Бәсекелестік жетілген нарық пен монополиялық бәсекелетік арасында ұқсастық бар,ол мынада: 

А) Нарықтық ортада сатушылар мен сатып алушылар саны көп;

В) Өзіндік қасиеттері, ерекшеліктері бар тауарлар өндіріледі;

С) Стандарты, біртектес тауарлар өңдіріледі;

D) Фирмалардың тауарларына деген сұраныс қисығы горизонталь

сызық болады;

Е) Нарықтағы әр фирманың іс-әрекет, онымен бәсекелес фирмалардың іс-қимылдарына байланысты болады.

5. Монополиялық бәсеке тұтынушыларға тиімді әрі пайдалы деушілер былай деп тұжырымдайды:

А) Өнімге өзіндік ерекшелік беру тұтынушылардың әр түрлі талғамдарын жүзеге асыруға ықпал етеді;

В) Монополиялық бәсеке жағдайында фирмалар нарық тұрғысынан алғанда тиімді болатын өнім көлемін өндіреді;

С) Толық бәсеке фирмалар арасындағы күреске әкеп соғады;

D) Монополиялық бәсеке жағдайында қоғам тұрғысынан алғанда тиімді саналатын ресурс қолдануға қол жетеді;  

Е) Барлық тұжырымдар дұрыс.

6. Монополиялық бәсекелес фирмалардың сұраныс қисығы қандай болады:

А) Икемді;

В) Икемсіз;

С) Өте икемді;

D) Өте икемсіз;

Е) Сынық сызықты.

7 ОПЕК төмендегі нарық құрылымының қайсысына жатуы мүмкін:

А) Толық жетілген бәсекелес фирма;

В) Монополиялық бәсекелес фирма,

С) Бірге қызмет істеуге ыңғайланбаған олигополия;

D) Картель;

Е) монопсония.

7. Пайдаларын бірге барынша көбейту үшін фирмалар төмендегі нарық құрлымдарының қай түрін ұйымдастырулары мүмкін:

А) монополиялық бәсеке нарығын;

В) картель;

С) олигополия;

D) монополия;

Е) таза бәсеке нарығын. 

8. Жетілген бәсекенің монополистік бәсекеден айыратын маңызды  көрсеткіші:

А) монополистік бәсеке нарығына кірудің кедергілердің болуы;

В) бәсекелес фирмалар біртекті емес, дифференциалды өнім сатады;

С) монополистік бәсеке жағдайында  ұзақ кезеңінде фирма максималды пайда алады;

D) бәсекелес фирмалар әмбебапты тауарды сатады;

Е) жалғыз сатушы ғана болып табылады. 

9. Өз жағдайын нарықта нығайту және пайданы арттыру үшін сауда маркасы мен сауда белігілері  қандай нарық моделі үшін қажет:

А) таза монополия;

В) таза бәсеке;

С) монополиялық бәсеке;

D) олигополия;

Е) олигопсония.

10. Дуополия қандай бәсекенің дербес жағдайы:

А) жетілген бәсекенің;

В) монополияның;

С) олигополияның;

D) монополистік бәсекенің;

Е) кез – келген нарық түрінің.

11. Олигополия – бұл нарықтық құрылым, онда қызмет;

А) бір өнімді шығаратын бәсекелес фирмалардың көп болуы;

В) дифференциалды тауар шығаратын бәсекелес фирмалардың көп болуы;

С) бәсекелес фирмалардың көлемінің аздылығы;

D) бір ғана ірі фирма;

Е) бір ғана ірі сатып алушы.

12. Нарықты қадағалайтын бірнеше фирмалардың арасында өндіріс сала бойынша бөлінсе, онда бұндай нарық құрылымы қалай аталады:

А) жетілдірілген бәсеке;

В) монополиялық бәсеке;

С) олигополия;

D) монополия;

Е) дұрыс жауабы жоқ.

13. Екі фирманың арасындағы қарым-қатынасты Курноның дуополиялық моделіне жатқызуға болады, егер:

А) фирмалардың ойынша, бәсекелес берілген баға бойынша  қолдау  стратегиясын жүргіссе;

В) әрбір фирманың ойынша, оның бәсекелесі ағымдағы өнімде өз өнімін өзгертпей ұстап отырады;

С) келісім-шарт бойынша фирмалар өндіріс  көлемін таңдап отырады;

D) фирмалар минимальді деңгейде өндіріс көлемін таңдап отырады;

Е) дұрыс жауабы жоқ.

14. Олигополия дегенiмiз нарық құрылымы және ол кезде нарықта:

А) бiрдей тауарлар өндiретiн өзара бәсекелес фирмалардың саны көп болады;

В) өзiндiк ерекшелiктерi бар тауарлар өндiретiн өзара бәсекелес фирмалардың саны көп болады;

С) бәсекелес фирмалардың саны өте көп болмайды;

D) тек қана бiр iрi фирма болады;

Е) тек қана бiр iрi сатып алушы болады.

15. Олигополия теориясын салған алғашқы ғалым:

А) Эдвард Чемберлен;

В) Огустен Курно;

С) Джоан Робинсон;

D) Карл Маркс;

Е) В. Ленин

16. Дуополия кезiндегi нарық сұранысының қисығы берiлген: P=60-2Q, бұндағы Q=Qa +Qb .Екi фирманың технологиясы бiрдей және TCa =TCb тұрақты, сондықтан MCa =MCb =0.Осы деректердi пайдаланып:

А және В фирмаларының Курно тепе – теңдiгiндегi өнiм көлемiн және өнiмнiң әр данасының бағасын тап:

А) Q1=10;  Q2=10;   P=20;

В) Q1=20;  Q2=20;   P=10;
С) Q1=30;  Q2=30;   P=10;

D) дұрыс жауап жоқ.

Е) анықтау мүмкін емес.

17. Олигопсония - бұл нарықты құрылым, мұнда:

А) тауар біртекті, нарыққа кіру кедергілері жоқ, 2 сатушы және көп сатып алушы болады;

В) көп сатып алушы мен сатушылар болады, кедергілері жоқ,  өнім тұтынушының көзқарасы бойынша ерекшелінеді;

С) нарықта бір сатушы және 3 сатып алушы болады і;

D) нарықта көп сатушы және бір сатып алушы болады, тауар біртект;

Е) нарықта бір сатып алушы және бір сатушы.

18. Олигополия сипаттамасына жатпайды:

A) фирмалардың салаға жеңіл кіріп – шығуы; 

B) фирмалар санының азғантайлығы;

C) бағаны бақылай алуы;

D) фирмалардың арасындағы тәуелділік болатыны;

Е) фирмалардың салаға кіріп – шығу қиындығы.

19. Дифференцияланған және стандартталған өнімді өндіретін бірнеше ірі өндіруші бар нарық моделі:

А) олигопсония;

В) монопсония;

C) олигополия;

D) жетілген бәсеке;

E) монополия.
20. Нарық шеңберінде сатудың қомақты бөлігін үлкен-үлкен бірнеше фирма жүзеге асырады, және өздерінің іс - әрекеттерімен нарықтағы бағаға әсер тигізеді, демек -бұл:

A) монополия;

В) олигополия;

С) олигопсония;

D) монопсония;

Е) монополиялық бәсеке.

5. Есептер мен жаттығулар

1. Салада өлшемдері бірдей үш фирма жұмыс істейді. Әр фирманың шекті шығындары бірдей және тұрақты 298 а.б. 

Саланың өніміне сұраныс төмендег келтірілген 

Баға, тауардың бір бірлігі үшін              1500   1200   900    600    300

Сұраныс көлемі, мың дана                       300     600   900   1200  1500

Егер фирмалар картельге бірігіп нарықты бірдей үлеспен бөліп алса өнімнің бағасы қандай болар еді, және әр фирма қанша өнім шығарар еді

2. Салада 10 фирма бар. Әр фирманың шығындары мына формула бойынша анықталады: P = 100 – Q
Мүндағы  Q – саладағы өндіс көлемі, мың дана
        P – тауардың бағасы
Ұзақ мерзімді кезеңде сала тепе-теңдік жағдайнда болу үшін әр фирманың өнім өндіру көлемі қанша болуы керек? 

3. Салада шекті шығындары бірдей және нөлге тең екі фирма жұмыс істейді. Олардың сұраныс функциясы мынадай:  P = 100 – Q

мұндағы Q – сұраныс көлемі 

                P – тауардың бағасы 

1) Курноның тепе-теңдігі жағдайында фирмалар нарықты қандай үлестерге бөлер еді?  Бұл жағдайда тепе-тең баға қанша болар еді?

2) Егер фирмалар картельге бірігетін болса олар қанша тауар өндіріп оны қандай бағамен сатар еді? 

6. Шығарылуы келтірілген есептер

1. Қалада стол шығарумен айналыстаны «Клерк» компаниясы монополияланған. Егер компанияның жалпы шығындары ТС = 10Q, ал баға бойынша сұраныстың икемділігі 5 тең болса компания қандай баға белгілер еді?

Шығарылуы.

Монополистің баға белгілеу формуласы төмендегідей 
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мұндағы МС — шекті шығындар,  ал Ed — сұраныстың икемділігі. 
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МС = 10. 

Р = 10 х (5 / (5 - 1) ) = 12,5 ақша бірлігі  

7. Бақылау сұрақтар мен тапсырмалар

1. Монополиялық бәсекелес фирма өнімінің бағасы ұзақ мерзімдегі тепе-теңдік жағдайда шекті шығыннан жоғары болғанымен неге экономикалық пайда болмайды?
2. Монополиялық бәсекелі нарықта жарнаманың қандай маңызы бар?

3. Монополиялық бәсекелес нарығындағы ұзақ мерзімді тепе-тендік немен ерекшеленеді?

4. He себептен  монополиялық  бәсекелес нарығында қолданылмайтын артық өндіріс қуаты пайда болады?

5. Монополиялық бәсекелес нарығында жарнама артық қуатпен байланысты шығывдарды қалай азайта алады?

6. Баға белгілеудегі дискриминация саясатының тұтынушыға әкелетін пайдасы бола ма?

7. Олигополияның негізігі белгілерін атаңыз

8. Олигополистер негізінен қандай тауарлар өндіреді?

9. Олигополия жағдайындағы баға белгілеудің түрлеріне және олардың ерекшеліктеріне тоқталыңыздар

10. Олигополияның қандай экономикалық салдарын білесіздер

Ұсынылатын әдебиеттер

1. Құдайбергенова Г. Микроэкономика, Көкшетау, 2005 жыл, 143- 151, 15-162 б.

2. Молдахметова А.Б. Өтебаев М.Ө. Микроэкономика, «Фолиант» Астана, 2007, 144-150 беттер 

3. Фишер С., Дорнбуш Р., Шмалензи Р. Экономика. М.: Дело, 1997, с. 211-230;  

4. Макконнелл, Брю «Экономикс», Москва, Туран, 1996 г., , с. 247-260;

11. ӨНДІРІС ФАКТОРЛАРЫНЫҢ НАРЫҒЫ

1. Қысқаша теориялық материалдар

Ресурсқа деген сұраныс - берілген ресурстар көмегімен шығарылған дайын тауарлармен қызметтерден туындаған – туынды сұраныс болып табылады.

Ресурсқа деген сұраныс мынадай факторларға байланысты болады:

1. тауарды жасау кездегі ресурстың өнімділігіне;

2. берілген ресурстың көмегімен өндірілген тауардың нарықтық құнына

Ресурстарды тиімді пайдалану қағидасы: 

пайданы барынша молайту үшін, фирма берілген ресурс түрінің кез-келген қосымша бірлігін әрбір келесі бірлік фирманың жалпы пайдасын ұлғайтатындай деңгейге дейін  пайдалануы тиіс.

Ресурстардың шығынына өсім беретін ресурстың әрбір  қосымша бірлігінің шамасы – ресурстарға кеткен шекті шығындар деп аталады.

Фирма үшін ресурстардың қосымша бірлігін MRP=MRC-ге тең болған нүктеге дейін қолдануы тиімді болып табылады.

Өндіріс факторларының нарығында фирмалар өнім өндіруге қажетті өндіріс факторларын (еңбек, капитал, жер) үй шаруашылығынан немесе басқа фирмалардан сатып алады немесе уақытша жалға алады. Өндіріс факторларының ақысы нарықтағы сұраныс пен ұсыныстың өзара байланысы арқылы қалыптасады. 

Ресурстарға баға белгілеудің маңызы төмендегі себептермен анықталынады:

Біріншіден, үй шаруашылығының нарықтағы табыстары мен фирмалардың өндіріс шығындары ресурстар нарығындағы бағаға байланысты болады. 

Екіншіден, ресурстардың күнделікті өмірде шектеулі болып келетіндігі олардың фирмалармен салалар арасында қалай бөлінетініне ықпал жасайды. Және осы бөлінулер жалпы ел экономикасының дамуына және халықтың тұрмыс жағдайына әсер етеді. Сондықтан, экономикалық ресурстарды тиімді бөлу мәселесінің маңызы зор. 

Үшіншіден, ресурстарды сатудан түсетін түсім үй шаруашылығың негізгі табысы болғандықтан, халықтың тұрмыс жағдайы осы ресурстардың бағаларына байланысты болады. Ресурстар бағаларының әр түрлі деңгейде қалыптасуы ұлттық табысты бөлгенде және жеке табысты тұтынғанда әлеуметтік теңсіздіктер туғызады. Бұл жағдай мемлекеттің алдына көптеген мәселелер қояды. 

Өндіріс факторларына сұраныс осы факторлардың көмегімен өндірілген өнімге деген сұраныспен анықталынады. Сондықтан ресурстарға деген сұранысты туынды сұраныс дейді. Егер тұтынушылар нарықтағы тауарға сұраныс білдірмесе, сол тауарды өндіруге қажетті өндіріс факторларына да сұраныс болмайды. 

Кез келген ресурсқа сұраныстың тұрақты болуы

біріншіден, ресурстың өнімділігіне; 

екіншіден, ресурстың көмегімен өндірілген тауардың нарықтағы бағасына байланысты болады.

Ресурстардың ұтымды үйлесімдері. Фирмалар аз шығын жұмсай отырып барынша көп пайда табу үшін ресурстарды ұтымды үйлестіруге ұмтылады. Осы мақсатқа қол жеткізу үшін екі ереже орындалуы керек. 

Бірінші ереже: мейілінше аз шығын ережесі. Белгілі өнім көлемін аз шығынмен қамтамасыз ету үшін әрбір ресурсты сатып алуға жұмсалған соңғы теңгенің шекті өнімдері бірдей болуы керек. Егер өндірісте екі фактор ғана (капитал және еңбек) қолданылады деп жорамал жасасақ, мейілінше аз шығынға қол жеткізу үшін мына теңдік орындалуы керек:

МРL/PL=MPK/РK,      (1)

     Мұндағы МРL – еңбектің шекті өнімі PL – еңбектің бағасы, MPK –капиталдың шекті өнімі, РK – капиталдың бағасы.

      Екінші ереже: пайданы барынша өсіру ережесі. Пайданы барынша өсіру үшін тек шығынды төмендету жеткіліксіз. Алдыңғы тақырыптардан білетініміздей, пайданы барынша өсіру үшін MR=MC теңдігі орындалу керек болатын. Енді осы теңдікті бірінші ереженің талабына сәйкес қарастырамыз.

       Экономикалық ресурстарды қолданудан алатын пайданы мейілінше арттыру үшін олардың ақшалай шекті өнімдері бағаларына тең болулары керек. Мысалы, екі факторлы өндірісте PL =MRPL және PK=MRPK болулары керек. Бұл ережені басқаша былай көрсетеміз:

MRPL / PL = MRPK / PK =1   (2)

Бұл теңдік пайданы барынша өсірудің ережесін білдіреді. 

2. Негізгі ұғымдарға сәйкес келетін жауаптарды табыңыздар 

А) Туынды сұраныс 

Ә) Шекті еңбек өнімінің ақшалай көрінісі

Б) Максималды табысты қамтамасыз ететін ресурстар арақатынасы

В) Жалақы минимумы

Г) Қалыпты (ақшалай) жалақы

Ғ) Еңбек өніміне шекті шығындар

Д) Минималды шығынды қамтамасыз ететін ресурстардың арақатынасы

Е) Жалақы ставкасы
Ж) Нақты жалақы
З) Еңбек өнімінің шекті құны (VMPL)

1. Фирма қосымша еңбек бірліктерін пайдаланғандағы өсім (өзге пайдаланатын ресурстар көлемі өзгеріссіз қалады).

2. Өнім сұранысына байланысты осы ресурстар көмегімен өндірілетін ресурсқа сұраныс.

3. Әрбір ресурстың шекті өнімі ақшалай көрінісінде шекті шығынның берілген факторды қолдануына байланысты ресурстар комбинациясы (оның бағасына, егер фактор бәсекелес нарықта қолданса).  

4. Фирма қосымша еңбек бірлігін қолданғандағы жалпы табыстың көлемінің өзгеруі (барлық өзге ресурстар көлемі өзгеріссіз қалады). 

5. Кәсіпкерлер заң жүзінде еңбек уақыты бірлігіне төлейтін ең төменгі жалақы ставкасы. 

6. Жұмысшы өзінің номиналдық жалақысына сатып ала алатын тауарлар мен қызметтер көлемі. 

7. Шекті ресурс өнімі мен олардың бағасының арақатынасы барлық қолданатын ресурстарға бірдей болғандағы ресурстар комбинациясы (егер ресурс бәсекелес нарығында қолданса) 

8. Жұмыс уақытының бірлігіне алатын жұмысшының ақша көлемі.

9. Бағаға көбейтілуі бойынша қосымша өнім сатылуы мүмкін шекті еңбек өнімі. 

10. Уақыт бірлігіндегі еңбек бағасы (еңбек қызметін қолдануы үшін). 

3. Дұрыс/дұрыс емес

	№№
	Тұжырым
	Иә/жоқ

	1
	Шахтерлер қандай шахтаның көмір бассейнінде жұмыс істейтініне байланысты емес бірдей жалақы алу жағдайын еңбек нарығы қамтамасыз етеді.
	

	2
	Өнім және еңбек бәсекелес нарығында қызмет жасайтын фирма жұмысшыларды мынадай мөлшерде жалдаса, яғни шекті еңбек өнімі ақшалай көрінісінде жалақы ставкасына тең болғанда, ол табысын максималдайды.
	

	3
	Монопсонист – фирма еңбек нарығында «прайс – тейкер» болып табылады.
	

	4
	Фирма пайданы максимизациялағанда, ол бір уақытта шығындарлы минимизациялайды.
	

	5
	Тауарға деген сұраныс ресурсқа деген сұраныстан туынды болып келеді.
	

	6
	Ақырғы өнімдерге деген икемді емес сұраныс, ресурстарға деген жоғары икемді сұраныс жағдайын туғызады.
	

	7
	Бәсекелес салада фирманың еңбекке деген сұранысы шекті еңбек өнімінің қисығы ақшалай көрінісінде берілген.
	

	8
	Технологиядағы өзгерістер шекті еңбек өнімінің өсуіне әкелуі мүмкін.
	

	9
	Егер екі ресурс бір-бірін толықтырғыш болса, онда олардың біреуіне деген бағаның кемуі екіншісінің сұранысының азаюына әкеледі.
	

	10
	Фирма өзінің өнімін сататын нарық бәсекелестігі аз болса, бұл фирманың еңбекке деген сұранысының икемділігі аз болады.
	

	11
	Егер фирма өзінің өнімін бәсекелес емес нарықта өткізетін болса, онда еңбекке төленетін шекті шығын әрқашан жалақы ставкасының мөлшерінен жоғары болады.
	

	12
	Бәсекелес фирмаға деген еңбек ұсынысы мүлде икемсіз болады.
	

	13
	Егер тауарларға және қызметтерге деген бөлшектік бағалар  номиналды жалақы ставкасына қарағанда тез өссе, онда нақты жалақы төмендейді.
	

	14
	Жеке ресурсқа деген нарықтық сұраныс өзімен осы ресурсты алушылардың, барлық фирмалардың жеке сұранысын көрсетеді.
	

	15
	Әрбір фактордың шекті еңбек өнімі оның бағасына тең болғанда, фирма минималды шығын деңгейіне жетеді.
	

	16
	Нарық қисығының еңбек ұсынысы әрқашан оң көлбеус болады.
	

	17
	Жұмысшының еңбек төлеуінің деңгейі өскен сайын, оның бос уақытының бағасы да өседі. 
	

	18
	Бөлек бәсекелес фирмаға деген еңбек қисығының ұсынуы оң еңіс болып келеді.
	

	19
	Монополист-фирма еңбек нарығында жалақы ставкасын орнатады. 
	

	20
	Еңбекке деген сұраныс қисығы монополист-фирма жағынан MRPL қисығымен сәйкес келмейді.
	


4. Жауаптың дұрыс нұсқасын табыңыздар 

1. Өндіріс факторына сұраныс көлемін  анықтаған кезде, игілік нарығында монополист ал және өндіріс факторында нарығында жетілген бәсеке субъкектісі болып есептелетін фирма мыналарды теңестіреді:

А) фактордың бағасын оның  орташа өнімділігіне;

В) фактордың шекті өнімділігін оның бағасына;

С) факторды сатып алытын шекіті шығынды фактордың бағасына; 

D) фактордың  шекті өнімділігін оны сатып алуға кететін шекті шығынға;

Е) шекті шығынды шекті табысқа.

2. Жердің ұсыныс қисығы өндіріс факторы ретінде:

А) Абцисса өсіне қарағанда көлденен; 

В) Абцисса өсіне қарағанда тігінен; 

С) Теріс көлбеу;

D) Анықталмайды; 

Е) Ордината өсінде қарағанда көлденен.

3. Материалдық ресурстар факторына мыналар жатады:

А) капитал;

В) еңбек;

С) кәсіпкер;

D) жер;

Е) барлық жуаптары дұрыс.

4. Жалпы экономикалық тепе-теңдік  дегеніміз:

А) экономикалық жүйенің тек қана тауарлық нарықтар тепе-теңдікте болатын жағдайы;

В) экономикалық жүйенің тек қана өндіріс факторлары нарығы тепе-теңдік те болатын жағдайы;

С) экономикалық жүйенің барлық нарықтары тепе-теңдікте болатын жағдайы;

D) теп-теңдік n-1 нарықта болатын жағдай;

Е) экономикалық жүйенің тек еркін нарықтары тепе-теңдікте болатын жағдайы.  

5. Өндіріс тиімді болып есептеледі, егер:

А) оған қолдағы барлық еңбек ресурстары пайдаланылатын болса; 

В) қолдағы барлық ресурстар пайдаланылатын болса; 

С) оған қолдағы барлық өндірістік ресурстар пайдаланылатын болса; 

D) бұл жерде өндірістік факторлардың кемімелі өнімділігі әсер етеді; 

Е) қолдағы ресурстардың ең кемі жартысы пайдаланылатын болса.

6. Қоғамдағы табыстң дифференсациялануын мынадай жолмен қысқартуға болады:

А) өспелі (прогрессивті) салық салу жүйесін енгізу арқылы;

В) пропорциялық салық салу жүйесін енгізу арқылы; 

С) қосымша құнға салынатын салықты азайту арқылы;

D) таза пайдаға салынатын салықты азайту арқылы; 

Е) кемімелі (регрессивті) салық салу жүйесін енгізу арқылы. 

7. Еңбек нарығында:

A) үй шаруашылықтары сұранысты қалыптастырады  

B) фирмалар ұсынысты қалыптастырады

C) үй шаруашылықтары сұраныс пен ұсынысты қалыптастырады

D) фирмалар сұраныс пен ұсынысты қалыптастырады

Е) сұранысты фирмалар, ал ұсынысты үй шаруашылықтары қалыптастырады.

8. Өндірістің мүмкіндік шекарасы (сызығы) мынаны көрсетеді:

А) екі түрлі ресурсты пайдаланған кезде өндірілетін өндірістің ең үлкен көлемін;

В) дәл қазір өндіріру мүмкіндігі жоқ бірақ өндірілуге тиіс тауарлар мен қызметтердің көлемін;

С) екі түрлі тауарды өндірудің ең тиімді (ең көп деңгейдегі) көлемін;

D) екі түрлі ресурсты пайдаланған кезде өндірілетін көлемдері бірдей тауарлардың мөлшерін; 

Е) бірнеше тауарды өндірудің ең аз көлемін. 

9. Игіліктер нарығында монополист, ал өндіріс факторы нарығында жетілген бәсекелес болатын фирма өзінің өндіріс факторына деген сұранысын анықтау кезінде мынадай шалмаларды теңестіреді: 

А) фактордың бағасын оның орташа өнімділігіне; 

В) фактордың шекті өнімділігін оның бағасына; 

С) факторды сатып алу кезіндегі шекті өнімділікті оның бағасына;

D) фактордың шекті өнімділігін оны сатып алу кезіндегі шекті шығынға;

Е) шекті шығынды шекті табысқа.

10. Фирманың еңбекке деген сұраныс қисығы төмендегіше анықталады:

А) фирманың негізгі құрал-жабдықтарының орташа өнімділігімен; 

В) фирманың өндірістік қызметінің қос сызықтық бағдарламасының барлық түрлерімен ;

С) еңбектің шекті өніміне байланысты шекті табыстық сызығымен; 

D) фирманың шекті шығын сызығымен ;

Е) фирманың айнымалы шығынының сызығымен.

11. Егер фирма белгілі бір еңбек нарығында монопсонист болса, мына тұжырымдамалардың қайсысы жалақы мөлшерін сипаттайды:

А) жалақы қосымша еңбек бірлігін жалдаған кезде пайда болатын шекті шығыннан жоғары болады;

В) жалақы қосымша еңбек бірлігін жалдаған кезде пайда болатын шекті шығыннан төмен болады;

С) жалақы қосымша еңбек бірлігін жалдаған кезде пайда болатын шекті шығынға тең болады; 

D) жалақы қосымша еңбек бірлігін жалдаған кезде пайда болатын шекті шығын мен өнімнің шекті құнының арасында орналасады; 

Е) А және С жауаптары дұрыс.

12. Экономикалық жүйедегі капитал көлемінің ұлғаюы, яғни  адамдармен жасалатын өндірістік ресурстардың ұсынысы көбеюі:

А) инвестиция;

B) кәсіпкерлік;

С) өндіріс;

D)  несие;

E) ссуда.

13. Жаңа мүмкіндіктерді іздеу процесі - өндірістік жаңа әдістерді енгізу, жаңа мақсаттарға ашық ұмтылу, ескі шектеулерді жеңе білу – осының бәрі:

A) инвестиция;

B) кәсіпкерлік;

C) өндіріс;

D) несие;

E) ссуда. 

14. Пайданы максималдаушы фирмадағы жұмысшылардың еңбекақысы еңбектің шекті өнімінің ақшалай көрінісіне тең болмайды, егер:

A) өнімдер нарығында фирма монополия болса;

B) еңбек нарығында фирма монопсония болса;

C) кәсіподаққа жұмысшылар біріксе;

D) кәсіподаққа жұмысшылар бірікпесе;

E) имигранттардың арзан еңбегі пайдаланылса.

15. Ресурстың қосымша бірлігін пайдаланудан түсетін қосымша түсім-бұл:

A) шекті табыс

B) шекті шығын 

C) шекті өнім

D) ресурстын шекті өнімінен түскен шекті түсім

E) шекті пайдалылық

16. Еңбек ресурстары дегеніміз не?

А) жұмыс үрдісінде пайдаланылатын зат

В) қоғамның маңызды өндіргіш күші

С) жұмыс күшін дұрыс пайдалану

D) нұсқалардың ішінде дұрыс жауабы жоқ

Е) қоғамға түскен қаржы көлемі

17. Табысты барынша жоғарылату үшін бәсекелес фирма қосымша жұмысшыларды жалдау керек, егер:

A) жалпы түсім жалпы шығындардан кем болса

B) шекті еңбек өнімі ақшалай түрде еңбек ақы деңгейінен кем болса

С) шекті өнім шамасы ақшалай түрде өссе; 
D) шекті еңбек өнімі ақшалай түрде еңбек ақы деңгейінен артық болса

E) шекті өнім шамасы ақшалай түрде кемісеі.

18. Номиналды еңбек ақыға сатып алуға болатын тауарлар мен қызметтер: 

A) істеген жұмысқа төленетін еңбекақы

В) номиналды еңбекақы

С) нақты еңбекақы

D) уақыт бойынша төленетін еңбекақы

Е) натуралды еңбекақы.

19. Төмендегілердің қайсысы фирманың өзіндік (ішкі) қаржы көздеріне жатпайды:

A) несие мен ссуда; 

B) негізгі іс - әрекетінен түскен пайда;

C) амортизациялық қор; 

D) сатудан түскен түсім;

Е) қаржылық іс - әрекеттерден түскен пайда.

5. Есептер мен жаттығулар

№1. Тауарлар мен еңбек нарығында фирма жетілген бәсеке жағдайында жұмыс істейді. Оның өндіріс функциясы еңбекті пайдалануда 10 нан 30 аралығында Q=120L-2L2 теңдеуімен берілген. Жалақының мөлшері 60 а.б., ал тауардың бағасы 8 а.б. Фирма үшін тиімді өнім өндіру көлемін анықтаңыздар

№2. Индивидуум төрт жыл ішінде мынадай табыстар алуды күтуде: бірінші жылы 100 а.б., екінші жылы 150 а.б., үшінші жылы 200 а.б., төртінші жылы 250 а.б. Пайыздың жылдық мөлшерлігі 20%. Осы төрт жыл ішіндегі табыстың бүгінгі құндылығы қандай?

№3. Фирма игілктер нарығында монополист, еңбек нарығында монопсонист болып қызмет атқарады, және оның өндіріс функциясы мен оның өніміне деген сұраныс функциясы сәйкесінше Q=5L, Qd=100-P. Ал оның еңбек нарығындағы функциясы Ls=0,2w-4. Пайданы ұлғайту кезеңінде ол өнімін қандай бағамен сатады?

№4. Фирма игіліктер нарығында да факторлар нарығында да жетілген бәсекелес болып қызмет атқарады. Берілген капитал көлемінде оның өндіріс функциясы Q=200L-2L2. Еңбекке деген сұраныс функциясын қорытып шығарыңыздар. 

6. Шығарылуы келтірілген есептер

1. Стдуенттің 100 долл. бар. Ол оны сақтау немесе жұмсау керекгін шешепек. Егер ол банкке салса бір жылдан соң 112 долл. алмақ. Инфляцияның деңгейін 14 пайыз. 

а) Пайыздың номиналдық мөлшерлігі қандай? 
б) Пайыдың нақты мөлшерлігі қандай? 
в) Студентке нендей ақыл айтар едіңіз? 

г) Егер инфлияцияның қарқыны 10 пайызға дейін төмендеп банктің номиналдық пайызы өзгермесе қалай болар еді? 

Шығарылуы .

а) 12%.

б) 12% - 14% =-2%.

в) Ақшаны қазір жұмсаған абзал.

г) Ақшаны банкте ұстауға болады. 2% (12 - 10). 
2. Станок үш жыл жұмыс істейді деп ұйғарылады және жылына жыл сайын 2000 долл. табыс әкеледі. Оның үшінші жылдың соңындағы қалдық құны 6000 долл. Станоктың барлық шығындарды жабуға бағытталған бағасын табыңыздар, егер:

а) пайыз мөлшерлігі 8%?

б) пайыз мөлшерлігі 10%?

в) пайыз мөлшерлігі 8%, күтіліп отырған жылдық инфляция мөлшері  7% ?
Шығарылуы 

Төмендегі кестедегі дисконттық құндылықтарды қосып шығу керек

Кесте 10.1

                                          1-жыл    /        2-жыл  /    3-жыл __   

Жылдық табыс                     2000                  2000           2000

Қалдық құн 
6000

Ағымдық дисконттық құн:
(а)
i = 8%
1851,851)
1714,681)
6350,66

(б)
i = 10%
1818,18
1652,89
6010,52

(в)
i = 8%
1980,202)
1960,59
7764,72
Инфляция = 7%

1) 1851,85 =2000/1.08; 1714,68=2000/(1,08)2
2) 1980,20=2000/1,08-1,07

а)  1851,85+ 1714,68 + 6350,66 =9917,19.

б)
9841,59.

в)
11705,51.

7. Бақылау сұрақтар мен тапсырмалар

1. Өндіріс факторларының жетілген бәсекелі нарығы немен сипатталынады?

2. Ресурстар нарығындағы сұраныс пен ұсыныстың ерекшеліктері неде?

3. Пайданы мейілінше арттыру мақсатын көздеген фирманың ресурстарды жалдау туралы шешіміне ресурстардың бағасы, шекті өнім мен шекті табыс қалай әсер етеді?

4. Жетілген бәсекелі еңбек нарығындағы сұраныс қандай өзгермелерге байланысты болады?

5. Ресурсқа нарықтық сұраныс қисығын қалай алуға болады?

6. Фирмалар ресурстардың ұтымды үйлесімдерін іздегенде қандай ережелерге сүйенеді? Ережелердің мәнін түсіндіріңіз.

7. Еңбектің жеке ұсынысына еңбекақының өзгерісінен туындайтын алмастыру әсері мен табыс әсері қалай әсер етеді?
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12. ҚОҒАМДЫҚ ИГІЛІКТЕРДІ ӨНДІРУ ЖӘНЕ ҚОҒАМДЫҚ ТАҢДАУ  
1. Қысқаша теориялық материалдар

Көптеген тұтыну қажеттіліктері қоғамдық  игіліктердің көмегімен қанағаттандырылады. Қоғамдық игіліктерді өндіру және  олардың көмегімен  тұтыну қажеттіліктерін  барынша толық қанағаттандыру әрбір мемлекеттің мүддесіне  сәйкес келеді. Нарықтық экономика жағдайында сыртқы әсерлердің  салдарынан қоғамдық игіліктер тиімді деңгейден аз өндіріледі. Сондықтан қоғамдық игіліктерді өндіру мен тұтыну нарықтық экономика  жағдайында мемлекеттік реттеуді талап етеді. Бұл тақырыпқа қоғамдық игіліктерді өндіру мен бөлу мәселелері қарастырылады. 

Қоғамдық игіліктердің ерекшеліктері және олардың түрлері. Әрқайсысы жеке – жеке бағалынатын және сатылатын экономикалық игіліктерді таза жеке игіліктер дейді. Олар тек қана сатып алған адамдарға пайда әкеледі.  Таза жеке экономикалық  игіліктерді өндіру мен тұтыну кезінде адамдар үшін сыртқы жағымсыз немесе сыртқы жағымды әсерлер туындамайды. Мысалы  адам дүкеннен нан сатып алса, одан тек сол адамның өзі немесе оның жанұясы ғана пайда алады.  

   Барлық адамдар бірге тұтынатын экономикалық игіліктерді таза қоғамдық игіліктер дейді.  Оларды бағалау мүмкін болғанымен, жеке адамдарға сату мүмкін емес.  Себебі таза қоғамдқ игіліктерді бір жеке адам сатып алса, одан басқа адамдар да пайда алады.  Мысалы, егер көп қабатты үйде тұратын бір адам сол үйдің кіре берісіне өзі үшін шам ілсе, одан сол дәлізде  тұратын адамдар және оларға кешкісін келетін қонактар тегін пайдалылық алады. Демек, таза қоғамдық игіліктерді өндіру мен тұтыну жағымды сыртқы әсер туғызады. Таза қоғамдық  игіліктерге 

· ұлттық қорғаныс, 

· қоғамдық тәртіп пен қауіпсіздік, 

· қоршаған ортаны қорғау 

· қаланың орталық бағы тағы сол сияқтылар жатады.

       Таза қоғамдық игіліктердің мынандай ерекшеліктерін атауға болады:

1. тұтынудан ешкімді ажырату мүмкіншілігінің болмауы. Яғни, таза игіліктерді тұтынғаны үшін ақы төлегісі келмеген адамдарды тұтынушылардың қатарынан шығарып  жіберу мүмкін емес. 

2. бәсекенің болмауы. Таза қоғамдық игіліктерді барлық тұтынушыларға ортақ болады. Оларды  тұтынудың деңгейі тұтынушылардың санына байланысты болмайды. Қосымша тұтынушылардың пайда болуы, бұрынғы тұтынушылардың тұтыну деңгейін төмендетпейді. Таза жеке игіліктерге қарағанда таза қоғамдық игіліктерді тұтыну адамдардың арасында бәсекелестік туғызбайды. 

3. Таза қоғамдық игіліктерді өндіру және тұтыну жағымды сыртқы әрекет туғызады. Егер таза қоғамдық игіліктерді бір адам өзі үшін өндірсе, оны басқа адамдар да пайдалана алады. Мысалы, тұрғындардың біреуі дәлізді сыпырса оның осы дәлізде тұратын көршілері де осы тазартылған   жермен жүреді.

Көптеген игіліктер барлық халыққа ортақ болғанымен, оларды таза қоғамдық игіліктерге жатқызуға болмайды.  Мысалы, халық үкіметтен зейнетақы алады, жұмыссыздар жәрдемақы алады, балалар балабақшаға тегін барады, қаланың көшесімен барлық халық жүреді.  Соған қарамастан, оларды көп жағдайда  жеке бағалай отырып, тұтынушылардан ақы алуға болады.  Мысалы, тегін балабақшаға алдымен көп балалы жанұяның баласын алуы мүмкін де, бұл тізімге енбегендер ақылы жекеменшік балабақшаларға баруы мүмкін. Жолда жүретін көліктердің саны өскен сайын  жол қатынасы қиындап, жолдарды кеңейту мәселесі пайда болады, сондықтан көлік салығы енгізіледі т.с. Осындай игіліктерді үкімет ұсынатын игіліктер деп атайды. 

Таза қоғамдық игіліктермен қамтамасыз етудегі мемлекет пен нарықтың мүмкіншіліктері. Таза қоғамдық игіліктерді тұтыну ақысыз болғандықтан көптеген адамдар таза қоғамдық игіліктерді тегін тұтынуға ынталы болады. Осындай адамдарды «қояндар» немесе «билетсіздер» дейді. Олар таза қоғамдық игіліктерді тұтынудан алған жеке шекті пайдалылықтары туралы нақты ақпарат беруден бас тартады. Осындай адамдар саны көбейген сайын таза қоғамдық игіліктерді өндірудің тиімділігі азая түседі. Осыдан келіп, тегін тұтынуға шын мәнінде мүдделі адамдар саны есепке алынып, таза қоғамдық игіліктерді экономикалық ұтымды мөлшерде өндіру мәселесі туындайды.   

Тұтынушылардың саны аз болған сайын қоғамдық игіліктерді тегін тұтынып жүрген адамдарды анықтау оңай болады және тұтынушылар осы игіліктерден алған шекті пайдалылықтың құнын толық төлейді. Мысалы тұтынушылар шағын кооперативтер ұйымдастыра отырып, қоғамдық игіліктерді тегін тұтынғысы келген адамдарды шектейді. Шекті пайдалылық пен шекті шығынды салыстыра отырылып қоғамдық игіліктің ұтымды көлемі анықталады. Тұтынушылардың бәрі таза қоғамдық игіліктерді бірдей тұтына отырып, тепе – теңдік жағдайда болады.  Тепе – теңдік жағдайда екінші тұтынушының жағдайын нашарлатпай, бірінші тұтынушының (оның төлейтін ақысын немесе қоғамдық игіліктің көлемін өзгерту арқылы) жағдайын жақсарту мүмкін болмайды. Бұл Парето тиімділігіне сәйкес келеді. 

        Үкіметтің қызметі қоғамдық мүддені жүзеге асыруға бағытталған. Жеке мұқтаждықтарды үкіметтің іс - әрекетіне айналдыратын ережелер мен қызметтерді саяси институттар дейді. 

2. Негізгі ұғымдарға сәйкес келетін жауаптарды табыңыздар 

А) Кері байланыс әсері

Ә) Өндіріс тиімділігі

Б) Дербес тепе-теңдікті талдау 

В) Экономиканың Парето – оңтайлы жағдайы

Г) Шығындар мен нәтижелерді талдау 

Ғ) Реттей бөлудің тиімділігі

Д) Әл ауқат шегінің мүмкін болатын сызығы

Е) Трансформацияның шекті нормасы

Ж) Жалпы тепе-теңдікті талдау 

1. Баға мен өндіріс көлемінің басқа нарықтарда өзгермеген кездегі нақты нарықтағы тепе-тең баға мен тепе-тең  өндіріс көлемін зерттеу

2. Белгілі бір уақыт аралығында өндірілген өнімді тұтынушылар арасында бөлу барысында бір тұтынушының әл-ауқатын төмендетпей өзге бір тұтынушының жағдайын жоғарлату мүмкін емес жағдайы 

3. Нақты нарыққа қатысы бар өзге нарықтардағы дәл осындай өзгерістерге жауап ретінде оның бағасы мен тауар көлемінің өзгеруі 

4. Барлық нүктелері екі тұлғаның хал-ахуалына қатысты Парето-тиімді үйлесімде болатын қисық

5. Біреулердің әл-ахуалын төмендетпей, басқалардың әл-ахуалын жақсартуға болмайтын экономикалық жағдай

6. Пайдаланудағы ресурстарды бір өнімді көлемін өсіру үшін екінші бір өнімдердің өндіру көлемін төмендетпей бөлудің  мүмкін емес жағдайы 

7. Нарықтық жүйені біртұтас, яғни тепе-тең баға мен өндіріс көлемінің өзара арақатынасын барлық нарықтарда зерттеу

8. Шығындар мен нәтижелердің кестесін экономиканың секторлары мен салаларының арасындағы өзарабайланысты, экономикалық болжаулар мен жоспарлар құруға пайдалану

9. Өндіріс мүмкіндігінің қисығына сүйене отырып, баламалы тауардың әр қосымша бірлігін алу үшін, өндіруден бас тартуға тура келетін тауардың көлемі

3. Дұрыс/дұрыс емес (Иә/жоқ)

	№№
	Тұжырым
	Иә/жоқ

	1
	Өндіріс мүмкіндігіні қисығының көлбеулігі тронсформцияның шекті мөлшері болып табылады
	

	2
	Жалпы теп-теңдікті талдау жекелеген нарықтардың арасындағы өзара байланысты зеттеуге бағышталған 
	

	3
	Өнімге сұраныстың қысқаруы осы тауарды өндіруге пайдаланылатын ресурстан жасалған өзге тауардың бағасын көтереді деп күтуге болады
	

	4
	Жетілген бәсеке жүйесі табысты тең бөлуді жорамалдайды
	

	5
	Шығындар мен нәтижелердің кестесіндегі бір салада пайдаланылатын ресурстар басқа бір саланың өнімдері болып табылады
	

	6
	Өнімдер мен ресурстарға деген сұраныс туынды сұраныс болып есептеледі
	

	7
	Экономиканың Парето-тиімдігі дегеніміз қандай да бір өзгеріс барлық тұлғалардың хал-ахуалын жақсартатын жағдай
	

	8
	Хал-ахуалдың мүмкін болар шекарасындағы нүтелер Парето-тиімді болып есептеледі
	

	9
	Екі өнімнің трансформациясының шекті мөлшері (нормасы) олардың шекті пайдалылықтарының қатнасы арқылы сипатталады
	

	10
	Жалпы тепе-теңдік жағдайында бір ресурстың бағасының өзгерісі басқа ресурстар мен өнімдердің бағаларына ықпал жасайды.
	

	11
	Хал-ахуалдың мүмкін болар сызығындағы әр нүкте табыстың әділ бөлінуі болып табылады. 
	

	12
	Ресурстардың тиімді бөлінуі олар әділ бөлінді деген сөз емес. 
	


4. Жауаптың дұрыс нұсқасын табыңыздар 

1. Еңбек өнімділігі тұрғысынан алғанда мына төмендегі меншіктердің қайсысы тиімді болып есептеледі:

А) мемлекеттік;

В) муниципалдық;

С) жеке меншік;

D) аралас;

Е) ұжымдық.

2. Қоғамдағы табыстың дифференсациясын мынадай жолмен қысқартуға болады:

А) прогресстік салық салу жүйесін енгізу арқылы;
В) пропорциялық салық салу жүйесін енгізу арқылы; 

С) қосымша құнға салынатын салықты азайту арқылы;

D) таза пайдаға салынатын салықты азайту арқылы;

Е) регрессивтік салық салу жүйесін енгізу арқылы. 

3. Жалпы экономикалық тепе-теңдік  дегеніміз:

А) экономикалық жүйенің тек қана тауарлық нарықтар тепе-теңдікте болатын жағдайы;

В) экономикалық жүйенің тек қана өндіріс факторлары нарығы тепе-теңдік те болатын жағдайы;

С) экономикалық жүйенің барлық нарықтары тепе-теңдікте болатын жағдайы;

D) теп-теңдік n-1 нарықта болатын жағдай;

Е) экономикалық жүйенің тек еркін нарықтары тепе-теңдікте болатын жағдайы.  

4. Таза қоғамдық игіліктің мысалына мына төмендегі игілік жатады:

А) жоғары оқу орны;
В) ұлттық қорғаныс;

С) орта мектеп пен балабақша;
D) концерт залдары мен филармония;
Е) кинотеатрлар.

5. Таза қоғамдық игіліктің мысалына мына төмендегі игілік жатады:

А) жоғары оқу орыны;

В) қалалық бақты жарықтандыру;

С) орта мектеп пен балабақша;

D) емханалық мекемелер;

Е) дұрыс жауап В) және D).

6. Тиiмдiлiктiң қай жағдайында Парето – оңтайлығы орындалмайды:

А) алмастыру тиімділігінде;

В) шығару құрылымының тиімділігінде;

С) қайта бөлу тиімділігінде;

D) өндіріс тиімділігінде;

Е) А және В жауаптары дұрыс.

7. Мемлекеттік меншіктің болу себебі:

А) рентабельсіз салалардың болуына байланысты;

В) жалпыұлыттық және әлеуметтік міндеттерді шешу мен елдің әл-аухатын жақсатару үшін;

С) мемлекеттік жұмсауларды ұлғайту мақсатында;

D) экономикалық өсуді қамтамасыз ету үшін;

Е) инфляцияны ауыздықтау үшін.

8. Қоғамдық игіліктердің дербес игіліктерден айырмашылығы неде:

А) бөлінеді;

B) жекелеп пайдалануға болады;

С) бөлінеді және жекелеп пайдалануға болады;

D) бөлінбейді және жекелеп пайдалануға болмайды;

Е) бөлінеді, бірақ жекелеп пайдалануға болмайды.

9. Төмендегі берілгендердің қайсысы қоғамдық игілік:

A) электр қуаты;

B) кинотетр;

C) футбол стадионы;

D) елдің қорғанысы;

E) цирк.

10. Төмендегілердің қайсысы қоғамдық игілікке жатпайды:

A) электр энергиясы;

B) маяктар;

C) полиция;

D) ел қорғанысы;

Е) су тасқыннан қорғаныс.

11. Қоғамдық игіліктердің жай игіліктерден айырмашылығы:

А) бұл игіліктерді тұтынуда бақталастық жоқ және оларды тұтынуға шек қоюға болмайды;

В) қоғамдық игіліктерге баға бойынша икемділік төмен;

С) қоғамдық игіліктерге баға бойынша икемділік жоғары;

D) бұл игіліктердің нарығын монополизациялау өте жоғары;

Е) барлық жауаптар дұрыс.

5. Есептер мен жаттығулар

1. Өндірістік мүмкіндіктің қисығы мынадай теңдеумен берілген: X2+Y2=450. Қоғамның пайдалылық қызметі UXY=XY. Х және У тауарларын өндірудің тиімді көлемін анықтаңыздар.

2.  А және В тауарларының өндірісі мынадай өндірістің функция арқылы сипатталады: QA=2KL, QB=0,5KL. Пайдаланылатын жалпы еңбектің көлемі 100 бірлік, капиталдың көлемі – 60 бірлік. Өндіріс мүмкіндігінің қисығындағы үш нүктені анықтаңыздар. 

6. Бақылау сұрақтар мен тапсырмалар

1. Қоғамдық игіліктер дегеніміз не және олардың жеке игіліктерден айырмашылығы қандай?

2. Таза қоғамдық игіліктермен қамтамасыз етудегі мемлекеттің рөлі қандай?

3. Қоғамдық игіліктердің ерекшеліктері және олардың түрлеріне тоқталыңыздар

4. Саяси институттар дегенміз не және олардың қызметіне сипаттама беріңіздер

5. Қоғамдық игіліктерге мысалдар келтіріңіздер

6. Жағымды сыртқы әрекеттер дегеніміз не?
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